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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMEZHIHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA
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away proximité a au distanza Kol najmanje 15
moins 15 metres Hakp metara dalje
Important, . Important, danger | Importante, Zn”GVUKO,’ Vazno, -
danger, warning, ; 3 . Kivbuvog i opasnost ili
! ou avertissement | pericolo o awviso . .
or caution npoeidonoinon upozorenje
Vérifiez Ispezionare EnBewpeite
Inspect the regulheren;ent rlegolarcjmente OU)):V’GétO Redolvgo _
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p d'alimentation afin | alimentazione via pBopéc. kabl za
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immediatel Débranchez la spina pelpatog oe utikac iz
if the cable)i/s immédiatement la | dall'alimentazione | nepintwon nou uti¢nice ako je
damaaed or cut prise sile cable est | seilcavo é £xeLunooTel kabl ostecen ili
9 endommagé ou danneggiato o cofBapéq @Oopég | prerezan
coupé tagliato ) éxeL Konel
D POUb‘? Double insulation DODD'O ANAA pbvwon DVOSt‘r‘Uka
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| With applicable aoolicables applicabili TG LOXUOUTEG sa vazecim
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safety directives | de sécurité disicurezza odnyieg direktivama
and relative applicables et aux | applicabili e alle aopalelagkatta | . e
h A PR i relativnim
standards normes relatives relative norme OXeTIKA npdtuna

standardima
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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
WARNING! Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and instructions
may resultin electricshock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future refer-
ence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA
Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.
Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.
Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools. Un-
modified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refriger-
ators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

»Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving
parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

»When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

»If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk
of electric shock.

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools
may result in serious personalinjury.

»Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will re-
duce personalinjuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying

the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energizing power tools that have the
switch oninvites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool on. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may
resultin personalinjury.

» Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power toolin unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
elery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewelery or long
hair can be caughtin moving parts.

»If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust col-
lection can reduce dust-related hazards.

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct pow-
er tool foryour application. The correct power tool
willdothejob betterandsaferat the rate for which
it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/
or the battery pack from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or
storing power tools. Such preventive safety mea-
sures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the pow-
er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power
tool's operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could resultin a haz-
ardous situation.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS

» This tool is not intended for use by persons (in-
cluding children) with reduced physical, senso-
ry or mental capabilities, or lack of experience
and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safe-
ty. Children should be supervised to ensure that
they do not play with the appliance.

» When working with the machine, always hold it
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firmly with both hands and provide for a secure
stance. The power tool is guided more secure
with both hands.

»Wait until the machine has come to a standstill
before placing it down.

» Other persons and animals should remain at a
distance of 3metres or more when the machine
is being used. The operator is responsible for
third persons in the working area.

» Never grasp the blade of the hedgecutter.

» Children or persons unfamiliar with these in-
structions must not operate the hedgecutter.
Local regulations may restrict the age of the
operator.

»Never cut a hedge while people, especially chil-
dren or pets, are nearby.

» The user is responsible for accidents or hazards
occurring to other people or their property.

» Do not operate the hedgecutter when barefoot
or wearing open sandals, always wear substan-
tial footwear and long trousers. The use of stur-
dy gloves, non-skid footwear and safety glasses
is recommended. Do not wear loose clothing or
jewellery which can be caughtin moving parts.

» Thoroughly inspect the area where the hedge
trimmer is to be used and remove all wires and
other foreign objects.

» Prior to operation, check cutter blades, blade
bolts and cutter assembly for wear or damage.
Do not operate with a damaged or excessively
worn cutting device.

» Check cable for damage before starting work
and replace if necessary. Keep cable away from
heat, oil and sharp edges.

» Know how to stop the hedge trimmer quickly in
an emergency.

» Cut a hedge only in daylight or in good artificial
light.

»Never operate the hedgecutter with defective
guards or without the guard in place.

» Always ensure all handles and guards supplied
are fitted when using the hedgecutter. Never at-
tempt to use an incomplete hedgecutter or one
with an unauthorised modification.

» Never hold the hedgecutter by the guard.

» While operating the hedgecutter always be sure
of a safe and secure operating position at all
times, especially when using steps or a ladder.

» Always be aware of your surroundings and stay
alert for possible hazards that you may not hear
whilst operating the hedgecutter.

»Remove the plug from the socket:

» Before checking, clearing a blockage or working
on the hedgecutter.

» After striking a foreign object, inspect the
hedgecutter for damage and make repairs as
necessary.

»If the hedgecutter starts to vibrate abnormally
check immediately.

»Keep all nuts, bolts and screws tight to ensure
that the hedgecutter is always in a safe working
condition.

» The hedgecutter should be stored in a dry, high
or locked up place out of the reach of children.

»Replace worn or damaged parts for safety.

English 9

» Do not attemptto repair the machine unlessyou
are qualified to do so.

»To safeguard against contact with the moving
cutter blade, this hedge trimmer is construct-
ed with two handles each with a blade control
(switch). To operate the hedge cutter, both con-
trols must be actuated simultaneously. Do not
use the tool, if it runs without a switch being ac-
tuated orjust one switch being actuated.

ELECTRICAL SAFETY

WARNING! Switch off, remove plug from mains be-
fore adjusting, cleaning or if cable is cut, damaged
or entangled.

The blades continue to move for a few seconds af-
ter the hedgecutter is switched off. Caution! Do not
touch the moving blades.

Your machine is double insulated for safety and re-
quires no earth connection. The operating voltage
is 230V AC, 50 Hz (for non-EU countries 220V, 240 V
as applicable). Only use approved extension cables.
Extension cords should only be used if they comply
with HO5VV-F or HO5RN-F types.

It is recommended for increased electrical safety to
use a Residual Current Device (RCD) with a tripping
current of not more than 30mA. Always check your
RCD every time you use it. Refer to the instruction
manual of the extension cord, lead, reel manufactur-
er and your local wiring regulations.

WARNING: For your safety, it is required that the
plug attached to the product is connected with the
extension cord. The coupling of the extension cord
must be protected against splash water, be made of
rubber or coated with rubber. The extension cord
must be used with a cable strain relief. The connec
tion lead must be inspected for signs of damage at
reqgular intervals and may only be used if in perfect
condition.

MAINTENANCE

» Always wear gardening gloves when handling or
working near the sharp blades.

» Examine the machine and replace worn or dam-
aged parts for safety.

» Always lubricate the cutting blade with protective
spray before storage.

»Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
that the machine is in safe working condition.

SERVICE

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

HEDGE TRIMMER SAFETY WARNINGS

»Keep all parts of the body away from the cutter
blade. Make sure the switch is off when clear-
ing jammed material. A moment of inattention
while operating the hedge trimmer may result
in serious personalinjury.

»Carry the hedge trimmer by the handle with
the cutter blade stopped. When transporting or
storing the hedge trimmer always fit the cutting
device cover. Proper handling of the hedge trim-

www.ffgroup-tools.com
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mer will reduce possible personal injury from
the cutter blades.

»Hold the power tool by insulated gripping sur-
faces only, because the cutter blade may con-
tact hidden wiring. Cutter blades contacting a
“live” wire may make exposed metal parts of the
power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

»Hold the hedge trimmer properly, e.g. with both
hands if two handles are provided. Loss of con-
trol can cause personal injury.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS

»Keep hands and feet away from the cutting de-
vice at all times and especially when switching
the product on.

»Do not try to grasp or remove trimmings when
the productis running. Only remove trimmings
when the product is switched off and discon-
nected from the power supply.

»Never hold the product by the guard.

» Always be sure of a safe and secure operating
position, whilst using the product.

»Never use the product standing on steps or a
ladder. Do not work over shoulder height.

» Always ensure the front guard supplied is fitted
before using the product. Never attempt to use
anincomplete product or one fitted with an un-
authorized modification.

» Check the cutting device regularly for damage,
and if damaged repair immediately.

» Do not overload the product.

»Check immediately if the product starts to
vibrate abnormally. Excessive vibration can
cause injury.

»Switch the product off when the cutting device
is blocked. Disconnect it from power supply
and remove the blockage. Inspect the cutting
device for damage before using the product
again.

» Follow the maintenance and repairinstructions
for this product. Never carry out any modifica-
tions of the product. Information about main-
tenance and repair is provided in this instruc-
tion manual.

»Know how to stop the product quickly in an
emergency.

» Do not expose the product to rain. Do not oper-
ate the product on a wet hedge.

»Use the product only in daylight or good arti-
ficial light.

»Prolonged use of the product exposes the user
to vibrations that can cause a range of condi-
tions collectively known as hand-arm vibration
syndrome (HAVS) e.g. fingers going white; as
well as specific diseases such as carpal tunnel
syndrome.

»To reduce this risk when using the product,
always wear protective gloves and keep your
hands warm.

»The symptoms of HAVS include any combina-
tion of the following: Tingling and numbness
in the fingers; Not being able to feel things
properly; Loss of strength in the hands; Fingers
going white (blanching) and becoming red and

[FFGroup]
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painful on recovery (particularly in the cold and
wet, and probably only in the tips at first). Seek
medical advice immediately if such symptoms
are experienced.

VIBRATION AND NOISE REDUCTION

To reduce the impact of noise and vibration emis-

sion, limit the time of operation, use low-vibra-

tion and low noise operating modes as well as
wear personal protective equipment.

Take the following points into account to mini-

mize the vibration and noise exposure risks:

1. Only use the product as intended by its design
and these instructions.

2. Ensure that the product is in good condition
and well maintained.

3. Use correct accessories/attachments for the
product and ensure they are in good condi-
tion.

4. Keep tight grip on the handles/grip surface.

5. Maintain this product in accordance with
these instructions and keep it well lubricated
(where appropriate).

6. Plan your work schedule to spread any high vi-
bration tooluse across alonger period of time.

EMERGENCY

Familiarize yourself with the use of this product

by means of this instruction manual. Memorize

the safety directions and follow them to the let-
ter. This will help to prevent risks and hazards.

1. Always be alert when using this product, so
that you can recognize and handle risks early.
Fast intervention can prevent serious injury
and damage to property.

2. Switch off and disconnect from the power
supply if there are any malfunctions. Have the
product checked by a qualified specialist and
repaired, if necessary, before you put it into
operation again.

RESIDUAL RISKS

Even if you are operating this product in accor-

dance with all the safety requirements, potential

risks of injury and damage remain. The following
dangers can arise in connection with the struc
ture and design of this product:

1. Health defects resulting from vibration emis-
sion if the product is being used over long pe-
riods of time or not adequately managed and
properly maintained.

2. Injuriesand damage to property due to broken
accessories or the sudden impact of hidden
objects during use.

3. Danger of injury and property damage caused
by flying objects.

WARNING!

This product produces an electromagnetic field
during operation! This field may under some cir-
cumstances interfere with active or passive medical
implants! To reduce the risk of serious or fatal inju-
ry, we recommend persons with medical implants
to consult their doctor and the medical implant
manufacturer before operating this product!
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PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

This product is intended for cutting and trimming
of hedges, bushes and shrubs in domestic gar-
dens. The maximum cutting capacity must be ob-
served. Do not cut branches exceeding the stated
maximum capacity.

The use of this product in case of rain or humid
environment is prohibited. For safety reasons it
is essential to read the entire instruction manual
before first operation and to observe all the in-
structions therein.

This product is intended for private domestic use
only, not for any commercial trade use. It must
not be used for any purposes other than those
described.

43 287 42 411
Model-EST 5/650 | 61/150
Rated voltage v 230-240

Hz 50

Rated power input W 650 750
No Load Speed min’! 1.400 1.500
Cutting length mm 550 610
Blade thickness mm 1,8 1,8
Tooth gap mm 24 24
Weight Kg 3,3 3,8

Sound emission values determined according to
EN 60745-1, 60745-2-15

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pressure level  dB(A) 91,52 86,5
Sound power level dB(A) 98,15 102,7
Guaranteed sound dB(A) 101 108
power level

Uncertainty K dB 3 4,276

Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to EN
60745-1, 60745-2-15

Vibration level max:

34, front handle m/s? 3,376 4276
3, rear handie m/st 2,912 3,793
K m/s? 1,5 1,5
IDENTIFICATION
1. Blade

2. Front guard

English 11

. Lock button of rear handle

. Front handle with on/off switch
. Rear handle with on/off switch
. Strain relief bracket

. Blade guard

~Nouvbhw

REMOVE THE BLADE GUARD
Check the cutting attachment. Remove the blade
guard (7) before use and never use blades that
are dull, cracked or damaged. Make sure the ma-
chine is in perfect working order and all nuts and
screws are tight.

OPERATION

PREPARING THE HEDGE TRIMMER
Before starting the hedge trimmer, check that the
trigger switches and safety switches are moving
freely, returning automatically and quickly upon
release. Also check that the cooling air vents are
not obstructed and that both the front and rear
handles are clean and dry.
After making sure that the hedge trimmer isn't
demonstrating any symptoms of damage, you are
ready to begin trimming hedges.

STARTING/STOP THE HEDGE TRIMMER

The hedge trimmer is equipped with a two-hand-
ed safety switch. In order to power the machine
on, you must press both the front handle's safety
switch (4) or the rear handle’s trigger switch (5)
simultaneously.

Always hold the hedge trimmer with both hands
(B) during operation. Release either the front
handle’s (4) safety switch or the rear handle’s trig-
ger (5) switch to stop the machine.

TRIMMING (B, E)

1. Cut and remove branches exceeding the cutting
capacity of this product using a proper pruner
before operation.

2. Always hold the product firmly with both hands
on the front handle and rear handle (B). Never
operate this product using only one hand.

3. Do not rush and do not attempt to cut too much
with one stroke of the cutting device.

4. First cut both sides from the bottom cutting
upwards to the top. This will prevent any of the
cuttings falling into the path of the area still to
be cut.

5. After cutting the sides proceed to the top. Try to
keep the cutting device angled at approximately
15° to the cutting surface (E).

6. When cutting wide hedges with the cutting area
in sight, move the cutting blade lightly through
the cutting surface in a sweeping motion, follow-
ing the shape of the hedge or shrub. A slight tilt
downwards of the cutting blade in the direction
of motion is recommended for optimum cutting
performance.

7. Cutin a number of stages if the area being cut is
particularly long to achieve a better result; small-
er cuttings will allow for easy composting.

8. Lubricate the internal surfaces of the blade if the
cutting device overheats during operation (D).
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WARNING!

This operation must only be performed when the
blades have stopped running and the product is
switched off!

AFTER USE
1. Switch the product off and let it cool down.
2. Check, clean and store the product as de-
scribed below.

MAINTENANCE

1. Brush or blow dust and debris out of the air
vents using compressed air or a vacuum. Keep
the air vents free of obstructions, dust, and
debris. Do not spray, wash, or immerse the air
vents in water.

2. Wipe off the housing and the plastic com-
ponents using a moist, soft cloth. Do not use
strong solvents or detergents on the plastic
housing or plastic components. Certain house-
hold cleaners may cause damage or cause a
shock hazard.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment - friendly recy-
cling. The plastic components are labeled for cat-
egorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the guar-
antee. In case of a claim, please send the machine,
completely assembled, to your dealer or the ser-
vice Centre for electric power tools.

FRANGCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

POUR L'OUTIL

WARNING! Lire tous les avertissements de sécu-
rité et toutes les instructions. Ne pas suivre les
avertissements et instructions peut donner lieu a
un choc électrique, un incendie et/ou une blessure
sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoir sy reporter ultérieure-
ment. Le terme «outil» dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté par le sec
teur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonc
tionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL
» Conserver lazone de travail propre et bien éclai-
rée. Les zones en désordre ou sombres sont pro-
pices aux accidents.
Ne pas faire Fonctionner les outils électriques
en atmosphére explosive, par exemple en pré-
sence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou
les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes
a l'écart pendant l'utilisation de Uoutil. Les dis-
tractions peuvent vous faire perdre le contréle de
l'outil.
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SECURITE ELECTRIQUE

» Il Faut que les fiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la Fiche
de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement de
terre. Des fiches non modifiées et des socles adap-
tés réduiront le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrique si votre
corps estrelié ala terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d’eau a l'inté-
rieur d'un outil augmentera le risque de choc élec
trique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher Uoutil.
Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouve-
ment. Les cordons endommagés ou emmélés aug-
mentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil a Uextérieur, utiliser
un prolongteur adapté a l'utilisation extérieure.
L'utilisation d'un cordon adapté a l'utilisation exté-
rieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d'un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le risque de
choc électrigue.
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SECURITE DES PERSONNES
» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans
l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes Fatigué ou sous l'emprise
de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un
moment d’inattention en cours d'utilisation d'un
outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.
Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidé-
rapantes, les casques ou les protections acous-
tiques utilisés pour les conditions appropriées
réduiront les blessures des personnes.
Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer
que l'interrupteur est en position arrét avant
de brancher U'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Por-
ter les outils en ayant le doigt sur l'interrupteur
ou brancher des outils dont linterrupteur est en
position marche est source d’accidents.
Retirer toute clé de réglage avant de mettre
U'outil en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de l'outil peut donner lieu a des
blessures de personnes.
Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet
un meilleur controle de l'outil dans des situations
inattendues.
S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont Fournis pour le raccor-
dement d’équipements pour 'extraction et la
récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils
sont connectés et correctement utilisés. Utili-
ser des collecteurs de poussiére peut réduire les
risques dus aux poussiéres.
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UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL

» Ne pas forcer loutil. Utiliser l'outil adapté a
votre application. L'outil adapté réalisera mieux le
travail et de maniere plus stre au régime pour lequel
ila été construit.

Ne pas utiliser Uoutil si 'interrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
l'interrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de l'outil
avant tout réglage, changement d'accessoires
ou avant de ranger loutil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.

Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas l'outil ou les présentes ins-
tructions de le Faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il
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n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de Uoutil. En cas de dommages, faire répa-
rer U'outil avant de l'utiliser. De nombreux acci-
dents sont dus a des outils mal entretenus.

» Garder affités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
chantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a contréler.

» Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément 3 ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. Lutilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses.

AVERTISSEMENTS SUPPLEMENTAIRES

» Cetoutil de jardin doit étre utilisé par des personnes

disposant des capacités physiques adaptées et de

'expérience et/ou des connaissances nécessaires. Si

tel n'était pas le cas ou en cas d'utilisation de cet outil

pardesenfants, cette utilisation ne sera possible que
sous la surveillance d'une personne responsable de
la sécurité des utilisateurs ou que ces derniers aient
été instruits quant au maniement de loutil. Dans le
cas contraire, un risque de mauvaise utilisation et de
blessures existe. Les enfants doivent etre surveilles
pour assurer qu'ils ne jouent pas avec l'outil de jardin.

Toujours bien tenir U'outil électroportatif des

deux mains et veiller a toujours garder une po-

sition de travail stable. Avec les deux mains, l'outil
électroportatif est guidé de maniére plus stre.

» Avant de déposer l'outil électroportatif, atten-
dez que celui-ci soit complétement a larrét.

» Durant le service, aucune autre personne ni animal
ne doit se trouver dans un rayon de 3m autour de
l'appareil. Dans la zone de travail, lopérateur est res-
ponsable vis a vis des tierces personnes.

» Ne jamais tenir le taille-haies par la barre porte-cou-
teaux.

» Ne jamais laisser un enfant ou une autre personne
n'‘ayant pas pris connaissance des instructions d'utili-
sation se servir du taille-haies. Des réglementations
locales peuvent éventuellement fixer une limite
d'age inférieure quant a l'utilisateur.

» Ne jamais tailler des haies lorsque des personnes, en
particulier des enfants, ou des animaux domestiques
se trouvent a proximité.

» L'opérateur ou lutilisateur de la tondeuse est res-
ponsable des accidents et des dommages causés a
autruiou 3 ses biens.

» Ne jamais faire fonctionner le taille-haies si on est
pieds nus ou en sandalettes. Porter toujours des
chaussures fermées et des pantalons longs. Il est
recommandé de porter des gants de protection,
des chaussures antidérapantes et des lunettes de
protection. Ne pas porter de vétements amples nide
bijoux pouvant étre happés par des piéces en mou-
vement.

» Inspecter soigneusement l'endroit a tailler et élimi-
ner tout fil métallique et autres objets susceptibles
de géner le mouvement des lames.

» Avant l'utilisation, toujours effectuer un contréle vi-
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suel afin de constater si les lames, les vis des lames
ou autres parties de 'ensemble de coupe sont usées
ou endommagées. Ne jamais travailler avec des cou-
teaux endommagés ou fortement usés.
Avant chaque utilisation, contréler le cable d’alimen-
tation/la rallonge et, si besoin est, le/la remplacer.
Maintenir le cdble d’alimentation/la rallonge éloi-
gné/e des sources de chaleur, des parties grasses et
des bords tranchants.
Se familiariser avec le taille-haies afin de pouvoir l'ar-
réter rapidement en cas d'urgence.
Ne tailler les haies que de jour ou sous un bon éclai-
rage artificiel.
Ne jamais utiliser le taille-haies lorsque les disposi-
tifs de protection sont endommagés, ou que ceux-ci
n‘ont pas été montés.
Avant d'utiliser le taille-haies, s'assurer que toutes
les poignées et tous les dispositifs de protection
fournis avec l'appareil soient bien montés et qu'ils
fonctionnent parfaitement. Ne jamais utiliser un
taille-haies incomplet ni un sur lequel on a effectué
des modifications non autorisées.
Ne jamais tenir le taille-haies sur le dispositif de pro-
tection.
Lors du travail avec le taille-haies, veiller a toujours
garder une position stable et un bon équilibre, no-
tamment lors du travail sur des marches ou sur des
échelles.
Observer attentivement les alentours et faire trés
attention aux dangers pouvant surgir éventuelle-
ment et qui ne pourraient peut-étre pas étre enten-
dus lors du travail.
Retirer la fiche de la prise de courant :
» Avant d'effectuer un contréle, d’éliminer un blo-
cage ou d'effectuer des travaux sur le taille-haies.
» Aprés avoir heurté un objet étranger. Vérifier si le
taillehaies n'a pas été endommagé et le faire répa-
rer si besoin est.
»Lorsque le taille-haies est contrélé a cause de
vibrations anormales (contréler immédiatement).
Vérifier que tous les écrous, boulons et vis soient
bien serrés afin que le taille-haies fonctionne sans
danger.
Aprés utilisation, ranger le taille-haies dans un en-
droit sdr. Le taille-haies devrait étre gardé dans un
endroit sec et fermé, hors de portée des enfants.
Pour des raisons de sécurité, remplacez les piéces
usées ou endommagées.
Ne jamais essayer de réparer l'outil de jardin sauf si
vous avez la formation nécessaire.
Le taille-haie est équipé d'une touche protége-lame
sur chaque poignée pour éviter tout contact avec la
lame en mouvement. Pour faire fonctionner le taie-
haie, appuyer simultanément sur les deux touches.
Ne pas utiliser Uoutil de jardin, également s'il se
met en marche, alors qu’aucune ou qu’une seule
touche est activée.
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SECURITE ELECTRIQUE

Attention ! Avant d’effectuer des travaux de
maintenance ou de nettoyage, arréter l'outil
de jardin et débrancher la fiche de la prise de
courant. Ceci vaut également lorsque le cable
électrique est endommagé, coupé ou emmélé.

Une fois le taille-haies mis hors tension, les cou-

teaux continuent encore & bouger pendant
quelques secondes. Attention! Ne pas toucher
aux couteaux en mouvement.

Pour des raisons de sécurité, l'outil de jardin est
équipé d'une double isolation et ne nécessite pas
de prise de terre. La tension de fonctionnement
est de 230 V CA, 50 Hz (pour les pays hors de
'Union européenne 220 V, 240 V suivant la ver-
sion).

N'utiliser qu’une rallonge électrique homologuée.
Pour des renseignements supplémentaires,
contactez le Service Aprés-Vente autorisé.

Seules les rallonges de type HO5VV-F ou HO5RN-F
doivent étre utilisées.

Pour plus de sécurité, il est recommandé d'utiliser
un disjoncteur différentiel avec un courant de dé-
faut de 30 mA maximum. Avant chaque utilisation
de la machine, contrélez ce disjoncteur différentiel.
Respecter les instructions d'utilisation du fabri-
cant du cdble de rallonge ou du dévidoir ainsi que
les réglementations nationales spécifiques 3 leur
utilisation.

ATTENTION: Pour votre propre sécurité, il est né-
cessaire que la fiche montée sur l'outil de jardin soit
raccordée a la rallonge. Le dispositif de couplage de
la rallonge doit étre protégé des projections d'eau,
étre en caoutchouc ou étre recouvert de caout-
chouc. La rallonge doit étre utilisée avec un serre-
cable.

Contrélez régulierement le cable d'alimentation
afin de détecter des dommages éventuels. Il ne doit
étre utilisé que s'il est en bon état.

ENTRETIEN

» Portez toujours des gants de jardin, si vous mani-
pulez l'appareil ou travaillez & proximité des lames
aigués.

» Controlez 'outil de jardin et, pour des raisons de sé-
curité, remplacez les pieces usées ou endommagées.

» Graissez toujours la barre porte-lames avec du spray
d’entretien avant de stocker l'outil de jardin.

» Vérifiez que tous les écrous, boulons et vis sont bien
serrés afin d'assurer que loutil de jardin se trouve
dans un état de fonctionnement ne présentant au-
cun danger.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

CONSIGNES DE SECURITE POUR TAILLE-HAIES

» N'approchez aucune partie du corps de la lame
de coupe. Ne pas enlever le matériau coupé ou
ne pas tenir le matériau a couper lorsque les
lames sont mobiles. S'assurer que linterrup-
teur est fermé lors de 'élimination du matériau
resté coincé. Un moment d'inattention en cours
d'utilisation du taille-haies peut entrainer un acci-
dent corporel grave.

Porter le taille-haies par la poignée, la lame de
coupe étant a l'arrét. Pendant le transport ou
l'entreposage du taille-haies, toujours recou-
vrir le dispositif de coupe de son enveloppe
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de protection. Une manipulation appropriée du
taille-haies réduira 'éventualité d'un accident cor-
porel provenant des lames de coupe.

Tenir Uoutil uniquement par les surfaces de
préhension isolées car la lame de coupe peut
entrer en contact avec le cablage non appa-
rent. Les lames de coupe entrant en contact avec
un fil «sous tension» peuvent également mettre
«sous tension» les parties métalliques exposées de
l'outil électrique et provoquer un choc électrigue
sur l'opérateur.

Tenez le taille-haie correctement, par exemple
a deux mains s'il est équipé de deux poignées.
Toute perte de contréle peut causer des blessures.
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AUTRES AVERTISSEMENTS

» Tenezles mains et les pieds éloignés a tout mo-
ment de la scie, notamment lors de l'allumage.

» N’essayez pas de saisir ni de retirer les garni-

tures lorsque l'outil est utilisé. Ne retirez les gar-

nitures que lorsque l'outil est éteint et débranché.

Ne tenez jamais l'outil par sa protection.

Veillez toujours a ce que votre position de tra-

vail soit sdre et sans danger lorsque vous utili-

sez l'outil.

N'utilisez jamais l'outil debout sur des marches

ou une échelle. Ne travaillez pas a hauteur des

épaules.

Assurez-vous toujours que la protection avant

soit installée avant d'utiliser U'outil. N'essayez

jamais d'utiliser un outil incomplet ou modifié de
facon non autorisée.

Vérifiez réguliérement que la scie ne soit pas

endommagée et réparez-laimmédiatement.

Ne soumettez pas l'outil 3 des efforts exces-

sifs.

Vérifiezimmédiatement l'outil s'il commence &

vibrer de maniére anormale. Une vibration exces-

sive peut causer des blessures.

Eteignez l'outil lorsque le systéme de coupe est

bloqué. Débranchez-la et retirez ce qui bloque.

Vérifiez que a scie ne soit pas endommagée avant

de réutiliser l'outil.

Suivez les instructions de maintenance et de

réparation de cet outil. N'altérez jamais l'outil.

Des informations sur la maintenance et les répara-

tions sontindiquées dans ce manuel d'instructions.

Sachez comment arréter l'outil rapidement en

cas d’'urgence.

N'exposez pas l'outil a la pluie. N'utilisez pas l'ou-

til sur une haie humide.

» Utilisez le produit uniquement a la lumiére du
jour ou sous une bonne lumiére artificielle.

» L'utilisation prolongée de l'outil expose l'uti-
lisateur a des vibrations pouvant entrainer
diverses conditions, communément appelées
Maladie des vibrations, par exemple lorsque
les doigts deviennent blancs, ainsi que des ma-
ladies spécifiques telles que le syndrome du
canal carpien.

» Pour minimiser ce risque en utilisant l'outil, por-
tez toujours des gants de protection et gardez
vos mains au chaud.

» Les symptomes de la Maladie des vibrations s'ar-
ticulent autour de n'importe quelle combinaison
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des éléments suivants : Picotements et engour-
dissements dans les doigts, ne pas pouvoir sen-
tir les choses correctement, perte de force dans
les mains, doigts devenant blancs (blanchissant)
et devenant rouges et douloureux lors de la ré-
cupération (particuliéerement par temps froid et
humide, et probablement seulement aux extré-
mités au début). Consultez immédiatement un
médecin si de tels symptdmes se manifestent.

REDUCTION DES VIBRATIONS ET DU BRUIT

Afin de minimiser l'impact du bruit et des vibra-

tions, limitez la durée d'utilisation, utilisez des mo-

des de fonctionnement peu bruyants et vibrants,
ainsi que des équipements de protection indivi-
duelle.

Tenez compte des points suivants pour minimiser

les risques d’exposition aux vibrations et au bruit:

1. N'utilisez le produit que de la maniére prévue
par sa conception et cesinstructions.

2. Assurez-vous que l'outil soit en bon état et bien
entretenu.

3. Utilisez les accessoires correspondant au pro-
duit et assurez-vous qu'ils soient en bon état.

4. Maintenez fermement les poignées / la surface
de préhension.

5. Entretenez ce produit conformément a ces ins-
tructions et faites en sorte qu'il demeure bien
lubrifié (le cas échéant).

6. Planifiez vos horaires de travail afin de répartir
toute utilisation d'outil & fortes vibrations sur une
période plus longue.

URGENCE

Apprenez a utiliser cet outil a l'aide de ce manuel

d'instructions. Mémorisez les consignes de sécu-

rité et suivez-les a la lettre. Les risques et les dan-
gers pourront ainsi étre prévenus.

1. Soyez toujours vigilant lorsque vous utilisez
cet outil, afin de pouvoir repérer et éviter ra-
pidement les risques. Une intervention rapide
peut éviter des blessures graves et des dégats
matériels.

2. Eteignez et débranchez en cas de dysfonctionne-
ment. Faites vérifier 'outil par un spécialiste quali-
fié, et réparez-le sinécessaire avant de le remettre
enservice.

RISQUES RESIDUELS

Méme si vous utilisez ce produit conformément a

toutes les consignes de sécurité, des risques poten-

tiels de blessures et de dommages subsistent. La
structure et la conception de ce produit peuvent
étre source des dangers suivants:

1. Probléme de santé résultant de l‘émission de
vibrations si l'outil est utilisé pendant une longue
période ou s'il n'est pas correctement utilisé et
correctement entretenu.

2. Blessures et dégdats matériels causés par des ac
cessoires cassés ou par un impact soudain d'ob-
jets cachés lors de l'utilisation de l'outil.

3. Risque de blessures et de dégats matériels causés
par des objets volants.
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AVERTISSEMENT! Cet outil crée un champ électro-
magnétique lorsqu’il est utilisé ! Ce champ peut
dans certaines circonstances interférer avec des
implants médicaux actifs ou passifs! Pour réduire
le risque de blessure grave ou mortelle, nous re-
commandons aux personnes ayant des implants
médicaux de consulter leur médecin et le fabri-
cantde l'implant médical avant d'utiliser cet outil!

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE

Ce produit coupe et taille les haies, arbustes et buis-
sons des jardins domestiques. La capacité de coupe
maximale doit étre respectée. Ne coupez pas de
branches dépassant la capacité maximale indiguée.
Lutilisation de ce produit en cas de pluie ou d’humi-
dité est interdite. Pour des raisons de sécurité, il est
essentiel de lire lintégralité du manuel d'instructions
avant de commencer a utiliser pour la premiére fois
l'outil, et de respecter toutes les instructions qui y fi-
gurent. Cet outil est destiné a un usage domestique
privé, et non & un usage commercial. Il ne doit pas
étre utilisé a des fins autres que celles décrites.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

N° d’ article 43 287 42 411
R 55/650  61/750
Modéle - EST PLUS PRO
V 230-240
Tension nominale
Hz 50
Puissan,ce nominale W 650 750
absorbée
Vitesse a vide min’ 1.400 1.500
Longueur de coupe mm 550 610
Epaisseur de la scie mm 1,8 1,8
Ecart entre les dents mm 24 24
Poids Kg 3.3 3.8

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon
la norme EN 60745-1, 60745-2-15

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

Niveau de pression

: dB(A) 91,52 86,5
acoustique

N|veau‘d intensité dB(a) 98,15 102,7
acoustique

Niveau de puissance

sonore garantie dB(A) 101 108
Incertitude K dB 3 4,276

EHT 55/650 PLUS | EHT 61/750 PRO

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-
rielle des trois axes directionnels) et incertitude
K relevées conformément a la norme EN 60745-
1,60745-2-15

Niveau de vibration:

a, ) m/s? 3,376 4,276
, poignée avant
ah,polgnéeamére m/s? 2,912 3,793
K m/s? 1,5 1,5
IDENTIFICATION
1. Lame
2. Protection avant
3. Bouton de verrouillage de la poignée arriere
4. Poignée avant avec interrupteur marche/arrét
5. Poignée arriére avecinterrupteur marche/arrét
6. Support pour le soulagement de contrainte
7. Protection de scie

RETIREZ LA PROTECTION DE LA SCIE
Vérifiez l'accessoire de coupe. Retirez la protec-
tion de scie (7) avant utilisation, et n'utilisez ja-
mais de scies émoussées, fissurées ou endomma-
gées. Assurez-vous que la machine soit en parfait
état de marche, et que toutes les vis soient bien
serrées.

UTILISATION

PREPARATION DU TAILLE-HAIE

Avant de mettre en marche le taille-haie, vérifiez
que les gachettes et les poignées d'extinction de
sécurité bougent sans retenue et reviennent auto-
matiqguement et rapidement aprés avoir été rels-
chées. Vérifiez également que les évents ne soient
pas obstrués et que les poignées avant et arriére
soient propres et seches.

Apres vous étre assuré que le taille-haie ne pré-
sente aucun symptdme de dégat et que la batterie
soit complétement chargée, vous étes prét a com-
mencer a tailler les haies.

ALLUMER / ETEINDRE LE TAILLE-HAIE
Le taille-haie est équipé d'une poignée d'extinc
tion de sécurité tenue a deux mains. Pour allumer
l'outil, vous devez appuyer simultanément sur la
poignée d'extinction de sécurité avant (4) ou sur
la gachette de la poignée arriére (5).
Tenez toujours le taille-haie des deux mains (B) en
cours d'utilisation. Reldchez la poignée d’extinc-
tion de sécurité (4) ou la gachette (5) de la poi-
gnée arriere pour éteindre la machine.

TAILLE (B, E)

1. Avant de commencer, coupez et enlevez les
branches dépassant la capacité de coupe de cet
outil en utilisant un sécateur.

2. Tenez toujours fermement l'outil les deux mains
sur les poignées avant et arriere (B). N'utilisez ja-
mais cet outil d'une seule main.

3. Ne vous précipitez pas et n'essayez pas de trop
couper d'un seul coup de scie.

4. Commencez par couper des deux cotés, du bas




vers le haut. Cela empéchera les boutures de tom-
ber dans le chemin de la zone a couper.

5. Aprésavoir coupé les cotés, continuez au sommet.
Essayez de tenir la scie a un angle d’environ 15° par
rapport ala surface de coupe (E).

6. Lors de la coupe de larges haies et lorsque la zone
a couper est visible, déplacez [égérement la scie a
travers la surface a couper dans un mouvement
de balayage, en suivant la forme de la haie ou de
l'arbuste. Une légére inclinaison de la scie dans le
sens du mouvement, est recommandée pour que
la coupe soit optimale.

7. Coupez en plusieurs fois si la zone a couper est
particulierement longue et cela pour obtenir un
meilleur résultat; des boutures plus petites per-
mettront un compostage facile.

8. Lubrifiez les surfaces internes de la scie si elle sur-
chauffe en cours d'utilisation (D).

AVERTISSEMENT! Ceci ne doit étre fait que
lorsque la scie est arrétée et que loutil est
éteint!

POST-UTILISATION
1. Eteignez l'outil, retirez la batterie et laissez-la
refroidir.
2. Vérifiez, nettoyez et rangez l'outil comme dé-
crit ci-dessous.

MAINTENANCE

1. Brosser ou souffler la poussiére et les débris
des bouches d’aération a l'aide d'air comprimé
ou d'un aspirateur. Gardez les grilles d'aération
exemptes d'obstacles, de poussiére et de débris.
Ne pas vaporiser, laver ou immerger les bouches
d'aération dans de l'eau.

2. Essuyez le boitier et les composants en plastique
3 laide d'un chiffon doux et humide. N'utilisez
pas de solvants ni de détergents puissants pour
nettoyer le boitier en plastique niles composants
en plastique. Certains nettoyants ménagers
peuvent causer des dommages ou provoquer un
choc électrigue.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premieres au lieu de les élimi-
ner comme des déchets. Loutil, les accessoires et
les emballages doivent étre triés afin d'assurer un
recyclage respectueux de l'environnement. Les com-
posants en plastique sont étiquetés afin d'assurer un
recyclage adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations |égales / nationales, & compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Tout dom-
mage attribuable 3 une usure normale, a une surcharge
ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera exclu de la
garantie. En cas de réclamation, envoyer l'outil, intégra-
lement assemblé, a votre revendeur ou a un Centre de
réparation des outils électriques.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO

PER ELETTROUTENSILI

WARNING! Leggere tutte le avvertenze di pericolo
e le istruzioni operative. In caso di mancato rispet-
to delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni ope-
rative si potra creare il pericolo di scosse elettriche,
incendi e/o incidenti gravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura. Il
termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze
di pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati
dalla rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili
elettrici alimentati a batteria (senza linea di allaccia-
mento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e
ben illuminata. Il disordine oppure zone della po-
stazione di lavoro non illuminate possono essere
causa diincidenti.

» Evitared’impiegare l'elettroutensile in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si abbia
presenza diliquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
elettroutensili producono scintille che possono far
infiammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile

SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’elet-
troutensile deve essere adatta alla presa. Evi-
tare assolutamente di apportare modifiche alla
spina. Non impiegare spine adattatrici assieme
ad elettroutensili dotati di collegamento a ter-
ra. Le spine non modificate e le prese adatte allo
scopo riducono il rischio di scosse elettriche.

» Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche
e Frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse
elettriche nelmomentoin cuiil corpo € messo a massa.

» Custodire l'elettroutensile al riparo dalla pioggia
o dall'umidita. La penetrazione dell'acquain un elet-
troutensile aumenta il rischio di una scossa elettrica.

» Non usare il cavo per scopi diversi da quelli pre-
visti ed, in particolare, non usarlo per trasporta-
re o per appendere l'elettroutensile oppure per
estrarre la spina dalla presa di corrente. Non
avvicinareil cavo a fonti di calore, olio, spigoli ta-
glienti e neppure a parti della macchina che siano
in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati au-
mentano il rischio d'insorgenza di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare l'elettroutensile all’a-
perto, impiegare solo ed esclusivamente cavi
di prolunga che siano adatti per l'impiego all'e-
sterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per
'impiego all'esterno riduce il rischio d'insorgenza
discosse elettriche.

» Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare
l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare
uninterruttore disicurezza. 'uso diuninterrutto-



re disicurezza riduce il rischio diuna scossa elettrica.

SICUREZZA DELLE PERSONE

» E importante concentrarsi su ci6 che si sta fa-
cendo e maneggiare con giudizio l'elettrouten-
sile durante le operazioni di lavoro. Non utiliz-
zare mai l'elettroutensile in caso di stanchezza
oppure quando ci si trovi sotto l'effetto di dro-
ghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo
di distrazione durante l'uso dell’elettroutensile
puo essere causa di gravi incidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi./ndossan-
do abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezio-
ne acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell'elettroutensile, si riduce il rischio diincidenti.
Evitare l'accensione involontaria dell’elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che l'elettroutensile
sia spento. Tenendo il dito sopra linterruttore
mentre si trasporta l'elettroutensile oppure col-
legandolo allalimentazione di corrente con lin-
terruttore inserito, si vengono a creare situazioni
pericolose in cui possono verificarsi seriincidenti.
Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli
attrezzi di regolazione o la chiave inglese. Un ac-
cessorio oppure una chiave che si trovi in una parte
rotante della macchina puod provocare seriincidenti.
Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di man-
tenere l'equilibrio in ogni situazione. In questo
modo e possibile controllare meglio l'elettrouten-
sile in caso di situazioniinaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare ve-
stiti larghi, né portare bracciali e catenine.
Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da
pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi potranno impigliarsi in pezziin movimento.
In caso fosse previsto il montaggio di disposi-
tivi di aspirazione della polvere e di raccolta,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e che
vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
un'aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose dovute alla polvere.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Per il proprio lavoro, utilizzare esclusivamente
l'elettroutensile esplicitamente previsto per
il caso. Con un elettroutensile adatto si lavora in
modo migliore e pit sicuro nell'ambito della sua po-
tenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interrut-
tori difettosi. Un elettroutensile con l'interrutto-
re rotto é pericoloso e deve essere aggiustato.
Prima di procedere ad operazioni di regola-
zione sulla macchina, prima di sostituire parti
accessorie oppure prima di posare la macchi-
na al termine di un lavoro, estrarre sempre la
spina dalla presa della corrente e/o estrarre la

v
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batteria ricaricabile. Tale precauzione evitera che
l'elettroutensile possa essere messo in funzione in-
volontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono utiliz-
zati, conservarli al di fuori del raggio di accesso
di bambini. Non fare usare l'elettroutensile a
persone che non siano abituate ad usarlo o che
non abbiano letto le presentiistruzioni. Gli elet-
troutensili sono macchine pericolose quando ven-
gono utilizzati da persone non dotate disufficiente
esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile

operando con la dovuta diligenza. Accertarsi

che le parti mobili della macchina funzionino
perfettamente, che non s’'inceppino e che non

ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto da li-

mitare la funzione dell’elettroutensile stesso.

Prima di iniziare U'impiego, far riparare le parti

danneggiate. Numerosiincidenti vengono causati

da elettro tensili la cui manutenzione é stata effet-
tuata poco accuratamente.

» Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati
e puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare
attenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pit facili da condurre.

» Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori op-
zionali, gli utensili per applicazioni specifiche
ecc., sempre attenendosi alle presenti istru-
zioni. Cosi Facendo, tenere sempre presente le
condizioni di lavoro e le operazioni da eseguire.
L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

v
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ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO

» Questo apparecchio non & destinato all'uso da
parte di persone (bambini compresi) con capacita
fisiche, sensoriali o mentali ridotte oppure a cui
manchi esperienza e/o conoscenza, se le stesse
non sono sorvegliate oppure istruite relativamen-
te all'uso dell'apparecchio da parte di una persona
responsabile per la loro sicurezza. | bambini do-
vrebbero essere sorvegliati per assicurarsi che non
giochino con l'apparecchio.

Durante le operazioni di lavoro é necessario te-
nere l'elettroutensile sempre con entrambe le
mani ed adottare una posizione di lavoro sicura.
Utilizzare con sicurezza l'elettroutensile tenendolo
sempre con entrambe le mani.

Prima di posare l'elettroutensile, attendere
sempre fino a quando si sara fermato comple-
tamente.

Durante il funzionamento impedire che altre per-
sone oppure animali possano trovarsi in un raggio
di 3m intorno alla zona operativa. Entro la zona
operativa, l'utente e responsabile per la sicurezza
nei confronti di terzi.

» Non afferrare mai la tagliasiepi per la lama.

» Non permettere di utilizzare la tagliasiepi a bam-
bini e neppure ad adulti che non abbiano preso vi-
sione delle presenti istruzioni. Le norme nazionali
locali prevedono eventualmente dei limiti di restri-
zione circa l'eta dell'operatore.

Non eseguire mai tagli quando nelle vicinanze si
trovano altre persone ed in modo particolare bam-
bini oppure animali domestici.
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'operatore o 'utente é responsabile degli inciden-
ti o deirischiin cui possonoincorrere le altre perso-
ne o le loro proprieta.
Non utilizzare la tagliasiepi a piedi nudiné calzando
sandali aperti. Portare sempre scarpe di sicurezza
e pantaloni lunghi. Si consiglia di portare sempre
guanti di protezione, mscarpe che non scivolano
ed occhiali di protezione adatti. Non portare mai
vestiti aperti e neppure bracciali e catenine che
potrebbero rimanere impigliati nelle parti mobili.
Controllare con attenzione la superficie che si vuo-
le tagliare ed eliminare ogni tipo di fili metallici ed
altri corpi estranei.
Prima dell’'uso, controllare sempre visivamente che
le lame, i rispettivi bulloni ed il gruppo di taglio non
siano né usurati, né danneggiati. Non lavorare mai
con un meccanismo da taglio che sia difettoso op-
pure molto usurato.
Prima di ogni utilizzo, controllare il cavo di ali-
mentazione/il cavo di prolunga per accertarsi che
non sia danneggiato e, se necessario, sostituirlo.
Proteggere il cavo di alimentazione/il cavo di pro-
lunga dal calore troppo forte, da olio e da spigoli
taglienti.
Familiarizzare con l'uso della tagliasiepi in modo
tale da essere in grado di poterla bloccare imme-
diatamente in caso di emergenza.
Tagliare le siepisoltanto alla luce del giorno oppure
provvedendo prima ad una buona sorgente lumi-
nosa artificiale.
Non utilizzare mai la tagliasiepi con dispositivi di
protezione non montati oppure difettosi.
Accertarsi che tutte le impugnature fornite a cor-
redo ed i dispositivi di protezione siano montati
quando si utilizza la tagliasiepi. Non utilizzare mai
una tagliasiepi che non sia completa oppure una
macchina a cui dovessero essere state apportate
delle modifiche non autorizzate.

Non tenere mai la tagliasiepi prendendola peril di-

spositivo di protezione.

Utilizzando la tagliasiepi assicurarsi sempre una

sicura posizione di lavoro e mantenere sempre l'e-

quilibrio in modo particolare quando la si utilizza

trovandosi su gradini oppure scale.

Osservare con attenzione la zona circostante ed

essere sempre pronti a reagire ad improvvise fonti

di pericolo che durante il lavoro forse non possono

essere facilmente percepite acusticamente.

Estrarre la spina dalla presa:

» Prima di un controllo, l'eliminazione di un bloccag-
gio oppure in caso di lavori alla tagliasiepi.

»In seguito al contatto con corpi estranei. Control-
lare se vi sono dei danni alla tagliasiepi e, se ne-
cessario, ripararli.

» Se la tagliasiepi deve essere controllata per via di
vibrazioni anormali (controllare immediatamente).

Per essere certi che la tagliasiepi possa operare in

condizioni di assoluta sicurezza, assicurarsi sempre

che tuttiidadi, i bulloni e le viti siano ben avvitati.

Conservare la tagliasiepiin luogo asciutto e che sia

alto oppure chiuso in modo da non essere accessi-

bile a bambini.

A titolo di sicurezza, sostituire le parti usurate o

danneggiate.

Non tentare di effettuare riparazioni sullapparec
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chio peril giardinaggio a meno che non si disponga
di debita preparazione professionale.

» Come protezione contro contatto perlalamadata-
glio mobile, il tagliasiepi & dotato diun interruttore
diprotezione della lama per ciascuna impugnatura.
Per il funzionamento del tagliasiepi entrambi gli
interruttori devono essere premuti contempora-
neamente. Non utilizzare l'apparecchio per il
giardinaggio, anche se lo stesso é in funzione,
se non viene azionato alcun interruttore oppu-
re se é azionato solo un interruttore.

SICUREZZA ELETTRICA
Attenzione! Spegnere l'apparecchio per il
giardinaggio ed estrarre la spina dalla presa
di corrente prima di passare ad eseguire lavo-
ri di manutenzione o di pulizia. Lo stesso vale
quando il cavo di alimentazione dovesse esse-
re danneggiato, tagliato oppure anche
Una volta spenta la tagliasiepi, la lama da ta-
glio continua a girare per alcuni secondi. At-
tenzione! Non toccare mai la lama da taglio in
rotazione.
Per sicurezza, il Vostro apparecchio per il giardinag-
gio € equipaggiato con un isolamento di protezione
e non richiede nessuna messa a terra. La tensione di
esercizio corrisponde a
230 V AC, 50 Hz (per paesi non appartenenti all UE
220V, 240V asecondadel modello). Utilizzare esclu-
sivamente cavi di prolunga omologati. Per ulteriori
informazioni rivolgersi ad un Centro di assistenza
Clienti autorizzato.
E'permesso utilizzare soltanto cavi di prolunga del
tipo HO5VV-F oppure HOSRN-F.
Per una maggiore sicurezza, si consiglia di usare un
interruttore a corrente di guasto (RCD) con una cor-
rente di guasto massima di 30 mA. Questo interrut-
tore a corrente di guasto dovrebbe essere controlla-
to prima di ogniimpiego.
Osservare le istruzioni per l'uso del produttore del
cavo di prolunga o del tamburo per cavi nonché le
norme nazionali relative al loro impiego.
ATTENZIONE: Per la Vostra sicurezza € necessario
che la spina applicata all'apparecchio per il giardi-
naggio sia collegata al cavo di prolunga. Il raccordo
del cavo di prolunga deve essere protetto contro gli
spruzzi dell'acqua, deve essere di gomma oppure
essere coperto da gomma. Il cavo di prolunga deve
essere usato con un dispositivo di scarico della tra-
zione.
Il cavo di collegamento deve essere controllato re-
golarmente in merito ad eventuali danneggiamenti
e puo essere impiegato esclusivamente in perfette
condizioni.
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MANUTENZIONE

» Mettere sempre guanti da giardino maneggiando o
lavorando nel settore delle lame taglienti.

» Controllare l'apparecchio per il giardinaggio e per

ragioni di sicurezza sostituire parti usurate o dan-

neggiate.

Per il magazzinaggio dellapparecchio per il giardi-

naggio lubrificare sempre la lama con lo spray di ma-

nutenzione.

Per essere certi che l'apparecchio per il giardinaggio

possa operare in condizioni di assoluta sicurezza, as-

sicurarsisempre che tuttiidadi, ibullonie le vitisiano

ben avvitati.

v
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ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell’elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER TAGLIASIEPI
» Tenere ogni parte del corpo lontana dalla lama
da taglio. Quando la lama é in funzione, non ten-
tare di rimuovere materiale tagliato e neppure
cercare di tenere fermo con le mani il materiale
da tagliare. Rimuovere materiale tagliato rima-
sto impigliato esclusivamente con apparecchio
spento. Un attimo di distrazione mentre si utilizza il
tagliasiepi potra causare lesioni gravi.
Quando la lama é ferma, trasportare il tagliasie-
pi tenendolo per l'impugnatura. Durante il tra-
sporto oppure la conservazione del tagliasiepi
applicare sempre la copertura di protezione. Un
trattamento accurato dellapparecchio contribuisce
aridurre il rischio diincidenti a causa della lama.

» Afferrare U'elettroutensile esclusivamente sulle
superfici isolate dell'impugnatura, in quanto la
lama da taglio potrebbe venire a contatto con
cavi elettrici nascosti. Il contatto della lama da ta-
glio con un cavo sotto tensione pud mettere sotto
tensione parti metalliche dell'apparecchio, causando
unascossa elettrica.

» Tenere correttamente il tagliasiepi, ad esempio
con entrambe le mani se sono presenti due im-
pugnature. Una perdita del controllo puo causare
lesioni personali.

v

ULTERIORI AVVISI DI SICUREZZA

» Mantenere le mani e i piedi sempre lontani dal
dispositivo di taglio, soprattutto quando si avvia
il prodotto.

» Non tentare di afferrare o rimuovere le parti ta-
gliate quando il prodotto & in Funzione. Rimuove-
re le parti tagliate solo quando il prodotto é spento e
scollegato dalla rete elettrica.

» Non afferrare mai il prodotto dalla protezione.

Assicurarsi sempre di assumere una posizione di

lavoro sicura e salda mentre si usa il prodotto.

Non usare mail il prodotto in piedi su gradini o

su una scala. Non lavorare a un‘altezza superiore al

livello delle spalle.

» Prima di usare il prodotto, assicurarsi sempre
che la protezione anteriore in dotazione sia
montata. Non tentare mai di usare un prodotto in-

v

v

completo o unosu cuisiastata eseguita una modifica

non autorizzata.

Verificare regolarmente se il dispositivo di ta-

glio é danneggiato e, in caso affermativo, ripara-

re immediatamente.

» Non sovraccaricare il prodotto.

Verificare immediatamente se il prodotto co-

mincia a vibrare in maniera anomala. Una vibrazio-

ne eccessiva pud causare lesioni.

Spegnere il prodotto quando il dispositivo di ta-

glio é bloccato. Scollegarlo dalla rete elettrica e

rimuovere il blocco. Prima di usare nuovamente il

prodotto, ispezionare il dispositivo di taglio alla ricer-

cadidanni.

Seguire le istruzioni di manutenzione e ripara-

zione di questo prodotto. Non eseguire mai mo-

difiche al prodotto. Le informazioni relative alla
manutenzione e alle riparazioni sono contenute nel
presente manuale diistruzioni.

Imparare ad arrestare velocemente il prodotto

in un'emergenza.

Non esporre il prodotto a pioggia. Non usare il

prodotto su una siepe bagnata.

Usare il prodotto solo alla luce del giorno o con

buona luce artificiale.

L'uso prolungato del prodotto espone l'operato-

re a vibrazioni che possono causare una serie di

patologie note nel loro insieme come sindrome

da vibrazione mano-braccio (HAVS), o sindro-
me del dito bianco; oltre a patologie specifiche
come la sindrome del tunnel carpale.

» Per ridurre questo rischio quando si usa il prodot-
to, indossare sempre guanti protettivi e tenere le
mani riscaldate.

»| sintomi della patologia HAVS possono essere
una combinazione qualsiasi di quanto segue: For-
micolio e intorpidimento delle dita; incapacita di
percepire al tatto correttamente; perdita di forza
nelle mani; dita che diventano bianche (imbianchi-
mento) e poi rosse e dolorose durante il recupero
(in particolare con climi freddi e umidi, e probabil-
mente inizialmente solo alle estremita). Contatta-
re immediatamente il medico se si riscontrano tali
sintomi.
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VIBRAZIONI E RIDUZIONE DEL RUMORE.

Per ridurre limpatto delle emissioni di rumore e

vibrazioni, limitare la durata dell'utilizzo, usare mo-

dalita di funzionamento a basse vibrazioni e a basso
rumore e indossare dispositivi di protezione indivi-
duale.

Prendere in considerazione i seguenti punti per mini-

mizzare i rischi di esposizione a vibrazione e rumore:

1. Usare il prodotto solo per l'uso cui & destinato e
nel rispetto delle presentiistruzioni.

2. Assicurarsi che il prodotto sia in buone condizioni
di manutenzione.

3. Usare gli accessori/componenti adatti al prodotto
e assicurarsi che questisiano in buone condizioni.

4. Afferrare saldamente le impugnature/superfici di
presa.

5. Mantenere il prodotto conformemente a quanto
indicato nelle presenti istruzioni e mantenerlo
ben lubrificato (ove opportuno).

6. Pianificare l'orario di lavoro in modo da distribuire
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l'uso diapparecchi ad alte vibrazioni lungo un arco
ditempo prolungato.

EMERGENZA

Prendere familiaritd con l'uso di questo prodotto

facendo ricorso al presente manuale di istruzioni.

Memorizzare le istruzioni di sicurezza e seguirle alla

lettera. Cio aiutera a evitare rischi e pericoli.

1. Restare sempre vigili quando si usa questo pro-
dotto, in modo da poter riconoscere e affrontare
tempestivamente i rischi. Un intervento veloce
puo prevenire lesioni gravi e danni materiali.

2. In caso di malfunzionamento, spegnere e scolle-
gare dalla rete elettrica. Far controllare e, se ne-
cessario, riparare il prodotto da un tecnico specia-
lizzato prima di utilizzarlo nuovamente.

RISCHI RESIDUI

| rischi potenziali di lesioni e danni persistono anche

quando il prodotto & utilizzato in conformita con tut-

tiirequisitidisicurezza. In relazione alla struttura e al
design di questo prodotto, potrebbero manifestarsi

i pericoli sequenti:

1. Danni alla salute risultanti dall'emissione di vibra-
zioni, se il prodotto é usato per lunghi periodi o
non & adeguatamente manipolato e mantenuto.

2. Lesioni e danni materiali a causa di accessori rotti
o dell'impatto improvviso di oggetti nascosti du-
rante l'uso.

3. Pericolo di lesioni e di danni materiali causati da
oggettivolanti.

AVVISO! Questo prodotto genera un campo elettro-

magnetico durante l'uso! Questo campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici
attivi o passivi! Per ridurre il rischio di lesioni gravi
o fatali, prima di usare questo prodotto, consiglia-
mo alle persone con impianti medici di consultare
il proprio medico e il produttore dell'impianto
medico.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO

Il prodotto é destinato al taglio e alla potatura di
siepi, cespugli e arbusti in giardini domestici. Deve
essere rispettata la capacita massima di taglio. Non
tagliare rami che superano la capacita massima in-
dicata. E vietato usare questo prodotto in caso di
pioggia o di ambienti umidi. Per motivi di sicurezza,
& essenziale leggere interamente il manuale di istru-
zioni prima del primo utilizzo, e osservare tutte le
istruzioni in esso contenute. Questo prodotto & de-
stinato esclusivamente a un uso domestico privato
e non a un uso commerciale. Non deve essere usato
per scopi diversi da quelli descritti.
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DATI TECNICI

Codice prodotto 43 287 42 411
55/650  61/750
Modello - EST PLUS PRO
V 230-240
Tensione nominale
Hz 50
Potenza nominale w 650 750
assorbita
Velocita a vuoto min’ 1.400 1.500
Lunghezza di taglio mm 550 610
Spessore della lama mm 1,8 1,8
Passo del dente mm 24 24
Peso Kg 3,3 3,8

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 60745-1, 60745-2-15

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione

: dB(A) 91,52 86,5
acustica

Livello di potenza dB(A) 98,15 102,7

sonora
Livello di potenza

acustica garantita S 101 108
Incertezza della dB 3 4,276

misura K

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma
EN 60745-1, 60745-2-15

Livello vibrazioni:

m/s? 3,376 4,276

ah . impugnatura anteriore

3}, impugnatura posteriore m/s? 2,912 3,793

K m/s? 1,5 1,5

IDENTIFICAZIONE

1. Lama

2. Protezione anteriore

3. Pulsante diblocco dell'impugnatura posteriore

4. Impugnatura anteriore con interruttore di av-
vio/arresto

5. Impugnatura posteriore con interruttore di
avvio/arresto

6. Staffaantistrappo

7. Protezione dellalama

RIMUOVERE LA PROTEZIONE DELLA LAMA

Verificare l'accessorio ditaglio. Rimuovere la prote-
zione della lama (7) prima dell'uso e non usare mai
lame usurate, spaccate o danneggiate. Assicurarsi
che la macchinasia in perfette condizioni di funzio-
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namento e che tuttiidadi e viti siano serrati.
FUNZIONAMENTO

PREPARAZIONE DEL TAGLIASIEPI

Prima di avviare il tagliasiepi, assicurarsi che i pul-
santi e gliinterruttori di sicurezza si muovano libe-
ramente e che ritornino automaticamente e velo-
cemente in posizione quando rilasciati. Assicurarsi
inoltre che le fessure di ventilazione di raffredda-
mento non siano bloccate e che le impugnature
anteriore e posteriore siano pulite e asciutte.
Dopo aver verificato che il tagliasiepi non dimostra
alcun sintomo di danno e che la batteria & com-
pletamente carica, & possibile iniziare a tagliare le
siepi.

AVVIO/ARRESTO DEL TAGLIASIEPI

Il tagliasiepi & dotato di un interruttore di sicu-
rezza a due mani. Per poter avviare la macchina,
€ necessario premere contemporaneamente l'in-
terruttore di sicurezza dell'impugnatura anterio-
re (4) e il pulsante interruttore dell'impugnatura
posteriore (5).

Durante l'uso, tenere sempre il tagliasiepi con en-
trambe le mani (B). Per arrestare la macchina, rila-
sciare l'interruttore di sicurezza dell'impugnatura
anteriore (4) o il pulsante interruttore dell'impu-
gnatura posteriore (5).

POTATURA (B, E)

1. Prima delluso, tagliare e rimuovere i rami che
superano la capacita di taglio di questo prodotto
con delle cesoie idonee.

. Tenere sempre saldamente il prodotto con una
mano nellimpugnatura anteriore e laltra nell'im-
pugnatura posteriore (B). Non usare mai questo
prodotto tenendolo con una mano sola.

. Non avere fretta e non tentare di tagliare troppo
con un unico passaggio del dispositivo di taglio.

4. Tagliare prima entrambi i lati dal basso tagliando
verso lalto. In questo modo, si evitera che le parti
tagliate cadano sulla traiettoria dell'area ancora
da tagliare.

5. Dopo aver tagliato i lati, procedere verso lalto.
Cercare dimantenereil dispositivo ditaglio conun
angolo dicirca 15° sulla superficie da tagliare (E).

. Quando si tagliano siepi di grandi dimensioni con
l'area di taglio in vista, muovere leggermente la
lama lungo la superficie di taglio con un movi-
mento ampio, seguendo la forma della siepe o del
cespuglio. Per prestazioni di taglio ottimali, si con-
siglia una leggera inclinazione verso il basso della
lama di taglio nella direzione del movimento.

7. Per ottenere un risultato migliore, quando l'area
datagliare e particolarmente lunga, tagliare in piu
passaggi; tagli piu piccoli consentiranno un com-
postaggio facile.

8. Seil dispositivo di taglio si surriscalda durante ['u-
so (D), lubrificare le superfici interne della lama.

AVVISO! Questa operazione va eseguita solo quan-
do le lame si sono arrestate e il prodotto é spento!
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DOPO L'USO
1. Spegnere il prodotto, rimuovere il pacco batte-
rie e lasciarlo raffreddare.
2. Controllare, pulire e riporre il prodotto secon-
do quanto descritto di seguito.

MANUTENZIONE

1. Spazzolare o aspirare polvere e detriti dalle fes-
sure di ventilazione con aria compressa o con un
aspiratore. Mantenere le fessure di ventilazione
prive da ostruzioni, polvere e sporco. Non spruz-
zare, lavare o immergere le fessure diventilazione
inacqua.

2. Pulire la carcassa e i componenti di plastica con un
panno umido e soffice. Non usare solventi o deter-
gentiaggressivisulla carcassa di plastica o sui com-
ponenti di plastica. Alcuni detergenti domestici
potrebbero causare danni o un pericolo discossa.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire lapparec
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispettoso
dellambiente la macchina, gliaccessorie gliimballag-
gi dismessi. | componenti in plastica sono contrasse-
gnati perilriciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole del-
la nazione di acquisto, garanzia valida dalla data di
acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili
alla normale usura, al sovraccarico o a una manipola-
zione scorretta. In caso di reclamo, inviare la macchina,
completamente assemblata, al proprio rivenditore o0 a
un centro assistenza per apparecchiature elettriche.




EAAHNIKA

FENIKEXZ OAHTIEXZ AZ®AAEIAZ HAEKTPI-

KOY EPFAAEIOY
AwaBdaote OAegTIgUNOSEei§eIg acpaleiagkatTig
o8nyieg. AuéAeleg katd tnv Tpnon twv unodeite-
wv ac@aleiag kat Twv 0dnylwy unopei va npoka-
Aéoouv nAektponAngia, nupkaytd fi/kat cofapoug
Tpaupatiopoug.

®dula&te 6Aeg TIg npoetdonointikéG unodei§elg
Kat o8nyieg yia kae peAlovtikn xpRon. O opt-
opo¢ «HAekTpikd epyaleio» nmou xpnolgonoleital
ot npoetdonotntikég unodeifelq avapépetal oe
NAEKTPIKA epyaAeia nou tpo@odotolvtal and to
NAEKTPLKO SIKTUO (UE NAEKTPIKO KAAWSL0) KaBwg
Kal o€ NAEKTPIKA gpyaleia nou tpopodotolvral
ané pnatapia (xwplg nAekTpikd KAAWH10).

AZOAAEIA ZTO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epydleoBe kabapo kat
Kald pwtiopévo. Ata&ia f OKOTEWVEG NEPLOXEC Ep-
vaciac unopeiva odnyfcouv oe atuxipara.

Mnv gpydaleoBe pe to NAeKTPIKO Epyaleio o€ ne-
piBaAdov énou undpxet Kivéuvog ékpnéng, oto
onoio undapxouv eUPAeKTa UYP4, aépla f GKOVEG.
Ta nAektpikd epyaAeia Snuloupyolv onwvBnplopd o
onofo¢ pnopel va ava@Aé€et tn okdévn 1 Tig avabu-
uldoelg.

‘Otav XpPNoIPONOLEitE TO NAEKTPIKO €pyaleio
Kpatdte pakpld an’ autd ta naidid Kt GAAa tuxév
napeuplokopeva dtopa. e nepintwon anéona-
0ONG TNG NPOCOXAG 0Ag UNOPEl va XAOETE TOV EAEYXO
TOU pnxavipatog.
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HAEKTPIKH AZ®AAEIA

» To @1¢ Tou nAeKTPIKOU epyaleiou npénel va tat-
ptalet otnv npila. Aev enttpénetal Pye Kavévav
TPONO N PETATPONH TOU PIG. Mn Xxpnotponoleite
NpocapUocTIKA @Ig o€ ouvduaopd Pe yeiwpéva
NAEKTPIKA gpyaleia. Apetanointa ei¢ Kal Katah-
ANAgG npileg petdvouy tov kivéuvo nAektponAnéiac.
ANo@EeUYETE TNV ENAPH TOU CWPATHG 0aG PE VEL-
wWPEVEC EMQ@PAVELEG dnwC cWARVES, OeppavTika
cwpata (kalopiép), kouliveg | yuyeia. Otav
10 oWpa oag eivat yeiwpévo au&dvetal o kivbuvog
nAektponAnégiag.

Mnv ekBétete ta pnxavipata otn Bpoxn f tnv
uvypaoia.H dieiocbuon vepol o’ éva nAektpikd epya-
Aefo au&avel tov kivbuvo nAektponAnéiac.

Mn xpnoiponoteite To NAEKTPIKO KAAWSio yia
va PETAPEPETE ) va AVAPTAGETE TO NAEKTPLKO
epyaleio, i} yia va BydAete to @i and tnv npi-
{a. Kpatdte to nAeKTPIkO KAAWSI0 pakpld and
unepPBoAkéq OeppoKpacieg, KOPTEPEG AKMEC
kat/f ané kwntd e§aptipata. Tuxév xalacpéva
) nepIAeyPéva NAEKTPIKA kaAwdla auédvouv tov
Kivbuvo nAektponAnglac.

‘Otav epyalecOe ' éva nAekTpikd epyaleio agto
UnaiBpo va xpnotgonoleite kaAwdia enpnRKuv-
on¢ (unalavtédeg) nou gival katdAAnAa kat yia
xpfion oto Unadpo. H xprion KaAwdiwv npiKuv-
onG KAtaAANAwV yia unaibploug xwpoug EAQTTWVEL
Tov Kivbuvo nAektponAngiag.

» ‘Otav n xpficn Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€
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uypd nepiPBdaidov gival avandpeuktn, TOTE Xpn-
GlPONOLoTE évav NPooTAteuTikd Stakéntn Si-
appong (dtakéntn FI/RCD). H xprjon evog npoota-
TeUTIKOU dlakdntn Slappong eAATTWVEL ToV Kivduvo
nAektponAné&iag.

AIOAAEIA NPOZQMON

» Na eiote ndvtote NPooeKTIKOG/NPOCEKTIKA, va
Sivete npoooxi otnv epyacia nou KAVeTe Kai
va xelpileote T0 pnxdvnua Pe nepiokewn. Mn
XPNOONolRoETE éva NAEKTPIKS epyaleio dtav
eiote KoupaopévoG/Koupaopévn i) 6tav Bpioke-
OTE UNO TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, olvonvelpa-
o6 i appakwv. Mia otyplaia anpooeia katd to
XEPLOPO TOU NAEKTPIKOU epyaelou ynopei va odn-
ynoel o coBapolc tpaupatiopous.

» ®opdte évav katdAAnlo yla oag NPoGTATEUTI-
K6 €§onAiopd Kat NAVTOTE NPOCTATEUTIKAG yua-
Md. ‘Otav popdte évav KatdAANAo NPoCTateuTIKd
e€onMopd énw¢ pdoka npootaciag and okovn,
avtioAlodntikd unodipata acpalelag, NpooTateu-
KO Kpdvog A wtaonideg, avdloya Pe To EKACTOTE
epyaleio kal tn xpron tou, eAatTTtwveTal o kivbuvog
TPAUPATIOPWV.

» Ano@euUyete tTnv aOéAntn ekKivnon. BeBaiwOei-
e 6Tl To NAekTPIKO epyaleio éxel anoleuxtei
npwv to ouv8£oeTe PeE TO NAEKTPIKO SikTuo N pe
TV pnatapia kabwgkainpiv to napaldfete fj to
peta@épete. Otav PETAPEPETE TO NAEKTPLKS £pya-
Aelo éxovtag to SAxTUAS oag oto dlakdéntn ) dtav
ouvdéoete To pnxdavnua Pe TNV NNy pedpatog étav
autd etvat akéun otn Béon ON, tote dnuloupyeitat
Kivéuvog tpaupatiopwv.

> Ag@aipeite andé ta nAeKTpiKG gpyaleia TUXOV
cuvappoloynuéva epyaleia piOpiong f KAelS1a
npwv Béoete To NAeKTPIKO Epyaleio o€ Aettoup-
via. Eva epyaleio f kAelbi cuvappoloynuévo o’ éva
NePOTPEPOPEVO TUAPA evdC unxavAuatog pnopel
va odnynoeL o€ Tpaupatiopouc,.

» Mnv unepektipdte tov €autd oag. Ppovrtilete
via tnv acpali otdon tou cwpatdg oag Kat dia-
Tnpeite nAvtote TNV Loopponia oag. Etol pnopeite
va eAéyEeTe KaAUTEPA TO PNXAVNPA O€ NEPINTWOELG
anpocdOKNTWV NEPIOTACEWV.

» ®opdte katdAAnAa evéUpata. Mn @opdte pap-
814 pouxa f) Koopfpata. Kpatdte ta paAMd oag,
ta polUxacagkaltayaviia oagpakpld and Kivou-
peva e§aptipata. Xalapr evdupaaia, koopripata
f yakptd paAd pnopei va egnAakolv ota KivoUpe-
va e€aptiparta.

» ‘Otav undpxet n Suvatrétnra cuvappoAdynong
Swatd§ewv avappéenong | culloyig okévng,
BeBawwOsite 6T autég eival ouvdedepéveg pe
To pnxdvnpa kabwg kat 6Tl xpnotponotovvrat
owoTtd. H xprion plag avappdenong okévng pnopet
va eAattoel tov Kivbuvo nou npokaAeital and tn
okévn.

EMIMEAHZ XEIPIZMOZ KAI XPHZH HAEKTPI-

KQN EPFAAEIQN

» MNV UNEPPOPTWVETE TO Pnxavnpa. Xpnoipo-
NOLEITE yia TNV EKACTOTE Epyacia to NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopiletal yt' autiv. Me to KatdA-
AnAo nAektpikd epyaleio epydlecte kaAUtepa Kat
ac@aléoTepa oty avaPepOuevn NepLoxn IoxUog.
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Mn xpnowgonoljcete noté éva pnxdvnpa nou
éxel xahaopévo Swakéntn. Eva nAeKTplkd epya-
Aelo nou Sev pnopeite nAéov va 1o Béoete o€ Ael-
toupyia kai/f ektogAettoupyiag elvat enikivéuvo kat
NpéneLva eNoKeUaoTel.

BydAte to @1 and tnv npila kai/f apaipécte
tnv ynatapia npwv Sie§dyete oto pnxdvnpa pla
onotadfnote epyacia pubuiong, npwv aAAa§ete
éva e§aptnpa ) 6tav npokerral va Stapuldaete/
va ano®nKeUoeTe To Pnxavnpa. Autd ta npoin-
nuka gétpa acpaleiag petvouy tov kivbuvo and
Tuxdv aBéAnTn ekkivnon tou NAEKTPIKOU EpyaAeiou.
Ala@uldyete ta nAeKTPIKAG epyaleia nou 8 xpn-
clponoleite pakpld anéd natdid. Mnv enttpéyete
TN XpAON TOU PnNXavipatog o€ dtopa nou Sev &i-
vat e§oikelwpéva P’ autd f Sev éxouv SiaBdoel
T napoUoeg odnyieg. Ta nAektpikd epyaleia ivat
enkivbuva étav xpnoonololvtal and pun éunelpa
npéowna.

Na nepunoleiote NPOGEKTIKA TO NAEKTPIKS Epya-
Aeio. EAéyxete, av ta Kivoupeva pépn Aettoup-
youv dyoya, xwpi¢ va pnAokdpouv, f HANWG
éxouv ondoel | @Oapei Tuxév pépn ta onoia
ennpeadouv tov tpéno Aertoupyiag tou NAEKTPL-
KoU epyaleiou. AWOTE T0 XaAaopEVO NAEKTPIKO
epyaleio yla entokeur npv to §avaxpnotyonot-
AOETE. H Kakh ouvTAPNON TWV NAEKTPIKWV EPYAAE(-
wv anoteAel attia NoAAWY aTtuxnuaTwv.
Awatnpeite ta e§aptipata Konfg KoPTeEPA Kat
KaBapa. MpooekTikd cuvtnpnuéva Kontika e€ap-
Thuata oenvwvouv duckoAdtepa kat odnyouvtal
€UKOAOTEDA.

Xpnowonoteite ta nAekTpika epyaleia, e§apti-
pata, napeAképeva epyaleia KTA. cuppwva pe
T napouoeg odnyieq. AapBavete eniong unéywn
0ag TG EKACTOTE CUVONKEG KAl TNV UNO EKTEAED
epyaoia. H xpnowonoinon twv NAeKTpIkWVY gpya-
Aeiwv yia epyaciec nou Sev npoPAénovtal yi' autd
unopeiva dnuloupynoet enikivbuveg KataoTAoeLC.
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ZYMMAHPQMATIKEZ MPOEIAOMOIHTIKEZ YMNO-
AEIZEIZ

» AuTO To pnxdavnua dev npoopidetal yia va to xeipi-
Covtal atopa (cugneptiapBavopévwy kat natdiiv)
JE NEPLOPIOPEVEG WUXIKEG, VONTIKEG 1) MVEUPATIKES
IKavOTNTEC A We EAANTA OXETIKA Nelpa kal/f eAMNEIG
YVWOoEeLg, ektdg av Ba enttnpodvtatl and éva apuod-
Slo yla tnv aocPdaield toug atopo f) 6a Aapfavouv
and autd odnyieg, Nnwg npénel va xeipiovial to
unxavnua. Ta nadia npénet va enttnpouvial yia va
e€aopaMotel 6t bev Ba nai§ouv pe to pnxdavnua.
‘'Otav epyalecOe va Kpatdte To NAeKTPIKO epya-
Acio kaAd kat ye ta Suo cag xépla Katva ppovTi-
{ete yia tnv aocpali Oéon Tou cwpatdg oag. To
NAEKTPIKO epyaleio odnyeital acparéotepa 6tav
TO KPATATE Kal he ta duo oag xépia.

Mpwv anoBécete To NAeKTPIKO epyaleio nepipé-
VETE NPWTA VA CTAPATNOEL EVTIEAWG Va KIVEiTal.
‘Otav 1o gnxdvnua kinou Aettoupyei dev enttpéne-
Tatva napeuplokovtat AAAa atopa f {wa o€ aktiva
3 péTpwv. TTNV NEPLOXN £pYACIAC O XEPIOTAG PEPEL
v euBdvn yia tuxdv napeuplokdyeva tpita dropa.
» Mnv niaoete noté to Yaiidt ynopvtoupag and tn
Sokd paxaipuwv.

Mnv enttpéyete noté oe naidid ) oe npécwna nou
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Sev elval e€oikelwpéva pe Tig napoloeg odnyieg va

XpNaotgonotjoouv to WaAidt ynopvtolpac. Ot eka-

otote €0vikéG Slatdéelg pnopel va neptopifouv tnv

NALK{a ToU XEIPLOTA.

Mnv Sle€dyete noté kaula konr 6tav dueca kovtd

oto pnxdvnua Bplokovtal dAa dtopa, Wlaitepa

natdia f katolkidia {wa.

O XelploTtAg eubUvetat yia tuxdv atuxnuata f {nuLég

o€ avBpwnoug A tnv neploucia Toug.

Mnv xpnolgonoleite To WaAidt ynopvtoupag étav

elote EundAntol ) étav popdte avoixtd cavbdaAia.

Na popdte ndvtote oteped nanoutola Kat akpld

navteAdvia. Zag oupBouledoupe va opate eniong

avBektikd yavtia, avtioAlodntikd nanoutola kat

NPOCTATEVUTIKA yuaMd. Na unv @opdte koouAuata

nou gnopei va gynAextolv ota Kivolpeva e€aptipa-

A TOU PNXavApatoc.

Na eniBewpeite npooekTika tov und konr Bauvo/

@pAxtn Kal va anopakpuvete 6Aa ta clppata Kat

ta dAAa &éva avtkeipeva.

Mpwv ané kdBe xpron va BeBalbveote 6t ta paxal-

pla, ot Bideg Twv paxaiptv katta aAa e€aptipata

Tou pnxaviopou konng Sev eival pBappéva f xaia-

opéva. Mnv epyacTelte Noté Pe xadaopévo ) NoAU

loxupd @Bapuévo pnxaviopo Konng.

Mpwv and kaBe xprion va BePBatwveote eniong 6tL to

nAekTpikd kaAwdlo/n pnaiavtéla Sev éxouv uno-

oteikanola BAGRN kay, evéexopévwe, npoPeite otnv
avtikatdotaon toug. Na npootateUeTe To NAEKTPL-

K6 kahwdlo/tnv pnaiavtéda and kavowva, Aada

KAl KOPTEPEG AKUEC,

E€okewwBelte pe 1o xelplopd tou waAdiol

ynopvtoupac. Etal, o€ nepintwaon avaykng, 6a pno-

PECETE va TOV 0TAPATACETE APéTWE.

Na epydleote pévo und 1o pwe TNS NPéEpag f und

KaAd texvntd WG,

Mnv xpnatgonotioete Noté to YaAidt ynopviolpag

Atav olNPoCTATEUTIKEG TOU S1aTA&elg éxouv xaraoel

f) 6ev elval cuvappoAoynuEéVeG.

‘Otav epydleote va BeBaliiveaTe 6TLEXOUV CUVAPLO-

AoynOel OAeg ol AaBEg nou nepiéxovtat oTtn CUOKEU-

acfa kabwg Kal ol NPooTATEUTIKEG Slatd&el. Mnv

npoconabnoete noté va Bécete oe Aettoupyla éva eA-

ANW¢ ouvappoAoynuévo waibt ynopvtolpag f éva

WaASL ynopvtoUpag nou €xXeL UNOOTEL PN ENTPENTES

aAAayéc.

Mnv kpatoete noté to Waibt ynopvtolupag and

TNV NPOCTATEVTIKA Tou didta&n.

‘Otav epyaleote Pe 1o WaAidL ynopvtolpagva naip-

vete ndvtote pla otabepn otdon kat va diatnpeite

v wopponia oag, Wdlaltepa étav xpnoonoleite

OKAAWGOLEC 1} OKAAEC.

Na cuvelbnronoleite To yUpw XWPo oag Kat va elote

NPOETOPACPEVOG/NPOETOWACKEVN VA AVTIPETWNI-

o€Te enikivduveg Kataotdoel TIG onoleg evoexoué-

vwe dev Ba pnopéoete avuAneOeite dtav epydleote.

Na Byalete 1o @igand tnv npila diktdou:

» Mpv Tov éAeyxo, TNV e€0USETEpWON VO UNAoKa-
plopatog kabwg kal Katd tnv eKTéAecn epyactiv
070 {610 To YaAidL pnopvtolpag.

»Metd and enagr pe éva &vo avtikeipevo. EAEy-
&te pANwWC to WaAidt pnopvtolpacg unéotn Ka-
nota {nuta ry BAGRN kat entokeudoTte Tov, o€ nepi-
ntwon nou autd kplBei anapaitnto.

»'‘Otav 1o waAibL ynopvtolUpag apxioel va doveital



acuviBlota (eAéyEte Tov apéowg).
Na BeBawbveote Tt kGBovtal yepd kal acPaiwg
6Aa ta na§adia, ot nipot kat ot Bidec. Etol éxete
v eyyunon 6t to waAidt ynopvtolpag Aettoupyet
ac@aic.
Na anoBnkevete to WaAidt pnopviolpag o€ évav
oteyvd, UWNAG Kal KAELOTO XWpo, anpdaolto ota
nadia.
Ma Adyouqg aogaleiag va aviikablotate Tuxov
@Bappéva ) xahaopéva e€aptipata.
Mnv npoonabriote Noté va eNOKEUATETE TO UNXa-
vnpakAnou, ektdgav elote appddloc.
OtAaBégtou waAiblou pnopvtolupag dlabétouv and
¢va diakdéntn npootaciag paxaiplol n kabe pia. Nna
va AettoupyAcel to WaAidt pnopvtoUpacg npénetva
natnBoulv tautéxpova ki ot duo dtakdnteg. M’ autoév
Tov Tpono e€aopalidetal n npootacia and kabe
enagr Pe ta Kivolpeva paxaipla. Mav xpnotgonot-
AOETE TO pnXxavnua KAnou étav Sev éxelL natnOei
Kavévag i pévo évag Stakéntng, akdpn Kat av to
pnxavnpa KAnou Aettoupyei.
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HAEKTPIKH AZ®AAEIA
Mpoooxi! Oé0Te TO pNXAvNEA KANOU EKTOG AEL-
toupyiag Kat BydAte to @ig and tnv npila npv
ané onowadfnote epyacia cuviipnong kai/n
KaBapiopou. To iSlo 1oxUel Kal 6tav to NAEKTPL-
K6 kaAwS81o xahdoel, Konei f pnepSeutei.
Metd tnv anevepyonoinon tou walAiSiou
pnopvtoupag to paxaipt cuvexilel va Kiveitat
via pepik@ SeutepdAenta aképn. Mpoooxi!
Mnv ayyi§ete to KivoUpevo paxaipt.
Ma Adéyouc ac@aleiag to pnxdvnua kinou S1abé-
TEL yla npootateutikh gdévwaon kat enopévwg oe
xpetaletal yelwon. H tdon Asitoupyiag avéxetatl
0€ 230V AC, 50 Hz (yia xwpeg ektdG TG EE 220V,
240 V ava@loya pe tov EKAoTote TUNo). Na xpnaot-
ponoteite pévo eykekpluéveg pnaravtéleq. Ixe-
TKEG NANpo@opieg pnopeite va napete and 1o
apu66io yla oag Service.
Enttpénetat gyévo n xprion KaAwdiwyv eNPAKUVONG
(unaAavtélwv) tinou HO5VV-F ff HOS5RN-F.
la va auéfoete TNV Npootacia cag CuVIoTAPE TN
xpnon evog autépatou dtakéntn dtappong Stakd-
ntng (FI/RCD) 30 mA. Na eAéyxete autdv To Stakd-
ntn npv anoé kabe xpAon Tou PNXaviuatog KAMou.
Na AapBdvete undwn oag g odnyieg xpRong tou
kaAwdiou enprRkuvong fA-kal Tou TuUpPnavou Ka-
Awdiou.
MPOZOXH: To ®IG TOU unxavipatog KAnou npé-
net va elvat ouvdepévo pe tnv pnaiavtéda. Etol
oupBdariete otnv ac@dAeld oag. H npidatnguna-
Aavtélagnpénetva diabétetnpootacia uypaciag
0TOo vEPO, va elval AacTixévia i enoTpwpévn e
AoTtixo. H ynaAavtéda npénel va Xxpnolyonolei-
tal og cuvduaopd ye éva opiyktipa kalwdiou.
To nAekTpikd KaAwdlo npénel va eAéyxetal ta-
KTKA pAnw¢ napouctalel {nuiég f/kat pBopég
Kat va to xpnaotgonoleite pdvo 6tav Bpiloketal oe
dplotn katdotaon.

ZYNTHPHZH

» Na @opdte ndvtote yavtia knnouptkng étav Balete
Ta xépla 0ag KovTa otny NePLOXn TWV Jaxapliv i
6tav epydleote.

» Na eAéyxete to ynxdvnua kAnou Kkat yia Adyoug
ac@aleiagva avtikabiotate tuxoév Bappéva fi/kat
xaAaopéva e€aptipara.

Mpwv anoBnkeloete to pnxdvnua KAnou va Aa-
Swvete ndvtote tn Sokd paxaiplwv Pe onpél
ouvTApPNONG.

Na BeBaibveote étt kGBovtal yepd Kal acPaiwg
6Aa ta na&pdadia, ot nipot kat ot Bideg. Etol éxete
v eyyunon Ott to pnxdvnua KAMou Agltoupyel
aAcParwe.
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SERVICE
Awote to nAeKTpIkd gpyaleio oag yla ent-
oKeul ané dplota eknaltdeupévo NPoownikd
Kat pe yvijola avtaAAaktikd. Etol e€aopalile-
tetn dlatipnon tngac@AdAelag tou pnxaviyatog.

YMOAEIZEIZ AZDPAAEIAZTIA ©OAMNOKONTEZ

» Na kpatdate 6Aa ta péAn Tou ocwpatdg oag pa-
Kpla ané ta paxaipta konig. Mnv npoona®noete
va apalpéceTe TO KOPPEVO UAIKS 1) va ouykpa-
TAOETE TO UNG Konf UAIkS dtav ta paxaipla Ki-
vouUvtal. Na a@atpeite tuxév opnvwpévo und
Konf/Koppévo UAIKO pévo 6tav to pnxdavnpa
KAnou éxeL teOei ekTdOG Aettoupyiag. Mia kat povn
otyuh anpooe&iag 6tav xpnotponoleite to waAidt
ynopvtoUpag pnopel oénynoet o€ cofapolc tpau-
patopouc.

» Na peta@épete to Ywalidt pnopvrolpag Kpatw-
vtag to ané tn AaBf kal pévo 6tav ta paxaipta
eivat akwvntonoinpéva. Na tonoBeteite to npo-
OCTATEUTIKO KAAUPHA NPV HETAPEPETE N NpLV St-
a@uld§ete/anoBnkeloete To YaAidt pnopvtou-
pag. O NPOCEKTIKOC XEIPIOPOE TOU PNXavAPatog
KAMOU PEWWVEL Tov Kivbuvo tpaupatiopwy and to
paxaipt.

» Na kpatdte to nAeKTPIKO Epyaleio pévo anéd tig
HOVWUEVEG ENPAVELEG GUYKPATNONG, €NEISH TO
paxaipt konf¢ pnopei va €pOetL oe ena®n Pe pn
opatég NAEKTPIKEG YPAPPEG. H enagr Tou paxat-
ploU KonAG Pe Pla NAeKTpo@dpa ypapuun yunopei va
Béoel Ta peTaAAKA THAPATa Tou Pnxavipatog eniong
und taon katva odnynoeL €Tol o€ NAektponAngia.

» Kpatfjote to walidt pnopvrovpag owotd, n.x.
pe ta SUo xépla av napéxovrtat SUo AaBég. H
anwela eAéyxou pnopei va npokaléoel tpaupa-
Topd.

EMINAEON NMPOEIAONOIHZEIZ AZ®AAEIAZ

» Kpatfjotetaxéplakattanédia cagpakpid and tnv
neploxn konig kad' 6An tnv Sidpketa tng XpRong
™G Kal €181ka 6tav n cuckeun Bpioketal o€ Aet-
Toupyia.

» Mnv npoona®foste va apalpéceTe Ta anoppip-
pata Konig 6tav n cuoKeun eival o Aettoupyia.
Apalpéate ta anoppigpata konng pdvo 6tav n ou-
OKeUR elval anevepyonotnuévn.

» Moté pnv Kpatdte TNV CUCKEUR anéd to npoota-

TEUTIKO TNG.

Na giote BéBatot 6t n cuokeur Oa AettoupyfRoet

o€ ac@aléq Kkat eAeyxopevo neptBaiiov.

» Moté PNV XpNGCIPONOLEITE TNV CUCKEUN EVW Bpi-
OKeoTE 0 oKaAAwod fj okdAa. Na pnv Soulelete
TNV CUOKEUR o€ UWog peyaAltepo and to UWog Ttou
@wpou oag.
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Na BeBawwBeite 6T1 To PYnpooTIVé Npootateu-
Tké nou napéxetal pali Y€ TNV CUOKEUR EXEL
eykataotadsi npv TNV Xpficn TNG CUGKEURG. Mn
EMXEIPACETE VA XPNOLOMNOLATETE Pl CUOKEUN XW-
p{C TO NPOCTATEUTIKO.

Na eAéyXETE TNV CUCKEUN KON G TAKTIKA yia Tu-

x6v {npieg, ol 6noieg Ba npénel va entokeuddo-

vtaidpeoa.

MnV UNEPPOPTWVETE TNV CUCKEUN.

» Av n ouokeur apxiletl va Soveital unepBoAika

va otapatfoete Aueca TNV Epyacia oag Kat va

eAéyEete TV ouoKkeuR. Evtovol kpadaopol pnopet
va npokaAécouv tpaupatiopo.

AnEVeEPYONOIAGTE TNV GUCKEUR 6Ttav auth pnio-

Kaplotei Katd tnv Asttoupyia. AQalpéote tnv

TN oUoKeUR ano to NAEKTPIKS Siktuo Kal agai-

péote 6Tl epnodilel TV cuoKeuR. EAEyEte OTL N

ouokeun Sev éxel unooTel {NPLa NPV TNV Xpnotpo-

notjoete Eava.

Na akolouBsite Ti¢ 08nyieg cuvtipnong kat ent-

oKeUn¢ nou epnepléxovtal oo BiPAio odnyiwv

™G cuokeur¢. Na pnv npaypatonoleite onota-

SAnote petatponf TNV CUGKEUR. MANpoPopieg

OXETIKA PE TNV ouvVTAPNON f TNV entokeun Ba Bpeite

oe autd 1o eyxelpidio.

» Na yvwpilete nw¢ va anevepyonoleite dueca

TNV CUOKEUN O€ NEPINTWON avaykng.

Na pnv ektiBetai tnv cuokeun otnv Bpoxn. Na unv

XPNOIUOMOLE(TE TNV OUOKEUN o€ Uypd NePBAAAOV.

Na Xpnolponoleite TNV oUCKeUR pévo Katd tnv

Stdpkelatng nuépag i und ENApKEGTEXVNTO Qw-

TIoNO.

Tuvexn Xpon Ttng CUCKEUNG EKOETEL TOV XpnoTh

o€ 50VAOCELG NOU pnopoUv va npoKaAéoouv ou-

pntwyata tou cuvépépou HAVS n.x. va aonpi-

Couv ta 8axtula Twv Xeplwyv, f cUvEpopo kapnt-

aiou cwAfva.

»a va petwdei o AvwBev kivbuvog xpnatgonotw-
VTAgG TNV CUOKEUN va POopAte Ndvia npootateyuTt-
K yavtia kalva éxete ta xépla oag (eotd.

» Ta cupntwata tou cuvdpduou HAVS nepldap-
Bavouv onotodnnote ouvduacpd twv akdAou-
Bwv: MoUdlacpa ota ddxtuAa. Na pnv eloal oe
0éon va alwobdaveoal ta npdypata cwotd. Anw-
Aela duvapng ota xépla. Ta daxtuda acnpifouv
Katpetdyivovtatkokkiva katenwduva otnv avap-
pwon (1blaitepa o cuvOAKeC KPUEC KAl UYPEC, Kal
niBavédtata povo oTig Akpeg Twv SaxTtUAwy oTnV
apxn). ZNTACTE aTpIkf cupBouldn apéowg eav
VILWOETE AUTA Ta cupntwpata.
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MEIQZH AONHZEQN KAI @OPYBOY

Ma va pewBel n enidpaon tng eknopnic Bopufou

Kat kpadaopwy, neploplote to Xxpdvo Asttoupyiag,

Xpnolgonoliote xapnA 6évnon Kat Asttoupyleg

xapnAoU BopUBou, kabwg kal va xpnoluonolote

npootateutikd e§onAlopd. AdBete unoyn ta akd-

AouBa onueia yla va eAaxiotonotioete Tov kivéuvo

and tnv ékBeon oe kpadaopoUg kat BépuBo:

1. Xpnotponoleite To npoidv cUPPwva Pe To OXe-
Slacud tou kal pe T odnyieg Tou napdVTog
gyxetpidiou.

2. BeBawwbeite 6t to npoidv elvat o kaAr katd-
otacn kal kaAa diatnpnuévo.

3. XpNoldonotjote ta owotd e€aptiuarta yia to

npoidv kal BeBaiwbeite éti elval o€ kaAA kata-
otaon.

4, Kpatiote opIxta tnv Aafn TNG CUCKEUNG.

5. JuvInpelte TNV oUoKeUn oUPPWVA PE AUTEC
¢ 0dnyieg kat va dlatnpAoETe eNapKwe tnv
Alnavon énou eniBarAetat.

. 2xedlaote o npdypappa epyaciagoagkataiAn-
Aa wote va pnv giote ekteBeipévol oAl wpa o€
epyaoieg pe évioveg SOVAOELG.

(o))

EKTAKTH ANAIKH

E€okelwBelte pe TN XpAon TNG CUCKEUAG UE TO

napév eyxelpidlo odnylwv. AnouvnuoveloTe TIg

oényieq aocpaleiag kat va tig akodoubroete kata
vypdppa. Auté Ba BonbAocet otnv npdAnwn KivdU-

VWV.

1. Na elote ndvtote o€ eypriyopon 6tav xpnolyo-
noteite autd to Npoidy, Waote va pnopeite va
avayvwpioete Kal va Xelplote(te toug Kivou-
VOUG WOAG ep@avioTolv. H ypryopn napéufa-
on unopel va anotpéwel coBapolq tpaupati-
opoUg Kat UAIKEG (npiec.

. ANEVEPYONOIAOTE KAl AnocuVvOESTE TNV OU-
okeun and to nAektpikd SikTuo €av uNndpxouv
SuoAeltoupyiec. H ouokeur Ba npénetva eAey-
x0ei and e&eldikeupévo Nnpoownikd Kat va ent-
okeuaoTtel, €dv eival anapaitnto, npotol to
tonoBetoete oe Aettoupyia ava.

N

ENAEXOMENOI KINAYNOI

AKkOUN Kat av xpnotgonoleite autd to npoidv
oUppwva pe dAeg T anattioelg acpaleiag, ot
niBavoi kivéuvol Tpaupatiopol kat {nulag na-
papévouv. Ot akdroubBol kivdéuvol pnopolv va
npokUWOoUV 0€ OX£0N PE TO oXeSlaop6 autoy Tou
npoiévtog:

1. MpoBAAjuata uyelag nou ogeflovtal oTouq
kpadaopolg étav To npoidv xpnotponoteitat
yla peydia xpovikd diactipata fy ev datn-
pe{talowoTtd.

. Tpaupatiopol kat UMkéG {nuiég Adyw Bpalong
aéeooudp ) and tnv Eapviki KpoUaon KPUP WV
avtikelévwy katd tn xpAon.

3. Kivduvog tpaupatiopol Kat UAKKWV {nuidv

and ta avtikeipeva Adyo xpong TNG CUCKEUNAG.

MPOEIAOMOIHZH! Auté to npoidv napdyel éva nAe-

KTpopayvntiko nedio katdtnAettoupyia tou! Autd

pnopeivanapepBANAEL 0€ OPIOPEVEG NEPINTWOELS

Je evepydf nadnuikdaatpika epeutetpatal Nnava

HEWOETE TOV Kivouvo coBapwv fj Bavatnedpwv

TPAUPATIOPWY, CUVICTOUPE ATOopA PE LaTPIKN EP-

@utelpata va cupBoulelovtal to yiatpd toug Kat

TO KATAOKEUAOTH lATPIKWV EPPUTEUPATWY NPV

ané tn xpAon autol Tou npoidvtoc!

nN

NMPOAIATPADEZ NMPOIONTOZ

ENAEAEIFMENH XPHZH
AUTO 1o npoidv npoopiletal yia konf EPAKTWY Kat
Bdpvwv o€ olklakoUg KANOUG. ©a npénetva tnpeitatn
Péylotn IkavoTnTa KomnnG tng cUCKEUAG. Na pnv unep-
Baivete tn SnAwpévn péylotn kavdtnta KoMAig TG
OUOKEUNG. Hxprion autoU Tou npoidvtog o€ neplntw-
on BpoxAgf uypol nepiBdAiovtoc anayopeletal. la
Aoyou¢ acpaleiag eival anapaitnto va daBdoete



EHT 55/650 PLUS | EHT 61/750 PRO

OAOKANPO TO EYXEPIBIO 06NV Nptv and TNV NpwIn
@opa xpAong kat va tnpeite dAeg ug odnyie. Autd 1o
npoidv npoopietat yia Wlwtikr owklakrh xpAon pévo,
Ox1 yla onoladnnote eunopikn xpnaon. Aev npénet va
xpnotponownBei yia dAAoug okonolg ektd¢ and au-
ToUg nou neplypdgovtat.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwb1kd¢ EiSoug 43287 42411

o 55/650  61/750
Movtého - EST PLUS PRO

V 230-240
Ovopaotiki Taon
Hz 50

OvopaoTtik loxug W 650 750
Taxgta xwpic op- it 1400 1.500
tlo ’ :
MrKkog KonAg mm 550 610
MNaxog Aapag mm 1,8 1,8
Avolypa dovTiiv mm 24 24
Bapog Kg 3,3 3,8

Twpég eknopnii¢ OopUBou, unoloylopéveg Kata
EN 60745-1, 60745-2-15

H xapaktnptotiki otdbpun BopUBou tou pnxavipa-
T0G £€akpBWBNKe cUP@Wva Pe TNV KapnuAn A kat
avépxetal oe:

S1dOun akouoTIKAG

! dB(A) 91,52 86,5
nieong
STABpn aKOUOTIKAG dB(a) 98 15 1027
10XU0g ’ !
Evyunpévn otddun dB(A) 101 108
AKOUGTIKAG LoXU0G
Avac@diela K dB 3 4,276

O1 GUVOAIKEG TIHEG Kpadaouwy a, (@Bpotopa
AVUCHATWYV TPLWV KATEUBUVOEWYV) Kal avao@ad-
Aeta K e§akpiBwOnkav cUp@wva Pe To npétuno
EN 60745-1, 60745-2-15

Eninedo 866vnong:

3\, unpootv B m/s? 3,376 4,276
30 riow e m/s? 2,912 3,793
K m/s? 1,5 1,5

XAPAKTHPIZTIKA

Aenida

MnpooTIvog Npo@UAAKTAPag

Koupni kAetdwpatog tng niow AaBig
Mnpoaotvi AaBr pe Stakéntn ON/OFF
Miow AaPn pe dtakéntn ON/OFF
AYKIOTPO NAEKTPIKOU KaAwdiou
Mpootateutikd Aenidag

NounpkpwNn =

EAAQVIKA 27

A®PAIPEZH MPODYAAKTHPA AEMIAAZX
EAéyEte to e€dptnua konAc. A@alpécTe Tov nNpo-
@uAaktipa Aenidag (7) npwv tn xpAon kat pnv xpn-
olgonolelte noté nteplyla nou eivat paylopéva
f kateotpappéva. BeBalwbeite 61t to ynxdvnua
elval o€ téAela katdotaon Asttoupyiag kat 6Aa ta
na&wadia kat ot Bideg etval opixtd.

AEITOYPTIA

MPOETOIMAZIA TOY WAAIAIOY MIMOPNTOYPAZ
Mpwv Eekivoete To YaAidt pnopvtoupag, eAéyEte
6Tt To ot dlakdnteg okavdAAng kat ot SlakoNTeC
ao@aleiag kivouvtal eAelBepa, enotpéPovtag
autdéuata otnv apxikr toug Béon. EAéyEte eni-
ong 6Tl ot aepaywyol wiéng eival kabapol kat
eAelBepotand pikpoavtikeipeva kal 6t tdoo oto
unpooTivo 600 Kal 0To Niow PEPOG ol AaBEg eival
kaBapéc kat oteyvéc. ApoU BeBawwbeite étl to
waAidt pnopvtolpacg dev egavifel cupntwpya-
ta BAGBNG, elote étolwol yia va apx(oeTe TIg €p-
vaoieg oac.

ENEPIOMOIHZH / ANENEPIOMOIHZH

To waAidt ynopvtolpacg elvat e€onAtcpévo pe St
nAd Stakéntngac@aleiac. Nava evepyonoloete
To Pnxdavnua npénet va niéoete 1600 TNV A0Pa-
Aela tng unpootivigAaBn (4) oo kat tnv okavoa-
An tn¢ niow AaPAc (5) tautdéxpova. Na kpatdte
navta to waAidtynopvtolpag pe ta duo xépla (B)
Katd tn Aettoupyia. Ma va otapatioete To ynxda-
vnua aneAeuBepote TNV pNnpootvi) acPalela
(4) 1y tn okavdaAn tng niow AaBng (5).

KOI1H (B, E)

. Kéwte kat apaipéote ta kAadld nou unep-
Balvouv tnv 6uvatdétnta konAg autol Tou
npoidvtog xpnoonotvtag éva katdAAnio
epyaleio npv anod tn Aettoupyia tou waAidbiou
unopvtoupag.

2. Kpatdte ndvta to npoidv octabepd kal pe ta
600 xépla and TNV PnpooTvi Kat TV nicw
AaBn (B). Moté va unv xelploteite autod To npoi-
Ov xpnaotgonotwvtag pévo éva xépl.

3. Mn BlacTtelte Kal gnv ENXEPHOETE va KOWETE
aneuBelag pla geydAn en@avela cuvexodpeva.

4. Apxikd kéwte kat and tg SUo nAeupég tou Ba-
pvou and ta katw npog ta endvw. Autd Ba ano-
péwetlonolodinote and ta kAadtd nou néptouv
va pgnAextouv pe ta kAadid nou givai va konouv.

5. MeTa TNV KOMMA TWV 2 NAEUPWVY NPOXWPHOTE
npo¢ TNV Kopu®r tou Bdpvou. Mpoonabnote
va dlatnproete To ynxdvnua og ywvia nepinou
15° npog tnv emgaveta konng (E).

6. Katd tnv konn geydAwv @paktwy, £xovtag tnyv
EMNPAVELQ KOMAC OE ONTIKA €NA®r|, YETAKIVH-
ote TNV Aenida konAg eAappa péoa aTov XWpPo
KOMAG PE Yla capwTikA kivnon, akoAouBwvtag
10 0XApa Tou ePAKTN f Tou Bdpvou. Mia eAa-
®pLa kAlon npog ta Katw NG Aenidag npog tnv
kateUBuvon tng kivnong cuviotatat yia BEAt-
otn andédoan Komnng.

7. Kéyte oe Sldapopa pikpodtepa otddla €dv n
neploxn nou elvat npog kéwipo ival 1dlaitepa
peydAn yia va netixete éva KaAUTEPO anoté-

w.ffgroup-tools.com




Aeopa. Ta pikpdtepa kAadid SleukoAUvouv Tnv
Atnacpatonoinon.

8. Na AtnaiveTe TG ECWTEPIKEG ENPAVELEG TNG AE-
nidag edv n ocuokeun konA¢ unepBepuaivetal
katd tn Aettoupyia (D).

MPOZOXH! Auth n epyacia npénelva Sievepyeitat
pévo 6tav ot Aenideg eival akivnteg kat n ou-
oKeUN givat KAeloTh!

META THN XPHZH
1. Anevepyonotnote To npoidv kal apnote To va
KPUWOEL
2. ENéyEte kaBapiote kat anobnkelote TNV ou-
OoKeUr dNw¢ avaypa@etal otnyv ouvexeia.

ZYNTHPHZH

1. Bouptolote i @UONE&TE yla va SIEETE TNV OKO-
vn A Ta eAappd anoppippata and toug agpa-
YWyoUC XpNOLUONOoWWVTag cudniecyévo aépa i
okouna. Na dlatnpeite Toug agpaywyoug kaba-
poU¢ xwplc okdvn A dAAa avtikelpeva. Na ynv
Bpéete, mroioete | Bubioete Toug agpayw-
yoU¢ 0To VEPO.

2. KaBapliote 10 nepiBAnua tng cUCKEUNG Kal ta
nAaotikd tng pe évavwnod anald, tpacua. Mnv
xpnotponoteital SlaAuTik@, anoppunavtika oto
nAactiké nepiBAnua f ota NAacTIKa Pépn g
ouokeunG. Oplogéva olkiakd kabaplotikd pno-
pelva npokaAéoouv {nuLa fy kat nAektponAnéia.

MPOZITAZIA NEPIBAAAONTOZ
AVAKUKAWOTE TIC NPWTEC UAEC avTiva anoppinTeTe wq
anéPAnta. To epyaleio, ta aéecoudp katn cuckeuacta
npénetl va tagivopouvtal yia GIAKA npog to nepBar-
Aov avakUkAwon. Ta NAacTikd e€aptipata @Epouv
eTkétayla tagivéunon avakUukAwong.

EFFYHZH

Autd 10 Npoidy eival eyyunuévo clu@wva Pe Toug
VOUIKOUC KavoviopoUg, mou loxUouv and tnyv nUePo-
unvia ayopdg and tov npwto xpRatn. Ot{nuiég nou
oqeovtal otV @uaclodoyiki @Bopd, unep@dptwaon
1 akatdMnAo xelplopd e€apolvrat and ty gyyunon.
Ye nepintwon anaftnong, oteite to epyaieio, MARPWE
ouvapuoloynuévo, atov avtinpdownd oag f oTo €0u-
ol1060tNPévo a€PPIC yia NAEKTPIKA epyaleia.

OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod
pridrzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za

. Pposledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teske povrede.

Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni
alat” odnosi se na elektricne alate sa radom na
mrezi (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa
radom na akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne ¢isto i dobro
osvetljeno. Neredilineosvetljena radna podrudja
mogu voditi nesre¢ama.

» Neradite sa elektri¢nim alatom u okolini ugro-
Zzenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasoviili prasine. Elektri¢ni alati prave
varnice koje mogu zapaliti prasinu iliisparenja.

» Drzite podalje decuidruge osobe za vreme ko-
ris¢enja elektri¢nog alata. Prilikom rada moZete
izgubiti kontrolu nad aparatom.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljucni utika¢ elektri¢nog alata mora od-
govarati uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaca
zajedno sa elektriénim alatima zastiéenim
uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgovara-
juce uti¢nice smanjuju rizik elektri¢cnog udara.

» Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim po-
vrs$inama kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni
ormani. Postoji povedanirizik od elektri¢cnog uda-
ra ako je Vase telo uzemljeno.

» Drzite aparatsto dalje od kiseilivlage. Prodorvode
u elektri¢ni alat povecava rizik od elektricnog udara.

» Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga
ili ne izvladite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje
od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova aparata
koji se pokreéu. Osteceniili uvrnuti kablovi pove-
¢avaju rizik elektricnog udara.

» Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji
su pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba pro-
duznog kabla uzemljenog za spoljnu upotrebu
smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

» Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbe-
gne uvlaznoj okolini, koristite prekida¢ strujne
zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca strujne za-
Stite pri kvaru smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, sta radite i idite
razumno na posao sa Vasim elektri¢nim ala-
tom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umor-
ni ili pod uticajem droge, alkohola ili lekova.
Momenat nepaznje kod upotrebe elektri¢nog ala-
ta moze voditi ozbiljnim povredama.

» Nosite licnu zastitnu opremu i uvek zastitne
naocare. Nosenje li¢ne zastitne opreme, kao ma-
ske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, za-
stitniSlem ili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upo-
trebe elektri¢nogalata, smanjuju rizik od povreda.
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Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite
sedaje elektri¢nialatisklju¢en, pre nego stoga
prikljucite na struju i/ili na akumulator, uzme-
te ga ili nosite. Ako prilikom nosenja elektri¢cnog
alata drzite prst na prekidacu ili aparat ukljucen
prikljucujete na struju, moze ovo voditi nesre¢ama.
Uklonite alate za podesavanje ili klju¢eve za
zavrtnje, pre nego $to ukljuéite elektriéni alat.
Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu
aparata, moze voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrinite
se uvek da stabilno stojite i odrzavajte u svako
doba ravnotezu. Na taj nacin mozete bolje kontro-
lisati elektri¢ni alat u neocekivanim situacijama.
Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice dalje od
pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili
nakit mogu zahvatiti rotirajuci delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje
i skupljanje prasine, uverite se da li su priklju-
¢eni i upotrebljeni kako treba. Upotreba usisa-
vanja prasine moze smanjiti opasnosti od prasine.

v

v

v

v

BRIZLJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-

TRICNIM ALATIMA

» Ne preoptereéujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa
odgovarajué¢im elektricnim alatom radite bolje i
sigurnije u navedenom podrudju rada.
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kidac¢ u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise
ukljucitiiliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.
Izvucite utika¢ iz uti¢nice i/ili uklonite akumu-
lator pre nego Sto preduzmete podesavanja
na aparatu, promenu delova pribora ili ostavi-
te aparat. Ova mera opreza spre¢ava nenameran
start elektri¢nog alata.

Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan do-
meta dece. Ne dozvoljavajte kori$cenje apara-
ta osobama koje ne poznaju aparatili nisu pro-
¢itale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni,
kada ih koriste neiskusne osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontroli-
Site da li pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi polo-
mljeni ili su tako o$teéeni da je osteéena Funk-
cija elektriénog alata. Popravite ove osteéene
delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.
Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Bri-
Zljivo odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama
manje ,slepljuju”ilakse se vode.
Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, ala-
te koji se umecu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove rada i posao
koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih alata
za druge namene koje nisu predvidjene, moze vo-
diti opasnim situacijama.

v
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DODATNA UPUTSTVA SA UPOZORENJEM

» Ovaj uredjaj nije zamisljen za to, da ga koriste osobe
(ukljucujudi i decu) sa ogranic¢enim Ffizickim, unutras-
njim ili duhovnim sposobnostima ili nedostaju¢im
iskustvom i/ili bez znanja, ¢ak i onda ako su pod nad-
zorom radi svoje sigurnosti odgovarajuée osobe ili

dobijaju uputstva od nje, kako se koristi uredjaj.
Decu bitrebalo kontrolisti, da bi se osigurali, da se ne
igraju sa uredjajem.
Drzite ¢vrsto elektri¢ni alat prilikom rada sa obe
ruke i pobrinite se da sigurno stojite. Elektri¢ni
alat se sigurnije vodi sa obe ruke.
Sacekajte da se elektri¢ni alat umiri, pre nego
$to ga ostavite.
Za vreme rada ne smeju se u krugu od 3metra za-
drzavati nikakve druge osobe ili Zivotinje. Radnik je
odgovoran u radnom podrudju prema treéim licima.
Makaze za zivu ogradu nikada nemojte da hvatate za
traku sa nozevima.
Deci ili osobama koje ne poznaju ova uputstva nika-
da nemojte da dozvolite da koriste makaze za zivu
ogradu. Moguce je da je minimalna starost korisnika
ograni¢ena nacionalnim propisima.
Nikada nemojte da secete zivu ogradu kada se oso-
be, a posebno deca ili domace Zivotinje nalaze u ne-
posrednoj blizini.
Radnik ili korisnik je odgovoran za nesrece ili Stete
kod drugih ljudi ili na njihovoj imovini.
Makaze za zivu ogradu nemojte da koristite kada ste
bosonogi ili ako nosite sandale. Uvek nosite solidne
cipele i dugacke pantalone. Preporucujemo nosenje
solidnih rukavica, cipela koje se ne klizu i zastitnih
naocara. Nemojte nositi Siroku odecu ili nakit koji bi
mogao upasti u pokretne delove uredaja.

Pazljivo prekontrolisite Zivu ogradu koju Zelite da

seCete i odstranite sve Zice i ostale strane predmete.

Pre koris¢enja uvek prekontrolisite da li suistroseniili

osteceni noZevi, zavrtnji noZeva i ostali delovi seciva.

Nikada nemojte da radite sa secivom koje je ostece-

no ilijako istroseno.

Pre svakog kori$¢enja proverite da lije priklju¢nivod/

produzni kabl ostecen, a ako je potrebno, zamenite

ga/ih. Prikljucni vod/produzni kabl stitite od visokih
temperatura, uljaiostrihivica.

Upoznajte se sa koris¢enjem makaza za Zivu ogradu da

biste ih u hitnim slucajevima mogli zaustaviti odmah.

Zivu ogradu secite samo na dnevnom svetlu ili do-

brom vestackom osvetljenju.

Makaze za zivu ogradu nemojte da koristite ako su

zastitni uredaji osteceniili ako nisu montirani.

Uverite se da su za rad sa makazama za zivu ogradu

montirane sve isporucene rucke i zastitni uredaji.

Nikada nemojte da pokusavate ukljuciti nepotpuno

montirane makaze za zivu ogradu ili ako se na njima

izvrse modifikacije.

Makaze za Zivu ogradu nikada nemojte da hvatate za

zastitne uredaje.

Prilikom rada sa makazama za Zivu ogradu uvek pazite

na sigurno drzanje, uvek odrZavate ravnotezu, a po-

sebno ako ih koristite na stepenicamaili merdevinama.

Budite pazljivi u Vasoj okolini i spremni na moguce

opasne momente koje mozda ne moZete da Cujete

tokom secenja zive ograde.

Mrezni utikac izvucite iz uticnice:

» Pre ispitivanja, odstranjivanja neke blokade ili ra-
dova na makazama za zivu ogradu.

» Nakon dodira sa nekim stranim telom. Ispitajte da
ji su makaze za Zivu ogradu oStecene i ako je po-
trebno dajte ih na popravku.

» Kada makaze za Zivu ogradu po¢nu neobicno da
vibriraju (ispitati odmah).
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Pazite da sve navrtke, klinovi i zavrtnji budu dobro
ucvrséeni da bi se obezbedilo sigurno radno stanje
makaza za zivu ogradu.

Makaze za Zivu ogradu Cuvajte na suvom, visokom ili
zatvorenom mestu, nepristupac¢nim za decu.
Sigurnosti radi promenite istrosene ili otec¢ene de-
love.

Bastenski uredaj ne mojte da pokusavate da popra-
vite osim ako niste kvalifikovani u neophodnoj meri.
Kao zastita od diranja za pokretni noz za secenje
su opremljene makaze za podkresivanje sa jednim
prekidacem za zastitu noza po hvataljki. Za rad ma-
kaza za podkresivanje moraju se oba prekidaca
istovremeno pritisnuti. Ne koristite bastenski
uredjaj ,éak i ako radi, ako nije aktiviran nijedan
prekidacili radi samo jedan.

v

v

v

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

Paznja! Pre radova odrzavanja i ¢isc¢enja isklju-
éite bastenski uredaj i izvucite mrezni utika¢.
Isto vazi i ako je strujni kabl osteéen, zasecen
ili zapleten.

Nozevi se pokreéu dalje nekoliko sekundi nakon
$to se makaze za zivu ogradu iskljuée. Paznja!
Nemojte da dodirujete noZeve koji se krecu.
Va$ bastenski uredaj je iz razloga bezbednosti
zastitno izolovan i nije mu potrebno uzemljenje.
Radni naponiznosi 230 V AC, 50 Hz (za zemlje van
EU-a 220 V, 240 V, zavisno od verzije). Koristite
samo odobrene produzne kablove.

Informacije moZete da dobijete u Vasoj ovlaséenoj
servisnoj podruznici.

Smeju da se koriste samo produzni kablovi tipa
HO5VV-F ili HO5RN-F.

Radi povecanja sigurnosti preporuuje se, da se
koristi jedna Fl-sklopka (RCD) sa maksimalno 30
mA. Ova Fl-sklopka bi trebala da se kontroliSe pre
upotrebe.

Obratite paznju na uputstvo za rad proizvodjaca
protuznog kabla ili bubnja sa kablom kao i nacio-
nalne propise radi njegove upotrebe.

PAZNJA: Zbog Vase bezbednosti je neophodno
da se utika¢ postavljen na bastenskom uredaju
spoji sa produznim kabelom. Spoj produznog ka-
bla mora da bude zasti¢en od prskanja vode, mora
da bude od gume ili da bude prevucen gumom.
Produzni kabl mora da se koristi sa kablovskom
uvodnicom odn. rastereéenjem zatezanja.
Prikljuc¢ni kabl se redovno mora kontrolisati u po-
gledu znakova oStecenjaisme se samo upotreblja-
vati u besprekornom stanju.

ODRZAVANJE

» Nosite uvek bastenske rukavice, ako se bavite u po-
drudju ostrih nozeva ili radite.

» PrekontroliSite bastenski uredjaj i zamenite radi si-
gurnostiistroseneili ostecene delove.

» Podmazujte uvek nosac noza za Cuvanje bastenskoj
uredjaja sa sprejom za odrzavanje.

» Pazite da sve navrtke, klinovi i zavrtnji budu dobro
ucvrséeni da bi se obezbedilo sigurno radno stanje
bastenskog uredaja.

SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim re-

zervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane
sacCuvana sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA MAKAZE ZA
ZIVICU

» Drzite Vase sve delove tela dalje od noza za se-
c¢enje. Ne pokusavajte, da sa noZzevima u radu
uklanjate materijal koji se sece ili da drzite ma-
terijal koji treba sedi. Uklanjajte zaglavljeni ma-
terijal za secenje samo sa isklju¢enim uredjajem.
Momenat nepaznje pri kori¢enju makaza za Zivicu
moze uticati na teske povrede.

Nosite makaze za Zivicu za drsku i motorom
koji stoji. Pri transportu ili ¢uvanju makaza za
Zivicu uvek navucite zastitn i poklopac. Brizljivo
ophodjenje sa uredjajem smanjuje opasnost od po-
vreda od noza.

Drzite elektri¢ni alat samo za izolovane drske,
posto nozevi mogu doéi u dodir sa skrivenim vo-
dovima struja. Kontakt noza sa vodom koji provodi
napon moze staviti pod napon metalne delove ure-
djajai uticatina elektri¢ni udar.

Trimer za Zivu ogradu drzite pravilno, npr. sa
obe ruke ako postoje dve rucke. Gubitak kontrole
moze da dovede do telesne povrede.

v
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DODATNA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

» Ruke i stopala uvek drzite dalje od uredaja za reza-
nje, a posebno kada ukljuéujete proizvod.

» Ne pokusavajte da hvatate ili uklanjate nozeve
trimera dok proizvod radi. NoZeve trimera ukla-
njajte samo kada je proizvod isklju¢en ili odvojen od
elektri¢cnog napajanja.

» Nikada nemojte drzati proizvod za stitnik.

» Uvek pazite na bezbedan i siguran radni polozaj

tokom koriséenja proizvoda.

Nikada nemojte da koristite proizvod dok stoji-

te na stepenicama ili merdevinama. Nemojte da

radite preko visine ramena.

Pre upotrebe proizvoda uvek proverite da li je

isporuc¢en prednji stitnik postavljen. Nikada ne

pokusavajte da koristite nepotpun proizvod ili ongj
koji je opremljen neovlas¢enom izmenom.

Redovno proveravajte da li je uredaj za rezanje

osteéen, a u slu¢aju da je osteéen odmah ga po-

pravite.

Nemojte da preoptereéujete proizvod.

» Odmah proverite ako proizvod poéne neuobica-

jenodavibrira. Prekomerne vibracije mogu dovesti

do povrede.

Iskljuéite proizvod ako se uredaj za rezanje

blokira. Iskljucite ga sa elektriénog napajanja,

a zatim uklonite blokadu. Pre nego sto proizvod

ponovo koristite, pregledajte da li uredaj za rezanje

ima oStecenja.

Pratite uputstva za odrzavanje i popravku ovog

proizvoda. Nikada nemojte obavljati neke modi-

fikacije proizvoda. Informacije o odrzavanju i po-
pravci se nalaze u ovom uputstvu za upotrebu.

Naucite kako da brzo zaustavite proizvod u hit-

nim slucajevima.

Ne izlazite proizvod ki$i. Nemojte da rukujete pro-

izvodom na vlaznoj zivoj ogradi.

Proizvod koristite samo danju ili pri dobrom ve-

Stackom svetlu.

v

v

v
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» Dugotrajno korisé¢enje proizvoda izlaze korisnika 3. Opasnost od povrede i oStecenja imovine iza-
vibracijama koje mogu dovesti do niza stanja, koja zvane lete¢im predmetima.
su zajednicki poznata kao sindrom vibracije Sake i UPOZORENJE! Ovaj proizvod stvara elektroma-
ruke (HAVS), npr. prsti postaju beli; kao i specifi¢- gnetno polje tokom rada! Ovo polje pod odrede-
nih bolesti kao $to je sindrom karpalnog tunela. nim okolnostima moze da ometa aktivne ili pa-
» Da biste smanjili ovaj rizik prilikom koris¢enja pro- sivne medicinske implante! Da biste smanijili rizik
izvoda, uvek nosite zastitne rukavice i odrzavajte od ozbiljne ili fatalne povrede, preporucujemo
ruke toplim. osobama sa medicinskim implantima da pre uklju-
» Simptomi HAVS-a ukljucuju bilo koju kombinaciju ¢ivanja ovog proizvoda konsultuju svog lekara i
slededih stanja: Trnci i utrnulost u prstima; ne- proizvodaca medicinskog implanta!

mogucnost pravilnog osecaja predmeta; gubitak

snage u rukama; prsti su beli (bledi), a prioporavku SPECIFIKACIJE PROIZVODA
postaju crveniibolni (posebno u hladnimivlaznim

vremenskim uslovima i verovatno prvo samo na NAMENA

vrhovima prstiju). Ako osetite takve simptome, Ovaj proizvod je namenjen za rezanje i podreziva-
odmah potrazite savet lekara. nje zivih ograda, zbunja i grmlja u kuénim bastama.
Maksimalni kapacitet rezanja se mora postovati.
SMANJENJE VIBRACIJA | BUKE Nemojte da rezete grane koje premasuju navedeni
Da biste smanjili uticaj emisije buke i vibracija, ogranici- maksimalni kapacitet. Koris¢enje ovog proizvoda u
te vreme rada, koristite reZime rada sa niskim vibracija- slu¢aju kise ili vlaznog okruZenja nije dozvoljeno.
mai niskim nivoom buke i nosite li¢cnu zastitnu opremu. Zbog bezbednosnih razloga, od klju¢nog je znaca-
Uzmite u obzir sledece tacke da biste smanijili rizi- ja da pre prvog koris¢enja procitate celo uputstvo
ke odizlaganja vibracijama i buci: za upotrebu i da se pridrZavate svih uputstava u
1. Koristite proizvod samo prema njegovoj name- njemu. Ovaj proizvod je namenjen iskljucivo za pri-
niiovom uputstvu. vatnu upotrebu u domacdinstvu, ne za neku komer-
2. Pobrinite se da proizvod bude u dobrom stanju cijalnu upotrebu. Ne sme se koristiti za neke druge
idobro odrzavan. svrhe od onih koje su opisane.
3. Koristite ispravan pribor/nastavke za proizvod i

proverite da lisu u dobrom stanju.
4. Cvrsto drzite ru¢ke/povrsinu rukohvata.
Odrzavajte ovaj proizvod u skladu sa ovim uput- Br. art. 43 287 42 411
stvom i odrzavajte ga dobro podmazanim (gde
je potrebno).

TEHNICKI PODACI

v

55/650  61/750

6. Planirajte svoj raspored rada tako da nijedan alat Model - EST PLUS PRO
jakih vibracija ne koristite u duZzem vremenskom
periodu. ) . \ 230-240
Nominalni napon
HITNI SLUCAJEVI Hz >0
Upoznajte se sa koris¢enjem ovog proizvoda putem Nominalna primljena W 650 750
ovog uputstva za upotrebu. Zapamtite bezbedno- snaga
sne smernice i doslovno postupajte po njima. To ¢e - ,
pomocida sprecite rizike i opasnosti. Brzina bez opterece- .4 400 1.500
1. Uvek budite na oprezu kada koristite ovaj proi- nja
zvod dg biste na vreme mogAlipregoznatiiwb‘aviti Dugina rezanja — 550 610
se rizicima. Brza intervencija moze spreciti oz-
biljnu povredu i oStecenje imovine. Debljina noza mm 1,8 1,8
2. Iskljucite i odvojite od elektricnog napajanja
u slucaju da postoje neke nepravilnosti. Ako Razmak zubaca mm 24 24
je potrebno, neka proizvod proveri i popravi Tesina Kg 33 38

kvalifikovani struc¢njak pre nego $to ga ponovo

pustite u rad. Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 60745-1, 60745-2-15
PRgOSTALI RIZICI

Cak i kada ovim prozvodom rukujete u skladu sa A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

svim bezbednosnim zahtevima, ostaju potencijal-

ni rizici od povrede i ostecenja. U vezi sa struktu- Nivo zvuénog pritiska ~ dB(A) 91,52 86,5
rom i dizajnom ovog proizvoda mogu da nastanu -

sledece opasnosti: Nivo zvu¢ne snage dB(A) 98,15 102,7

1. Zdravstveni problemi koji proisticu iz emisije
vibracija ako se proizvod koristio tokom duzeg
vremenskog perioda ili nije adekvatno koris¢en
i pravilno odrzavan. Nesigurnost K dB 3 4276

2. Povrede i oStecenje imovine zbog slomljenog
pribora iliiznenadnog udara skrivenih predme-
ta tokom koriséenja.

Garantovani nivo

g dB(a) 101 108
zvucne shage

www.ffgroup-tools.com
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Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1, 60745-2-15

Nivo vibracija:

3, prednja diska m/s? 3,376 4,276
3, zadnja drska m/s? 2,912 3,793
K m/s? 1,5 1,5
OZNAKA
1. Noz

2. Prednjistitnik

3. Dugme za blokadu na zadnjoj rucki

4. Prednja rucka sa prekidacem za ukljucivanje/
isklju¢ivanje

5. Zadnja rucka sa prekida¢em za ukljucivanje/
iskljucivanje

6. Drzac zaolaksanje naprezanja

7. Stitnik noza

UKLANJANJE STITNIKA NOZA
Proverite nastavak za rezanje. Pre kori$¢enja ukloni-
te stitnik noza (7) i nikada nemojte da koristite no-
Zeve koji su tupi, napukli ili oSteceni. Proverite da li
je uredaj u savrsenom stanju i da li su sve navrtke i
zavrtnji zategnuti.

RAD

PRIPREMA TRIMERA ZA ZIVU OGRADU

Pre pokretanja trimera za zivu ogradu, proverite da
li se okidni prekidaci i sigurnosni prekidaci slobodno
kre¢u, automatski i brzo vracaju nakon otpustanja.
Takode proverite da ventilacioni otvori za hladenje
nisu blokirani i da su i prednja i zadnja rucka ciste i
suve.

Nakon $to se uverite da trimer za zivu ogradu ne
pokazuje nikakve znakove ostecenja i da je baterija
napunjena do kraja, spremni ste za pocetak podrezi-
vanja zivih ograda.

POKRETANJE/ZAUSTAVLJANJE TRIMERA ZA ZIVU

OGRADU
Trimer za zivu ogradu ima sigurnosni prekidac koji se
aktivira sa dve ruke. Da biste ukljucili uredaj, morate
istovremeno da pritisnete sigurnosni prekida¢ na
prednjoj rucki (4) i okidni prekidac na zadnjoj rucki (5).
Uvek drzite trimer za Zivu ogradu sa obe ruke (B)
tokom rada. Da biste zaustavili masinu, otpustite
na prednjoj rucki (4) sigurnosni prekidac ili na za-
dnoj rucki okidni (5) prekidac.

PODREZIVANJE (B, E)

1. Pre rada, odgovaraju¢im makazama odrezite i
uklonite grane koje premasuju kapacitet reza-
nja ovog proizvoda.

2. Uvek ¢vrsto drzite proizvod sa obe ruke na pred-
njoj rucki i zadnjoj rucki (B). Nikada nemojte da
rukujete ovim proizvodom samo jednom rukom.

3. Nemojte da Zurite i ne pokus$avajte da odrezete
previse jednim pokretom uredaja za rezanje.

4. Prvorezite saobestrane, od donjeg dela prema
vrhu. To ¢e spreciti da neki odresci padnu na pu-

|[EEGROUP]
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tanju podrudja koje tek treba rezati.

5. Nakon rezanja sa strane, nastavite prema vrhu.
Potrudite se da uredaj za rezanje drzite pod
uglom od priblizno 15° u odnosu na povrsinu
rezanja (E).

. Kadarezete Siroke Zive ograde sa vidnim podruc¢-
jem rezanja, noZ za rezanje lagano pomerajte
kroz povrsinu rezanja u zamahu, pratedi oblik
zive ogradeiligrmlja. Za optimalne performanse
rezanja preporucuje se blago naginjanje noza za
rezanje nadole u pravcu pokreta.

7. Rezite u vise faza ako je podrudje koje se reze
posebno dugo da bi se postigao bolji rezultat;
krac¢i odresci ¢e omoguditi lako kompostiranje.

8. Podmazite unutrasnje povrsine noza ako se
uredaj za rezanje pregreva tokom rada (D).

()]

UPOZORENJE! Ova aktivnost moze da se obavi
samo kada su nozevi zaustavljenii proizvod isklju-
cen!

NAKON UPOTREBE
1. Iskljucite proizvod, uklonite bateriju i sacekajte
daseohladi.
2. Proizvod proverite, ocistite i skladistite kao $to
je opisano u nastavku.

ODRZAVANJE

1. I8Cetkajte ili izduvajte prasinu i otpatke iz ventila-
cionih otvora koriste¢i komprimovani vazduh ili
usisiva¢. Ventilacione otvore odrzavajte cistim, bez
prepreka, prasine i otpadaka. Nemojte da prskate,
perete niti da potapate ventilacione otvore u vodu.

2. Obrisite kuciste i plasticne komponente koristedi
meku, vlaznu krpu. Nemojte da koristite jake ra-
stvarace ili deterdzZente na plasticnom kucistu ili
plasti¢nim komponentama. Odredena sredstva
za Cis¢enje u domacinstvu mogu da dovedu do
osStecenja ili strujnog udara.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad.
Masinu, pribor i ambalaZu treba razvrstati za ekolos-
ku reciklazu. Plasti¢cne komponente su oznacene za
kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. Ostecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju i trosenju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice isklju¢ena
iz garancije. U slucaju reklamacije, posaljite masinu,
kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili servisnom
centru za elektri¢ne alate.
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OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-

NE ALATE

Treba procitati sve napomene o sigurnosti i upute.
Ako se ne bi postivale napomene o sigurnostiiupute
to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar i/ili teske
ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koridten pojam
»Elektri¢ni alat« odnosi se na elektri¢ne alate s pri-
klju¢kom na elektri¢cnu mrezu (s mreznim kabelom) i
na elektri¢ne alate s napajanjem iz aku baterije (bez
mreznog kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto ¢istim i dobro
osvijetljenim. Nered ili neosvijetlieno radno mjesto
mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugroze-
noj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive teku-
¢ine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i osta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.

v
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ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utika¢ elektriénog alata mora odgo-
varati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji nacin ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterski
utika¢ zajedno sa zastitno uzemljenim elektric-
nim alatom. Utikac¢ na kojem nisu vréene izmjene i
odgovarajuca uti¢nica smanjuju opasnost od struj-
nog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hlad-
njaci. Postoji povecana opasnost od elektri¢nog
udara ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektric¢ni alat povecava opasnost od strujnog
udara.

Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za nose-
nje, vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlacenje
utikaca iz mrezne uti¢nice. Priklju¢ni kabel drzite
dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili po-
micnih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan prikljuc¢-
ni kabel poveéava opasnost od trujnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvorenom,
koristite samo produzni kabel koji je prikladan za
uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela
prikladnog za rad na otvorenom smanjuje opasnost od
strujnog udara.

Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektri¢nog alata
u vlaznoj okolini, koristite zastitnu sklopku stru-
je kvara. Primjenom zastitne sklopke struje kvara
izbjegava se opasnost od elektri¢nog udara.
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SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne kori-
stite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod utje-
cajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepa-

Znje kod uporabe elektri¢nog alata moze uzrokovati
teske ozljede.

» Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne opre-
me, kao $to je maska za prasinu, sigurnosna obuéa
koja ne klize, zastitna kaciga ili Stitnik za sluh, ovisno
od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje opa-
snost od ozljeda.

» Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije

nego Sto ¢ete utaknuti utikac u uti¢nicu i/ili sta-

viti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni alat
iskljuéen. Ako kod no3enja elektri¢nog alata imate
prst na prekidacu ili se uklju¢en uredaj prikljuci na
elektri¢no napajanje, to moze dovesti do nezgoda.

Prije ukljucivanja elektri¢cnog alata uklonite

alate za podesavanje ili vijéani kljué. Alat ili klju¢

koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze do-
vesti do nezgoda.

» Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela. Za-

uzmite sigurani stabilan polozaj tijela i u sva-

kom trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin
mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neoceki-
vanim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odje-

¢€u ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite dalje

od pomiénih dijelova. Nepri¢vri¢enu odjecu,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni dijelovi.

» Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i
hvatanje prasine, provjerite da li su iste priklju-
¢ene i da li se mogu ispravno koristiti. Primjena
naprave za usisavanje moze smanjiti ugrozenost od
prasine.

v
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BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEKTRIC-

NIM ALATIMA

» Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektri¢ni alat. S odgovarajué¢im
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u na-
vedenom podru¢ju ucinka.
spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljudi-
vatiiiskljucivati opasan je i mora se popraviti.

» lzvucite utikac iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamje-
ne pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama
opreza izbjedi ¢e se nehoti¢no pokretanje elektric-
nog alata.

» Elektric¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
procitale ove upute. Elektri¢ni alati su opasni ako
s njima rade neiskusne osobe.

» Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontro-
lirajte da li pomicni dijelovi uredaja besprije-
korno rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako osteéeni da se ne moze osi-
gurati funkcija elektriénog alata. Prije primje-
ne ove osteéene dijelove treba popraviti. Mno-
ge nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim
elektri¢nim alatima.

» Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavanireznialatis oStrim ostricama manje ¢e se
zaglavitiilakse se s njima radi.

» Elektri¢nialat, pribor, radne alate, itd. koristite
prema ovim uputamaina nacin kako je to propi-
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sano za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u
obzir radne uvjete i izvodene radove. Uporaba
elektri¢nih alata za druge primjene nego $to je to
predvideno, moze dovesti do opasnih situacija.

DODATNE UPUTE UPOZORENJA

» Ovajuredaj nije predviden das njime rade osobe (uk-
ljuCujucidjeca) sa ogranic¢enim fizickim, senzornimili
psihickim sposobnostima ili nedovoljnim iskustvom
i/ili nedovoljnim stru¢nim znanjima. U takvim sluca-
jevima ovakve osobe trebaju raditi pod nadzorom
stru¢ne osobe zaduzene za sigurnost ili trebaju do-
biti upute kako se sa uredajem radi. Djecu treba dr-
Zati pod nadzorom, kako se ne biigrala sa uredajem.
Elektri¢ni alat kod rada drzite évrsto s obje ruke
i zauzmite siguran i stabilan polozZaj tijela. Elek-
tri¢ni alat ¢e se sigurno voditi s dvije ruke..

Prije njegovog odlaganja pric¢ekajte da se elek-
tricni alat zaustavi do stanja mirovanja.

Tijekom rada vrtnog uredaja, u krugu 3m ne smije se
nalaziti niti jedna osoba ili Zivotinja. Osoba koja ru-
kuje sa vrtnim uredajem odgovorna je prema trecoj
strani u radnom podrudju vrtnog uredaja.

Skare za Zivicu nikada ne hvatajte za nosace nozeva.
Ne dopustite nikada djeci ili osobama koje nisu upo-
znate s ovim uputama da rade sa $karama za Zivicu.
Vazedim propisima u doti¢noj zemlji mozda je ogra-
nicena starost osobe koja rukuje ovim elektri¢nim
alatom.

Nikada ne obrezujte Zivicu dok se osobe, osobito
djeca ili domace Zivotinje zadrzavaju u neposrednoj
blizini.

Osoba koja radi sa uredajem ili korisnik odgovorna
je za nezgode ili za Stete pocinjene drugim ljudimaili
njihovoj imovini.

Sa $karama za zivicu ne radite bosi ili u otvorenim
sandalama. Nosite uvijek ¢vrstu obucu i duge hlace.
Preporucuje se noSenje ¢vrstih rukavica, obuce koja
ne klizi i zastitnih naocala. Ne nosite Siroku odjecuili
nakit koji bi mogli zahvatiti pomicni dijelovi elektric¢-
nog alata.

Pazljivo pregledajte Zivicu koja ¢e se obrezivati i od-
stranite sve komade Zice i ostala strana tijela.

Prije rada sa Skarama za Zivicu uvijek provjerite da li
su nozevi, vijci nozZeva i ostali dijelovi mehanizma za
rezanjeistroseniili osteceni. Ne radite nikada sa oste-
¢enimiili jako istroSenim mehanizmom za rezanje.
Prije svake uporabe kontrolirajte priklju¢ni kabel/
produzni kabel na ostecenje i prema potrebi ih za-
mijenite. Zastitite priklju¢ni kabel/produzni kabel od
izvora topline, uljai ostrih rubova.

Prije uporabe upoznajte se sa rukovanjem $karama
za zivicu, kako bi ih u slucaju nuzde mogli odmah za-
ustaviti.

Obrezivanje Zivice izvodite samo kod dnevnog svje-
tlailidovoljno jakog umjetnog svjetla.

Skare za Zivicu ne koristite nikada sa neispravnim ili
nemontiranim zastitnim napravama.

Sve isporucene rucke i zastitne naprave moraju biti
montirane kod rada $kara za Zivicu. Ne pokusavajte
nikada raditi sa nepotpuno montiranim skarama za
Zivicu, niti pustati u rad Skare za Zivicu sa nedopuste-
nim provedenim izmjenama.

Skare za Zivicu ne drZite nikada na njenim zastitnim
napravama.
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Kod rada sa skarama za Zivicu uvijek zauzmite siguran
i stabilan polozaj tijela i uvijek odrZavajte ravnotezu,
posebno kod rada na stepenicama i ljestvama.
Obratite pozornost na vas radni okolis i na moguce
trenutke opasnostikoje ne bi ¢ulitijekom obrezivanja
Zivice.

Mrezni utikac izvucite iz uticnice:

» Prije provjere, otklanjanja blokade ili rada na $ka-
rama za zivicu.

» Nakon kontakta sa stranim tijelima. Kontrolirajte
Skare za Zivicu na osteéenje i u slucaju potrebe po-
pravite ih.

» Ako Skare za Zivicu po¢nu neuobicajeno vibrirati
(odmah kontrolirati).

Kontrolirajte na ¢vrsto stezanje sve matice, svornjake

i vijke, kako bi se zajamcilo sigurno radno stanje Skara

za Zivicu.

Spremite skare za zivicu na suho, poviseno ili zatvore-

no mjesto, izvan dosega djece.

Treba zamijeniti istroSene ili ote¢ene sigurnosne di-

jelove.

» Radi zastite od dodirivanja pokretnog reznog noza

Skare za zivicu opremljene su sklopkom stitnika noza

na svakoj rucki. Prilikom uporabe $kara za Zivicu

potrebno je istodobno pritisnuti obje sklopke. Ne
rabite vrtni uredaj, ¢ak i kad je ukljuéen, ako ne
pritisnete obje sklopke.
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ELEKTRICNA SIGURNOST
Paznja! Prije radova na odrzavanju ili ¢is¢enju
iskljucite vrtni uredaj i izvucite mrezni utika¢.
Isto vrijedi ako je osteéen, zarezan ili usukan
prikljuéni kabel.
Nakon iskljué¢ivanja $kara za Zivicu, nozZ se jos
pomiée nekoliko sekundi. Oprez! Ne dirajte
noz koji se pomice.
Vas vrtniuredajje u svrhu sigurnosti zastitno izoliran
i ne zahtjeva nikakvo uzemljenje. Radni napon izno-
si 230 V AC, 50 Hz (za zemlje izvan EU 220V, 240V,
ovisno od izvedbe). Smiju se koristiti samo odobreni
produzni kabeli. Informacije mozete dobiti u ovla-
Stenom servisu.
Smiju se koristiti samo produzni kablovi izvedbe
HO5VV-Fili HO5RN-F.
Za povisenje sigurnosti preporucuje se koristenje
Fl-sklopke (RCD) sa strujom kvara od max. 30 mA.
Ova Fl-sklopka se treba kontrolirati prije svake
primjene.
Pridrzavajte se priru¢nika za uporabu proizvodaca
produznog kabela ili kabelskog bubnja te nacio-
nalnih propisa o njihovoj uporabi.
PAZNJA: Za vasSu sigurnost utikac koji se nalazi
na vrtnim uredaju treba spojiti sa produznim ka-
belom. Spojnica produznog kabela mora biti za-
Sti¢ena od prskanja vode, te mora biti izradena od
gume ili prevu¢ena gumom. Produzni kabel mora
se koristiti sa vla¢nim rastereéenjem.
Priklju¢ni kabel mora se redovito kontrolirati na
znakove ostecenja i smije se koristiti samo u be-
sprijekornom stanju.




ODRZAVANJE

» Kada rukujete ili radite oko ostrih noZeva, uvijek nosi-
te rukavice zarad u vrtu.

» Kontrolirajte vrtniuredajiu interesu sigurnosti zami-
jenite istrosene ili ostecene dijelove.

» Nosacnoza prije skladistenja vrtnog alata uvijek pod-
mazite sprejom za odrzavanje.

» Sve matice, svornjaci i vijci moraju biti ¢vrsto stegnu-
ti, kako bi se zajamcilo sigurno radno stanje vrtnog
uredaja.

SERVISIRANJE
Popravak vaseg elektricnog alata prepustite
samo kvalificiranom struénom osoblju ovlaste-
nog servisa i samo s originalnim rezervnim dije-
lovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane sacu-
vana sigurnost uredaja.

UPUTE ZA SIGURNOST ZA SKARE ZA ZIVICU

» Sve dijelove tijela drzite dalje od noza. Dok noz
radi, ne pokusavajte vaditi odrezani materijal ili
¢vrsto drzati materijal koji se reze. Zaglavljeni
odrezani materijal vadite samo dok je vrtni ure-
dajisklju¢en. Trenutak nepaznje kod koristenja Ska-
ra za zivicu moze dovesti do teskih ozljeda.

Skare za Zivicu nosite za ru¢ku dok noz miruje.
Kod transporta ili spremanja $kara za Zivicu
uvijek na njih navucite zastitni pokrov. Pazljivim
rukovanjem sa uredajem umanjit ¢e se opasnost od
ozljeda od noza.

Elektri¢ni alat drzite samo na izoliranim povr-
$inama zahvata, buduéi da noz za rezanje moze
dodi u kontakt sa skrivenim elektri¢nim vodo-
vima ili vlastitim prikljuénim kabelom. Kontakt
noza za rezanje sa elektri¢nim vodom pod naponom
metalne dijelove uredaja moze staviti pod napon i
dovestido strujnog udara.

Propisno drzite Sisac Zivice, npr. s obje ruke ako
su isporué¢ena dva rukohvata. Gubitak kontrole
moze dovesti do ozljeda osoba.
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DODATNA SIGURNOSNA UPOZORENJA

» Drzite ruke i noge podalje od uredaja za rezanje u sva-
kom trenutku, osobito kod ukljucivanja proizvoda.

» Nemojte pokusati uhvatiti ili ukloniti rezne niti dok

je proizvod ukljucen. Uklonite rezne niti jedino kad je

proizvod ugasen iiskljucen sizvora napajanja.

Nikad ne drzite proizvod za stitnik.

Dok koristite proizvod, uvijek se postavite u sigurani

bezopasan poloZaj za rad.

Nikada nemoijte koristiti proizvod dok stojite na ste-

penicama ili ljestvama. Nemojte raditi iznad visine

ramena.

Pobrinite se da je postavljen isporuceni prednji stit-

nik prije koristenja proizvoda. Nikada nemojte kori-

stiti nedovrseni proizvod ili proizvod s neodobrenim

preinakama.

Redovito pregledavajte uredaj za rezanje za znakove

ostecéenja, ako je uredaj ostecen smjesta ga popravite.

Nemojte preopteredivati proizvod.

Ako se proizvod poc¢ne neobi¢no jako tresti, odmah

ga pregledajte. Pretjerano vibriranje moze uzroko-

vati ozljede.

Iskljucite proizvod dok je uredaj za rezanje blokiran.

Iskljucite izvor napajanja i uklonite blokadu. Prije po-

vy
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novnog koristenja pregledajte je li uredaj za rezanje
ostecen.

» Slijedite upute za odrzavanje i popravke za ovaj pro-
izvod. Nemojte preinaciti proizvod. Informacije o
odrzavanju i popravcima nalaze se u ovom priruc¢ni-
ku s uputama.

» Naucite brzo zaustaviti proizvod u hitnim slu¢ajevima.

» Ne izlaZite proizvod kisi. Proizvod nemojte koristiti
na mokroj zivici.

» Proizvod koristite samo pri dnevnom svjetlu ili do-
brom umjetnom osvjetljenju.

» Dugotrajno koristenje proizvoda izlaze korisnika vi-
bracijama koje mogu uzrokovati niz stanja zajedno
poznatih pod nazivom ,vibracijski sindrom” tj. blje-
dilo prstiju; kao i specifi¢nih bolesti poput sindroma
karpalnog kanala.

» Za smanjenje ovog rizika tijekom koritenja proizvo-
da uvijek nosite zastitne rukavice iimajte tople ruke.

» Simptomi vibracijskog sindroma ukljucuju bilo
koju kombinaciju sljedeéeg: Trnci i neosjetljivost
prstiju; slaba osjetljivost na dodir; gubitak snage
u rukama; bljedilo prstiju te crvenilo i bol u prsti-
ma tijekom oporavka (osobito u hladnim i mokrim
uvjetima, u pocetku vjerojatno samo na vrhovima
prstiju). Ako iskusite ovakve simptome, smjesta
potrazite lije¢ni¢ku pomod.

VIBRACIJE | SMANJENJE BUKE
Za smanjenje utjecaja buke i emisija vibracija ogra-
nicite vrijeme rada, koristite nisko vibracijske i tihe
rezime rada te nosite osobnu zastitnu opremu.
Zapamtite sljedece pojedinosti kako biste sveli na
minimum rizike od vibracija i izlaganja buci:
1. Koristite proizvod samo prema njegovoj namje-
niiovimuputama.
2. Pobrinite se da je proizvod u dobrom stanju i
uredno odrzavan.
3. Koristite odgovaraju¢e dodatke/opremu za
proizvod i pobrinite se da su u dobrom stanju.
4. Cvrsto zgrabite rukohvate/povrsinu za hvatanje.
. OdrZavajte proizvod u skladu s ovim uputama i
dobro ga podmazujte (gdje je potrebno).
6. Isplanirajte raspored rada kako biste alat sa snaz-
nim vibracijama koristili tijekom duljeg vremen-
skog razdoblja.

v

HITAN SLUCAJ

Upoznajte se s koriStenjem proizvoda pomocu

ovog priru¢nika s uputama. Zapamtite sigurnosne

upute i slijedite ih u detalje. Ovo ¢e smanijiti rizike

i opasnosti.

1. Pri koriStenju ovog proizvoda uvijek postupaj-
te s paznjom tako da na vrijeme moZete uoditi i
otklonitirizike. Brza intervencija moze sprijeciti
ozbiljne ozljede i oStecenje vlasnistva.

2. Ako dode do kvara, ugasite i iskljucite iz izvora
napajanja. Neka kvalificirani tehnicar provjeri
i po potrebi popravi proizvod prije ponovnog
koristenja.

SKRIVENI RIZICI
Cak i ako koristite proizvod u skladu sa svim sigur-
nosnim zahtjevima, postoje potencijalni rizici od
ozljeda i oStecenja. Vezano uz strukturu i dizajn
ovog proizvoda, mogu se pojaviti slijedece opa-
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snosti: ; Nivel putere sonora  dB(A) 98,15 102,7
1. Uslijed vibracija pri ucestalom koristenju pro- — -
izvoda i nepravilnom rukovanju ili odrzavanju Zajamcena razina dB(A) 101 108
mogu nastati zdravstvene poteskoce. snage zvuka
2. Tijekom koristenja mogu nastati ozljede i oste- Incertitudine K dB 3 4276

¢enja vlasnistva zbog upotrebe ostecenih do-
dataka ili naglih udara u skrivene predmete .

. Opasnost od ozljeda i oSteéenja vlasnistva usli-
jed letecih predmeta.

w

UPOZORENUJE! Ovaj proizvod za vrijeme rada stva-
ra elektromagnetsko polje! To polje u odrede-
nim uvjetima moZe ometati aktivne ili pasivne
medicinske implantate! Radi smanjenja rizika
od ozbiljnih ili kobnih ozljeda, osobama s medi-
cinskim implantatima preporucujemo da se prije
rukovanja proizvodom konzultiraju s lije¢nikom i
proizvoda¢em medicinskog implantata!

TEHNICKI PODACI PROIZVODA

PREDVIDENA UPOTREBA
Stroj je predviden za rezanje i $isanje Zivice, zbunja i gr-
mlja u kuénim vrtovima. Potrebno je obratiti paznju na
maksimalan kapacitet rezanja. Nemojte rezati granje
deblje od nazivnog maksimalnog kapaciteta.
Zabranjeno je koristenje ovog proizvoda u kisnim
uvjetimaivlaznim okruzenjima. Iz sigurnosnih razloga
nuzno je procitati cijeli priru¢nik s uputama prije pr-
vog koristenja i razmotriti sve sadrzane upute.
Proizvod je namijenjen samo za upotrebu u osobnom
domadinstvu, ne za usluge komercijalnog trgovanja.
Ne smije se koristiti za bilo koje druge svrhe osim onih
opisanih.

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 60745-1, 60745-2-15

Nivelul vibratiilor:

DATE TEHNICE
Numar de identificare 43 287 42 411
Model - EST S5/650 N
V 230-240
Tensiune nominald
Hz 50
Putere nominala W 650 750
Broj okrelajapripra:  min1 1400 1.500
Duzina reza mm 550 610
Debljina noza mm 1,8 1,8
Razmak zuba mm 24 24
Greutate Kg 3,3 3,8

Valorile zgomotului emis au Fost determinate
conform EN 60745-1, 60745-2-15

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonora  dB(A) 91,52 86,5
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3}, prednja rutka m/s? 3,376 4,276
ah,straimaruika m/sz 2,912 3,793
K m/s? 1,5 1,5
IDENTIFIKACIJA
1. Noz

2. Prednjistitnik

3. Gumb za zakljucavanje straznjeg rukohvata

4. Prednji rukohvat sa sklopkom za ukljucivanje/
isklju¢ivanje

5. Straznji rukohvat sa sklopkom za uklju¢ivanje/
iskljucivanje

. Drzackabela
7. Stitnik noza

UKLANJANJE STITNIKA NOZA
Provjerite dodatak za rezanje. Prije koristenja
uklonite stitnik noza (7) i nikada nemojte koristiti
tupe, napuknute i osteéene nozeve. Pobrinite se
da je stroj u savrSenom radnom stanju i da su pri-
¢vrséeni svi vijci i matice.

RUKOVANJE

PRIPREMA SISACA ZA ZIVICU

Prije ukljucivanja SiSaca za Zivicu, provjerite da se
okidacke i sigurnosne sklopke slobodno krecu te
automatski i brzo vradaju na mjesto nakon otpu-
Stanja. Takoder provjerite da zrac¢ni otvori nisu
zaklonjeni te da su prednja i straznja drska ciste i
suhe.

Nakon Sto provjerite da $isac za zivicu ne pokazuje
znakove ostedenja i da je baterija potpuno napu-
njena, spremni ste za Sisanje zivice.

POKRETANJE/ZAUSTAVLJANJE RADA SISACA ZA
ZIVICU
Sigac¢ za zivicu sadrzi sigurnosni prekidac koji se
koristi s obje ruke. Za ukljucivanje stroja morate
istovremeno pritisnuti sigurnosni prekida¢ na
prednjem rukohvatu (4) i okidacki prekidac¢ na
straznjem rukohvatu (5) .
Sigac za zivicu tijekom rada uvijek drzite s dvije
ruke(B). Za zaustavljanje stroja otpustite ili sigur-
nosni prekidac¢ na prednjem rukohvatu (4) ili oki-
dacku sklopku na straznjem rukohvatu (5).

SISANJE (B, E)

1. Koristenjem $kara za podrezivanje prije rada
mozete rezati i ukloniti vise grana od navede-
nog kapaciteta rezanja.

2. Proizvod uvijek drzite ¢vrsto s dvije ruke za




prednji i straznji rukohvat (B). Nikada nemojte
raditi s proizvodom koriste¢i samo jednu ruku.

3. Nemojte zuriti i ne pokusavajte odrezati previ-
Se ujednom potezu s uredajem za rezanje.

4. Prvo rezite obje strane odozdo prema gore do
vrha. Ovime nece do¢i do padanja odrezanog
materijala na podrucje koje jos treba biti odre-
zano.

5. Nakon rezanja strana, nastavite s vchom. Poku-
Sajte odrzati kut uredaja za rezanje pod otprili-
ke 15° u odnosu na povrsinu rezanja (E).

6. Prilikom rezanja Sirokih Zivica s preglednim po-
dru¢jem rezanja, njezno pomicite noz kroz po-
vrsinu za rezanje u pokretu slicnom metenju, i
uz to slijedite oblik Zivice ili grma. Preporucuje-
mo blago nagibanje noza prema dolje u smjeru
kretanja za najbolje ishode rezanja.

7. Ako je podrucje rezanja osobito dugacko i do-
bro rezanje je otezano, rezite u vise faza jer ¢e
manji rezovi omogucditi lakse kompostiranje.

8. Ako se uredaj pregrijava tijekom rada, podmazi-
te unutarnje povrsine nozeva (D).

UPOZORENJE! Ova radnja ne smije se izvoditi
ako nozevi ne miruju i ako proizvod nije isklju-
cen!

NAKON UPOTREBE
1. Iskljucite proizvod, izvadite baterijski modul i
pricekajte da se ohladi.
2. Provjerite, ocistite i skladistite proizvod kako je
nize opisano.

ODRZAVANJE

1. I13Cetkajte ili ispusite prasinu i krhotine iz zra¢-
nih otvora pomocu stlacenog zraka ili vakuuma.
Nemojte zaklanjati zra¢ne otvore i sklonite ih od
prasine i krhotina. Nemojte prskati i prati zra¢ne
otvore i ne umacite ih u vodu.

2. Ocistite kuciste i plasti¢ne dijelove vlaznom i me-
kom krpom. Nemojte upotrebljavati jaka otapala
ili deterdzente na plasti¢nim kucistima ili plastic-
nim dijelovima. Pojedina sredstva za c¢is¢enje ku-
¢anstva mogu uzrokovati ostecenja ili elektricne
udare.

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalaZu treba razvrstati za reci-
kliranje neskodljivo po okolis. Ovaj prirucnik je tiskan
na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni dijelovi
nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Jamc¢imo za proizvode u skladu s vaZzedim odredba-
ma (uz potvrdu kupnje u obliku racuna ili potvrde o
dostavi). Ostecenja koja se mogu pripisati normal-
nom habanju i troenju, preopterecenju ili nepra-
vilnom rukovanju isklju¢ena su iz ovog jamstva. U
slucaju reklamacije, u potpunosti sastavljen uredaj
posaljite svom prodavatelju ili ovlastenom servisu
za elektri¢ne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-

TRU SCULE ELECTRICE
Cititi toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a
instructiunilor poate provoca electrocutare, incen-
dii si/sau raniri grave.

Pastrati toate indicatiile de avertizare si instruc-
tiunile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul
de ,sculd electricd” folosit in indicatiile de averti-
zare se refera la sculele electrice alimentate de la
retea (cu cablu de alimentare) si la sculele electrice
cu acumulator (fara cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilu-
minat. Dezordinea sau sectoarele de lucru nelumi-
nate pot duce la accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol
de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-
beri inflamabile. Sculele electrice genereaza scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane
in timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este dis-
trasa atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherulsculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu folositi fise adap-
toare la sculele electrice legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele co-
respunzatoare diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corporal cu suprafete legate
la pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si
frigidere. Existd un risc crescut de electrocutare
atunci cand corpul vd este legat la pamant.

» Feriti masina de ploaie sau umezeald. Pitrun-
derea apei intr-o sculd electricd mareste riscul de
electrocutare.

» Nu schimbati destinatia cablului Folosindu-l
pentru transportarea sau suspendarea sculei
electrice ori pentru a trage stecherul afara
din priza. Feriti cablul de caldura, ulei, muchii
ascutite sau componente aflate in miscare. Ca-
blurile deteriorate sau incurcate maresc riscul de
electrocutare.

» Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer li-
ber, folositi numai cabluri prelungitoare adecva-
te si pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu
prelungitor adecvat pentru mediul exterior diminu-
eazad riscul de electrocutare.

» Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. intrebuintarea unui intrerup&tor automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase redu-
ce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si proce-
dati rational atunci cand lucrati cu o scula electri-
ca. Nu Folositi scula electrica atunci cand sunteti



obositi sau va aflati sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de
neatentie in timpul utilizarii masinii poate duce la
raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echipa-
mentului personal de protectie, ca masca pentru praf,
incaltdminte de sigurantd antiderapantd, casca de
protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul rérlirilor.
Evitati o punere in functiune involuntara. Inainte
de aintroduce stecherulin priza si/sau de a intro-
duce acumulatorul in scula electrica, de a o ridi-
ca sau de a o transporta, asigurati-va ca aceasta
este opritd. Dacd atunci cand transportati scula elec-
trica tineti degetul pe intrerupdtor sau dacd porniti
scula electrica inainte de a o racorda la reteaua de
curent, puteti provoca accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceas-
ta. Un dispozitiv sau o cheie ldsatd intr-o componen-
td de masind care se roteste poate duce la raniri.
Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o
pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbra-
caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in migcare.
imbracimintea larga, parul lung sau podoabele pot
fi prinse in piesele aflate in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si Folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la reduce-
rea poludrii cu praf.
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UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-
LOR ELECTRICE
» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata ace-
lui scop. Cu scula electricd potrivitd lucrati mai bine
si mai sigur in domeniul de putere indicat.
Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu mai
poate fi pornitd sau oprita, este periculoasa si tre-
buie reparata.
Scoateti stecherul afard din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceasta masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a sculei electrice.
Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inac-
cesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu masina
persoane care nu sunt Familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cand sunt folosite
de persoane lipsite de experientd.

» Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate ast-
fel incat sa afecteze functionarea sculei elec-
trice. Inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intreti-
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nerea necorespunzdtoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele
de tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu
grija, cu tdisuri ascutite se intepenesc in mai mica
masura si pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activita-
tea care trebuie desfagurata. Folosirea sculelor
electrice n alt scop decat pentru utilizarile prevazu-
te, poate duce la situatii periculoase.

AVERTISMENTE SUPLIMENTARE

>
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Aceasta scula electricd nu este destinata utilizarii de
cdtre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fizice,
senzoriale sau psihice limitate sau lipsite de experi-
enta si/sau care nu detin cunostinte corespunzatoa-
re, daca acestea nu se afla sub supravegherea unei
persoane raspunzatoare de siguranta lor sau daca nu
primesc din partea acesteia indicatii cu privire la uti-
lizarea sculei electrice. Copiii trebuie supravegheati
pentru a avea certitudinea cd acestia nu se joaca cu
scula electrica.

Apucati strans masina in timpul lucrului si adop-
tati o pozitie stabila. Scula electricd se conduce mai
bine cu ambele maini.

Inainte de a pune jos scula electricd, asteptati ca
aceasta sa se opreasca complet din functionare.
in timpul functiondrii sculei electrice nu este permisa
stationarea persoanelor sau animalelor intr-un peri-
metru cu raza de 3 metri in jurul acesteia. In sectorul
de lucru, operatorul este cel care este raspunzator
fata de terti.

Nu atingeti niciodatd bara portcutite a foarfecelui de
tdiat gard viu.

Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor nefa-
miliarizate cu prezentele instructiuni sd intrebuinte-
ze foarfecele de taiat gard viu. Este posibil ca regle-
mentarile nationale sd limiteze varsta operatorului.
Nu efectuati tdieri de gard viu niciodata atunci cand
in imediata dumneavoastra apropiere stationeaza
persoane, in special copii, sau animale de casa.
Operatorul sau utilizatorul este tinut raspunzator
pentru accidente sau pagube provocate altor oa-
meni sau bunurilor acestora.

Nu folositi foarfecele de tdiat gard viu daca sunteti
desculti sau incaltati cu sandale deschise. Purtati in-
totdeauna incaltamite solida si pantaloni lungi. Se
recomanda purtarea unor manusi solide, antidera-
pante si a ochelarilor de protectie. Nu purtatiimbra-
caminte largd sau podoabe, care s-ar piutea agdtain
componentele aflate in miscare ale sculei electrice.
Inspectati atent gardul viu ce urmeaza a fi taiat si
inldturati toate sdrmele si alte corpuri straine din
acesta.

Verificati intotdeauna inainte de utilizare daca cu-
titele, surubuile cutitelor si alte componente ale
mecanismului de tdiere nu sunt uzate sau deterio-
rate. Nu lucrati niciodata cu un mecanism de taiere
deteriorat sau puternic uzat.

inainte de folosire, controlati cablul de alimentare/
cablul prelungitor cu privire la eventuale deteriorari
iar dacd este necesar, schimbati-l. Feriti cablul de
alimentare/cablul prelungitor de caldura, ulei si
margini ascutite.
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Familiarizati-vd cu operarea foarfecelui de tdiat
gard viu, pentru ca, in situatii de urgenta sa-l puteti
opri imediat.
Efectuati operatiile de tdiere a gardului viu numai la
lumina zilei sau la luming artificiald buna.
Nu folositi niciodatd foarfecele de taiat gard viu
dacd prezintd dispozitive de protectie defecte sau
daca acestea nu sunt montate deloc.
Asigurati-vd cd, toate manerele, dispozitivele de
protectie din setul de livrare sunt montate pe foar-
fecele de taiat viu in timpul functiondarii acestuia. Nu
incercati niciodata sd punetiin functiune un foarfe-
ce de taiat gard viu care nu este montat complet
sau care prezintd modificari nepermise.

Nu tineti niciodatd foarfecele de taiat gard viu de

dispozitivul sdu de protectie.

in timpul utilizarii Foarfecelui de tiiat gard viu adop-

tati intotdeauna o pozitie stabild si mentineti-va in

orice situatie echilibrul, in special atunci cand va
aflati pe trepte sau sunteti urcati pe o scara.

Fiti constienti de mediul inconjurdtor si fiti pregatiti

pentru a face fata unor momente periculoase deoa-

rece in tiimpul taierii gardului viu este posibil sa nu
auziti zgomotul produs de acestea.

Scoateti stecherul de la retea afara din priza:
»inainte de o verificare, inliturarea unui blocaj sau
nainte de a lucra cu foarfecele de tdiat gard viu.

» Dupa contactul cu un corp strain. Controlati foar-
fecele de taiat gard viu cu privire la eventuale de-
teriordriiar daca ese necesar dati-| la reparat.

» Dacd foarfecele de taiat gard viu incepe sd vibreze
in mod neobisnuit (a se verifica imediat).

Controlati dacd piulitele, bolturile si suruburile sunt
bine fixate pentru garantarea functionarii in condi-
tii de sigurantd a foarfecelui de tdiat gard viu.
Depozitati foarfecele de taiat gard viu intr-un loc us-
cat, situat la inaltime sau incuiat, inaccesibil copiilor.
Din considerente legate de siguranta si protectia
muncii, schimbati piesele uzate sau deteriorate.
Nu incercati s reparati singuri scula electricd de
gradinad dacd nu aveti pregdtirea necesara pentru
aceasta.
Asigurati-va ca piesele noi utilizate la schimbare
provin de la Bosch.
Ca protectie impotriva atingerii cutitelor de tdiere
aflate in miscare, acest foarfece de tdiat gard viu
are doud manere prevazute cu cdte un intrerupa-
tor de protectie a cutitului. Pentru ca foarfecele
de tdiat gard viu sd functioneze, trebuie apdasate
simultan ambele intrerupatoare. Nu folositi scula
electrica de grading, in cazul in care functionea-
z3 desi nu este actionat nici un intreruptor sau
este actionat un singur intrerupator.
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SIGURANTA ELECTRICA

Atentie! Inaintea lucrarilor de intretinere sau
curatare deconectati scula electrica de gradina
si scoateti din priza stecherul de la retea. La fel
si in cazul in care cablul electric este deteriorat,
tdiat sau incalcit.

Dupa deoconectarea Foarfecelui de taiat gard
viu, cutitul acestuia continud sa se mai miste
incad cateva secunde. Fiti precauti! Nu atingeti
cutitul aflat in migcare.

Pentru siguranta, scula dumneavoastra electrica

de gradind este izolatd de protectie si nu necesita
impamantare. Tensiunea de lucru este 230 V AC,
50 Hz (pentru tarile nemembre UE 220V, 240 V in
functie de modelul de executie). Utilizati numai
cabluri prelungitoare admise. Informatii in acest
sens gadsiti la centrul dumneavoastra autorizat
pentru asistentd tehnicad post-vanzare. Pot fi utili-
zate numai cabluri prelungitoare de tipul HO5VV-F
sau HO5SRN-F.

Pentru marirea sigurantei se recomanda folosirea
unui intrerupator de protectie (RCD) cu un curent
de declansare de maximum 30 mA. Acest intreru-
pator de protectie ar trebui controlat inainte de
fiecare utilizare.

Respectati instructiunile de folosire ale fabrican-
tului cablului prelungitor sau al tamburului de
cablu cat si reglementarile nationale privind uti-
lizarea acestora.

ATENTIE: Pentru siguranta dumneavoastrd este
necesar ca stecherul sculei electrice de gradina
sd fie racordat la cablul prelungitor. Cupla cablu-
lui prelungitor trebuie sa fie protejata impotriva
stropilor de ap4, sa fie confectionatd din cauciuc
sau Tnvelita in cauciuc. Cablul prelungitor trebuie
folosit cu un dispozitiv de blocare la tractiunea
accidentald a cablului. Cablul prelungitor trebuie
folosit cu un dispozitiv de blocare la tractiunea ac-
cidentald a cablului.

INTRETINERE

» Putati intotdeauna manusi pentru grading, atunci
cand manipulati cutitele ascutite sau daca lucrati in
apropierea acestora.

» Controlati scula electrica de gradina si, din consi-
derente legate siguranta, inlocuiti componentele
uzate sau deteriorate ale acesteia.

» inainte de depozitarea sculei electrice de grading
gresati intotdeauna bara portcutite cu spray de in-
tretinere.

» Controlati daca piulitele, bolturile si suruburile sunt
bine fixate pentru garantarea functionarii in condi-
tii de sigurantd a foarfecelui de taiat gard viu.

SERVICE
Incredintati scula electrica pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat in
acest scop, repararea Ficandu-se numai cu pie-
se de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este
mentinutd siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI DE SIGURAN]'A PENTRU FOAR-

FECELE DE TAIAT GARD VIU

» Feriti-va toate partile corpului de cutitele de
taiere. Nu incercati sa indepartati materialul
vegetal tdiat sau sa fixati plantele ce urmeaza a
fi taiate cat timp cutitul se roteste. Indepartati
materialul tdiat si blocat numai cu scula elec-
tricad oprita. Un moment de neatentie la folosirea
foarfecului de tdiat gard viu poate duce la raniri
grave.

» Transportati foarfecele de taiat gard viu tinan-
du-lde maner, cutitul fiind oprit. In timpul trans-
portului si al depozitarii foarfecului de tdiat
gard viu aparatoarea trebuie intotdeauna sa fie
trasa. Manevrarea atenta a sculei electrice diminu-



eaza pericolul de ranire din cauza cutitului.
Prindeti scula electrica numai de manerele izo-
late, deoarece cutitele pot intra in contact cu
conductori electrici ascunsi. Contactul cutitelor
cu un conductor aflat sub tensiune poate pune sub
tensiune componentele metalice ale sculei electrice
siduce la electrocutare.

» Tineti masina de tuns gardul in mod corespunza-
tor, de ex. cu ambele maini daca aceasta este pre-
vazuta cu douad manere. Pierderea controlului asu-
pra dispozitivului poate provoca vatamare corporala.

v

AVERTISMENTE SUPLIMENTARE PRIVIND SIGU-
RANTA

» Tineti mainile si picioarele la distanta fata de dispo-
zitivul de tdiere in orice moment si mai ales atunci
cand actionati dispozitivul.

Nu incercati sa prindeti cu mana sau sa eliminati
resturile de gard viu atunci cand dispozitivul
este in Functiune. Eliminati resturile de gard viu
doar atunci cdnd dispozitivul a fost oprit si deconec
tat de la sursa de alimentare.

Nu tineti niciodata produsul de echipamentul de
protectie.

Asigurati-va ca utilizati intotdeauna produsul
intr-o pozitie sigura si corespunzatoare de func-
tionare.

Nu utilizati niciodata dispozitivul stand pe trep-
te fixe sau pe o scara. Nu tineti dispozitivul mai sus
deinaltimea umarului.

Asigurati-va intotdeauna ca echipamentul de
protectie frontalad este montat inainte de a uti-
liza produsul. Nu incercati niciodatd sa utilizati un
produsincomplet sau unul care a suferit o modifica-
re neautorizata.

Verificati in mod regulat dispozitivul de taiere
pentru eventuale semne de deteriorare si, daca
este deteriorat, asigurati repararea saimediata.
» Nu supraincarcati produsul.

Verificati imediat atunci cand dispozitivul ince-
pe sa vibreze in mod neobisnuit. Vibratiile excesi-
ve pot provoca vatdmare corporala.

Opriti alimentarea cu energie atunci cand dis-
pozitivul de taiere este blocat. Deconectati dis-
pozitivul de la sursa de alimentare si eliminati
factorul de blocare. Verificati dispozitivul de taiere
pentru semne de deteriorare inainte de a-l reutiliza.
Respectati instructiunile de intretinere si re-
parare pentru prezentul dispozitiv. Nu aduceti
niciun fel de modificari produsului. Informatiile
deintretinere sireparare sunt furnizate in acest ma-
nual deinstructiuni.

AFflati cum puteti opri de urgenta dispozitivul
intr-o situatie de urgenta.

Nu tineti dispozitivul in ploaie. Nu utilizati dispo-
zitivulin cazul unui gard viu ud.

Utilizati dispozitivul doar la lumina zilei sau fo-
losind lumina artificiala adecvata.

Utilizarea prelungita a produsului expune uti-
lizatorul la vibratii care pot provoca o serie de
conditii colectiv cunoscute sub numele de sin-
drom de vibratie mana-brat (HAVS), de ex. dege-
tele se albesc; precum si boli specifice, cum ar fi
sindromul de tunel carpian.

» Pentru a reduce acest risc atunci cand folositi pro-
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dusul, purtati intotdeauna manusi de protectie si
mentineti o temperaturd adecvata a mainilor.

» Simptomele HAVS includ orice combinatie a urma-
toarelor elemente: Furnicdturi si amorteala la ni-
velul degetelor; Incapacitatea de a simti lucrurile
in mod corespunzator; Pierderea fortei manuale;
Degetele se albesc si devin rosii si dureroase dupa
recuperare (in special in conditii de frig si umezea-
13 si, probabil, numai la varfuri, pentru inceput).
Solicitatiimediat sfatul medicului dacé va confrun-
tati cu aceste simptome.

REDUCEREA VIBRATIILOR SI A ZGOMOTULUI
Pentru a reduce impactul emisiilor fonice si de
vibratii, limitati timpul de functionare, utilizati mo-
durile de functionare cu vibratii reduse si cu zgomot
redus si folositi echipament personal de protectie.
Luati in considerare urmatoarele aspecte pentru
areduce riscurile de expunere la vibratii sizgomot:
1. Utilizati produsul conform modului de proiec-

tare siinstructiunilor corespunzatoare.

2. Asigurati-va cd produsul este in stare buna si
bine intretinut.

3. Utilizati accesoriile/echipamentele adecvate
pentru produs si asigurati-va cad acestea suntin
stare optima.

4. Tineti ferm dispozitivul de maner sau de supra-
fata de manevrare.

5. Mentineti dispozitivul in conformitate cu aces-
te instructiuni si asigurati lubrifierea sa cores-
punzdtoare (acolo unde este cazul).

6. Planificati-va timpul de lucru pentru a imparti
utilizarea unui instrument cu vibratii inalte pe o
perioada mailunga de timp.

SITUATII DE URGEN]’A

Familiarizati-vd cu utilizarea acestui produs prin

intermediul prezentului manual de instructiuni.

Memorati instructiunile de sigurantad si urmati-le

intocmai. Acest lucru va preintdmpina aparitia si-

tuatiilor de risc si de pericol.

1. Aveti intotdeauna grijd cadnd utilizati produ-
sul, astfel Tncat sa identificati si sa gestionati
la timp eventualele riscuri. Interventia rapida
poate prevenivdtamarea severa si deteriorarea
produsului.

2. Opriti dispozitivul si deconectati-l de la sursa
de alimentare dacd apar semne de functiona-
re necorespunzatoare. Solicitati verificarea
produsului de catre un specialist acreditat si,
respectiv, repararea sa, daca este cazul, inainte
de reutilizarea sa.

RISCURI REZIDUALE

Chiar daca utilizati acest produs in conformitate

cu toate normele de sigurantd, exista riscuri po-

tentiale de vdtamare si de avarie. Urmatoarele
pericole pot aparea in legdtura cu structura si de-
signul acestui produs:

1. Afectiunile de sanatate care rezultd din emisia
de vibratii daca dispozitivul este utilizat pe peri-
oade lungide timp sau nu este gestionatin mod
adecvat siintretinut in mod corespunzator.

2. Accidente si daune materiale datorate acce-
soriilor nefunctionale sau impactului brusc al
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obiectelor ascunse vederii care se poate produ-
ce in timpul utilizarii.

3. Pericolul de vatdmare si daunele materiale cau-
zate de obiecte in miscare.

AVERTISMENT! Acest dispozitiv genereaza un camp
electromagnetic in timpul functionarii! in anumi-
te circumstante, acest cdmp poate interfera cu
implanturile medicale active sau pasive! Pentru a
reduce riscul vatamarilor grave sau fatale, reco-
mandam persoanelor cu implanturi medicale sa
isi consulte medicul si producatorul implantului
medicalinainte de a folosi acest aparat!

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE

Acest produs este destinat taierii si ingrijirii gardurilor
vii, tufisurilor si arbustilor din gradinile personale. Tre-
buie respectatd capacitatea sa maxima de taiere. Nu
tdiati crengi care depdsesc capacitatea maxima men-
tionata. Este interzisa utilizarea acestui produs in caz
de ploaie sau de umiditate. Din motive de siguranta,
este esential sa cititi intregul manual de instructiuni
inainte de prima utilizare si s respectati toate in-
structiunile din acesta.

Acest produs este destinat exclusiv uzului privat, nu
este pentru uz industrial. Nu trebuie utilizat in alte
scopuri decat cele descrise aici.

DATE TEHNICE

Numar de identi-

ficare 43 287 42 411
) 55/650  61/750
Model - EST PLUS PRO
V 230-240
Tensiune nominala
Hz 50
Putere nominala W 650 750
Brzina bez opterece- min 1.400 1500
nja
Lungime de tdiere mm 550 610
Grosimea lamei mm 1,8 1,8
Distanta dintre zimti mm 24 24
Greutate Kg 3,3 3,8

Valorile zgomotului emis au Fost determinate
conform EN 60745-1, 60745-2-15

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonorda  dB(A) 91,52 86,5
Nivel putere sonora dB(A) 98,15 102,7
Nivelul fonic garantat ~ dB(A) 101 108
Incertitudine K dB 3 4,276

Romana 41

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 60745-1, 60745-2-15

Nivelul vibratiilor:

ah,mér\erfror\tal m/sz 3’376 4'276
ah,mér\erposterlor m/sz 2'912 3'793
K m/s? 1.5 1.5
IDENTIFICARE

1. Lamd

2. Protectie frontala

3. Butonde blocare maner spate

4. Maner fatd cu comutator pornire/oprire

5. Maner spate cu comutator pornire/oprire

6. Suportul de reducere a tensiondrii

7. Protectie lama

ELIMINAREA PROTECTIEI LAMEI
Verificati dispozitivul anex de tdiere. Eliminati
protectia lamei (7) inainte de utilizare si nu utili-
zati niciodata lame care sunt uzate, fisurate sau
defecte. Asigurati-vd cd masina este in stare de
functionare perfectd si cd toate piulitele si su-
ruburile sunt stranse corespunzator.

FUNCTIONAREA

PREGATIREA MASINII DE TUNS GARDURILE VII

Tnainte de a porni masina de tuns gardul, verificati
dacd comutatoarele de punere in functiune si cele
de sigurantd se misca liber, revenind in pozitie
automat si rapid dupd eliberare. De asemenea,
verificati ca fantele de aer de rdcire sa nu fie ob-
structionate si dacd ambele méanere fata si spate
sunt curate si uscate.
Dupa ce va asigurati ca dispozitivul de tuns gard
viu nu prezintd niciun semn de deteriorare si cad
bateria a fost complet incdrcatd, sunteti gata sa
incepeti sa folositi dispozitivul.

PORNIREA/OPRIREA MASINII DE TUNS GARD VIU

Masina de tuns gard viu este echipatd cu un comu-
tator de sigurantd pentru ambele maini. Pentru a
porni dispozitivul, trebuie sd apasati atdt comuta-
torul pentru manerul frontal, (4) cat si comutato-
rul pentru manerul din spate (5) simultan.
Tineti intotdeauna cu ambele maini masina de
tuns gard viu (B) in timpul utilizarii sale. Eliberati
comutatorul de sigurantd de pe manerul frontal
(4) sau comutatorul de pe manerul dorsal (5) pen-
tru a opri masina.

TUNDERE GARDURI VI (B, E)

1. Taiati si indepadrtati ramurile care depdsesc ca-
pacitatea de tdiere a acestui produs folosind
foarfece adecvate Tnainte de functionare.

2. Tineti intotdeauna masina cu ambele maini de
manerul frontalside celdin spate (B). Nu folositi
niciodata produsul tinandu-l cu o singura mana.

3. Nuva grabitisinuincercatisa tdiati prea mult din-
tro singurd manevrare a dispozitivului de taiere.

4. Mai intdi tdiati ambele parti din partea de jos,
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deplasdndu-va apoi spre partea de sus. Acest
lucru va preintdmpina cdderea resturilor de ve-
getatie in zona care urmeaza sa fie tunsa.

5. Dupa ce tundeti partile laterale, deplasati-va
spre partea de sus. Incercati sa pastrati dispo-
zitivul de taiere inclinat la aproximativ 15° fatd
de suprafata de tdiere (E).

6. La taierea gardurilor vii mari cu zona de taiere la
vedere, miscati usor lama de taiere pe suprafata
de taiere cu o miscare ampla, urmand forma gar-
dului viu sau a arbustului. Este recomandabild o
usoardinclinareinjosalameide tdierein directia
miscarii pentru o performanta optima de tdiere.

7. Taiati in mai multe etape daca zona de lucru
este deosebit de lungd, pentru a obtine un re-
zultat mai bun; arbustii mai mici vor permite o
operatiune usor de realizat.

8. Lubrifiati suprafetele interne ale lamei daca
dispozitivul de tdiere se supraincalzeste in tim-
pul functionarii (D).

AVERTISMENT! Aceastd operatie trebuie efectua-
td numai cand lamele au incetat sd functioneze
si produsul este oprit!

DUPA UTILIZARE
1. Opriti produsul, scoateti bateria si ldsati-o sd
serdceasca.
2. Verificati, curatati si depozitati produsul con-
form instructiunilor de maijos.

INTRETINERE

1. Periatisau suflati prafulsi reziduurile din orificiile
de ventilatie folosind aer comprimat sau un aspi-
rator. indepartati obstructiile, praful si reziduuri-
le de pe orificiile de ventilatie. Nu pulverizati, spa-
lati sau scufundati orificiile de ventilatie in apa.

2. Stergeti carcasa si componentele din plastic folo-
sind o carpa umeda si moale. Nu folositi solventi
sau detergenti puternici pe carcasa din plastic
sau componentele din plastic. Anumiti agenti de
curdtare de uz casnic pot cauza daune sau un pe-
ricol de electrocutare.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sd le eliminati ca
deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie
sortate pentru reciclarea ecologicd. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclarea pe ca-
tegorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale/specifice fiecrei tari, in vigoare
la data achizitiei de catre primul utilizator. Avariile
care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau
manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din ga-
rantie. In cazul unei revendicari, v& rugdm s& trimiteti
aparatul, complet asamblat, la distribuitorul dvs. sau la
Centrul de service pentru aparate electrice.

MAGYAR

ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALYOK

» FIGYELEM: Olvassa el az alabbi 6sszes utasitast.
Az itt felsorolt utasitdsok elolvasdsdnak elmulaszts-
sa dramitéshez, t(iz keletkezéséhez és/vagy sulyos
személyi sériiléshez vezethet. Az utasitdsokban
emlitett ,elektromos kisgép” kifejezés alatt minden-
fajta hadlézati dramrél mikodtetett (vezetékes) vagy
akkumulatorrél miikodtetett (vezeték nélkili), gépi
meghajtdst szerszam értendd.

A MUNKAVEGZES KORNYEZETE

» Tartsa tisztan a munkateriiletet, és gondoskod-
jon annak jé megvilagitasarél. A rendetlen, sotét
munkaterilet kihivja a sérilésveszélyt.

» Tilosazelektromoskisgépeketrobbanasveszély-
es kornyezetben, azaz gyulékony Folyadékok,
gazok vagy porok jelenlétében miikédtetni. Az
elektromos kisgépek szikraznak, amitél kénnyen
meggyulladhat a por vagy gaz.

» Az elektromos kisgép miikodtetése kozben
tartsa tavol a gyermekeket és bamészkodokat.
A figyelemeltereld tényez6k hatdséra a gépkezeld
kénnyen elveszitheti uralmat a gép folott.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos kisgép csatlakozédugaszanak
bele kell illenie a halézati aljzatba. Tilos a csat-
lakozédugaszt barmilyen médon atalakitani. A
foldelt elektromos kisgépekhez nem szabad adapt-
ert hasznalni. Az atalakitatlan csatlakozédugaszok
éshozzéjukilleszkedd haldzati aljzatok hasznalataval
csOkkenthetd az dramiitésveszély.

Keriilje a foldelt Feliiletek - pl. csévek, hé-
sugarzék, tiizhelyek és hiitészekrények - testi
érintését. Az emberi test foldelése esetén fokozo-
dik az dramités kockézata.

Tilos az elektromos kisgépet esé vagy ned-
vesség hatasanak kitenni. Ha az elektromos kisgép
belsejébe vizker(l, az fokozza az dramiités veszélyét.
A csatlakozézsinérral nem szabad rosszul banni.
Tilos a gépet a csatlakozézsinérjanal fogva vinni
vagy hazni, illetve a gépet a zsinér rangatasaval
leoldani a csatlakozoéaljzatrél. Ovja a csatla-
kozdzsindrt a hétél, az olajszennyezédéstdl, az éles
peremektdl és a mozgd alkatrészek kozelségétsl. A
sérilt vagy osszegubancolédott csatlakozdzsinér
hasznélata fokozza az dramitésveszélyt.
Elektromos kisgépek kiiltérben torténd iize-
meltetéséhez csak kiiltéri hasznalatra alkalmas
hosszabbité zsinort szabad hasznalni. A kiltéri
hasznélatra alkalmas hosszabbitd zsinér alkalmazésa
csokkenti az dramitésveszélyt.
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SZEMELYI BIZTONSAG

» Elektromos kisgépek miikédtetése kozben min-
dig legyen éber, figyeljen oda arra, amit csinal, és
hasznalja a j6zan eszét. Ne hasznéljon elektromos
kisgépeket, ha faradt, illetve amikor kabitészer, alko-
holvagy gydgyszer hatdsa alatt 4ll. Elektromos kisgé-
pek Gzemeltetésekor egyetlen pillanatnyi figyelme-
tlenség is sllyos személyi sériléshez vezethet.
Hasznaljon védé6felszereléseket. Kisgépek
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hasznalatakor mindig viseljen védészemiiveget.
A megfelelé6  korilmények  kozott  hasznalt
védofelszerelések — Ggymint porvédd maszk,
csliszdsmentes védélabbeli, kemény véddsisak vagy
flilvéds — csokkentia személyi sériilés kockazatat.
Keriilie az elektromos kisgép véletlenszerii
beinditasat. A halézathoz térténé csatlakoztatds
elétt gybz6djon meg a gép kikapcsolt dllapotardl. Ha
ujjdval a kapcsoldn viszi az elektromos kisgépet egyik
helyrél a masikra, vagy a kapcsold BE alldsaban cs-
atlakoztatja a halézati aljzathoz, kénnyen balesetet
szenvedhet.

Mielétt bekapcsolnd az elektromos kisgépet,
tavolitsa el beléle a beallito és csavarkulcsokat.
Ha egy csavarkulcs valamelyik forgd alkatrészhez
er@sitve benne marad az elektromos kisgépben, az
személyi sériiléshez vezethet.

Ne nyujtézzon til messzire. Mindig iigyeljenarra,
hogy szilard alapzaton alljon, és megérizhesse
az egyensulyat. Ezéltal varatlan helyzetekben kon-
nyebben uralma alatt tarthatja az elektromos kisgé-
pet.

Viseljen megfelelé ruhazatot. Nem szabad bé
ruhat vagy ékszereket viselni. Ugyeljen arra, hogy
ahaja, ruhazata és kesztydje ne kerlljon a mozgd alk-
atrészek kozelébe. A bé ruha, ékszer vagy hosszd haj
konnyen beakadhat a mozgé alkatrészek kozé.

Ha a gép Fel van szerelve porelszivé vagy por-
levalaszté berendezés csatlakoztatasara szol-
galé csécsonkkal, gondoskodjon ilyen beren-
dezés csatlakoztatasardl és rendeltetésszerii
hasznalatarél. Az ilyen eszkdozok hasznélata
mérsékelia porral kapcsolatos veszélyeket.
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AZ ELEKTROMOS KISGEP HASZNALATA ES KAR-
BANTARTASA

» Ne erédltesse az elektromos kisgépet. Mindig a
konkrét alkalmazasnak megfelelé elektromos
kisgépet valassza. A rendeltetésszer(i sebességgel
hasznélt és az alkalmazasnak megfeleléen kivalasz-
tott elektromos kisgép jobban és biztonsdgosabban
végzi el a munkafeladatot.

Nem szabad hasznalni azt az elektromos kisgépet,
amelyet a kapcsoléja nem képes ki- és bekapcsol-
ni. A kapcsoléjaval nem vezérelhetd elektromos kis-
gép hasznélata veszélyes. Az ilyen kisgépet meg kell
javittatni.

Miel6tt az elektromos kisgépen barmiféle besz-
abalyozast végezne, tartozékokat cserélne benne
vagy hasznalaton kiviil helyezné, hizza ki a gép
csatlakozézsinérjat a halézati aljzatbol és/vagy
vegye ki az akkumulatoregységet a gépbél. Ezek a
biztonsagi dvintézkedések csokkentik az elektromos
kisgép véletlenszer( beinditdsdnak kockdzatat.

A hasznalaton kiviili elektromos kisgépeket tartsa
gyermekek szamara hozzaférhetetlen helyen, és ne
engedje olyan személyeknek hasznalni, akik a gépet
vagy ezeket az utasitasokat nem ismerik. Avatatlan
kezekben az elektromos kisgépek veszélyesek.
Gondosan tartsa karban az elektromos kisgé-
peket. Ellenérizze a mozgd alkatrészek helyzet-
bedllitdsat és akadélytalan mozgésat; ellendrizze,
hogy nincs-e torott alkatrész; tovdbba ellenérizzen
minden olyan korilményt, amely befolydsolhatja az
elektromos kisgép mikodését. Hasznalatbavétel
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el6tt javittassa meg a sérilt elektromos kisgépet. Az

elektromos kisgépek elégtelen karbantartdsa sza-

mos balesetet okoz.

Tartsa a vagasra szolgalé szerszamokat és gépeket

megélezve és tisztan. A megfelelen karbantartott,

éles vagdélekkel rendelkezd vagdberendezések
hasznéalatakor kisebb a szerszdm elakaddsanak
valészinlisége, és konnyebb irdnyitani a gépet.

» Az elektromos kisgépet, annak tartozékait és
szerszamait mindig a jelen utasitasokkal 6sszhang-
ban és az adott géptipus rendeltetésének meg-
feleldé médon hasznalja, Ffigyelembe véve a
munkavégzési koriilményeket és az elvégzendd
munkafeladatot is. Az elektromos kisgép nem ren-
deltetésszerl felhasznaldsa veszélyhelyzetek kial-
akuldsat eredményezheti.

v

TOVABBI BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

» Ezt az eszkozt korlatozott fizikai, érzékszervi vagy
szellemi képességekkel vagy tapasztalat és is-
meretek hidnydval rendelkez$ személyek (beleértve
a gyermekeket is) nem hasznalhatjak, kivéve, ha a
biztonsdgukért felelés személy felligyeletet vagy
utasitdst adott a készllék hasznalatdval kapcso-
latban. A gyermekeket felligyelni kell annak biz-
tositdsara, hogy ne jatsszanak a készilékkel.

» A géppel valé munkavégzés soran mindig tartsa
szilardan két kézzel, és biztositsa a biztonsagos
tartast. Az elektromos kéziszerszdmot  biz-
tonsdgosan vezesse mindkét kézzel.

» Varjon, amig a gép leall, mielstt leteszi.

Més személyeknek és éllatoknak legaldbb 3 méter

tavolsdgban kell maradniuk, amikor a gépet haszndl-

jak. Az Gzemeltetd felelds a munkaterileten tartoz-
kodé harmadik személyekért.

» Soha ne fogja meg a sévényvagd pengéjét.

Gyermekek vagy olyan személyek, akik nem ismer-

ik ezeket az utasitdsokat, nem Uzemeltethetik a

sovénynyvagot. A helyi eléirdsok korldtozhatjdk a

kezeld életkorat.

» Soha ne vagjon sovényt, ha emberek, kiléndsen

gyermekek vagy hazidllatok vannak a kozelben.

A felhasznalé felelés a mas embereket vagy tulajdo-

nukat érinté balesetekért vagy veszélyekért.

» Ne haszndlja a sovényvagét mezitldb vagy nyitott
szandalban, mindig viselien megfelels labbelit és
hossz( nadrégot. Erds keszty(, cslszasgatld cipd és
védbszemiveg hasznalata ajénlott. Ne viseljen laza
ruhdzatot vagy ékszereket, amelyek megakadhatnak
amozgd alkatrészekben.

» Alaposan vizsgdlia meg azt a teriletet, ahol a
sovénynyvagot hasznalni kivanja, és tavolitsa el az
Osszes vezetéket és egyéb idegen targyat.

» Hasznalat elétt ellendrizze a vagdkések, a késcsa-
varok és a vagdszerkezet kopdsat vagy sérilé-
seit. Ne hasznaljon sérilt vagy tidlsdgosan kopott
vagodeszkozt.

» A munka megkezdése el6tt ellendrizze, hogy a kdbel

sérilt-e, és ha szikséges, cserélje ki. Tartsa a kabelt

hétél, olajtél és éles szélektdl tavol.

Tudja, hogyan lehet vészhelyzet esetén gyorsan

ledllitani a sévénynyvagot.

» Asovényt csak nappali fényben vagy j6 mesterséges
megvildgitdsban szabad levagni.

» Sohane m(ikodtesse asévényvagdthibisvédbburko-
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lattal vagy anélkil, hogy a védé a helyén lenne.

A sovényvagd hasznalatakor mindig gyézEdjon

meg arrél, hogy minden mellékelt fogantyl és

védéburkolat be van-e szerelve. Soha ne prébalja
meg hasznélni a hidnyos sévényvagot vagy az illeték-
telen médositdsokat.

Soha ne fogja a sévényvagot az 6rnél.

A sovényvdgd mikddése kdzben mindig Ggyeljen a

biztonsdgos mikodési helyzetre, kilondsen [épcsdk

vagy létra hasznalatakor.

Mindig figyeljen a kérnyezetére, és maradjon figye-

lemmel az esetleges veszélyekre, amelyeket nem

hallhat a sévényvagd hasznélata kézben.

HUzza ki a csatlakozét az aljzatbol:

»Ellendrzés, eltomddés megszintetése vagy a
sévény megmunkaldsa el6tt.

» Miutan idegen targyba tkozott, ellendrizze, hogy
3 sovényvagd nem sériilt-e meg, és sziikség szerint
végezze el ajavitast.

»Ha a sovényvdgd rendellenesen rezegni kezd,
azonnal ellendrizze.

Tartsa szorosan az 0sszes anyat és csavart, hogy a

sovényvagd mindig biztonsdgos Gzemi allapotban

legyen.

A s6vényvagét szaraz, magas vagy zart helyen, gyer-

mekek elél elzérva kell tarolni.

A biztonsdg érdekében cserélie ki a kopott vagy

sérilt alkatrészeket.

Ne prébalja meg megjavitani a gépet, csak akkor, ha

erre képesitéssel rendelkezik.

Amozgdbvagdkésselvald érintkezésellenivédelem

érdekében ez a sévényvagd két fogantylval van

elldtva, amelyek mindegyikéhez pengevezérld

(kapcsold) tartozik. A sovényvagd mikod-

tetéséhez mindkét kezel8szervet egyszerre kell

m(ikodtetni. Ne hasznalja a szerszamot, ha egy
kapcsolé miikédtetése nélkil miikédik, vagy
csak egy kapcsolét miikodtet.
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ELEKTROMOS BIZTONSAG
Figyelem! Kapcsolja ki, huzza ki a csatlakozé-
dugét a halézatbél, mielstt beallitana, tisz-
titana, vagy ha a kabel elvagédott, megsériilt
vagy 6sszekuszalédott.
A pengék néhany masodpercig mozognak a
sovényvagé kikapcsolasa utan.
Vigyazat! Ne érjen a mozg6 pengékhez.
Gépe kettds szigetelésli a biztonsdg kedvéért,
és nem igényel foldel6 csatlakozast. Az Gzemi
fesziltség 230 V AC, 50 Hz (EU-n kivili orszdgoknak
220V, adott esetben 240 V). Csak jévahagyott hossz-
abbitékat hasznéljon. A hosszabbité vezetékeket
csak akkor szabad hasznélni, ha megfelelnek a
HO5VV-F vagy HO5RN-F tipusoknak.
A fokozott elektromos biztonsdg érdekében ajénlott
olyan maradékdramd késziléket (RCD) hasznélni,
amelynek kioldési drama legfeljebb 30 mA. Mindig
ellendrizze az RCD-t minden hasznélatkor. Olvassa
el ahosszabbito kabel, az 6lom, az orsé gyartdja és a
helyi kdbelezési szabalyokat.
FIGYELMEZTETES: Az On biztonsdga érdekében
kell, hogy a termékhez csatlakoztatott dugd csat-
lakozzon a hosszabbitéhoz. A hosszabbité kabel
csatlakozdjat védeni kell a kifroccsend viz ellen, gu-
mibél vagy gumival bevonva. A hosszabbité kabelt

kabelfeszités-mentesitével kell hasznalni. A csatla-
kozdvezetéken rendszeres id6kézonként ellendrizni
kell a sérilés jeleit, és csak tokéletes allapotban sz-
abad hasznélni.

KARBANTARTAS

» Mindig viseljen kertészeti keszty(t, amikor az éles
Pengék kozelében dolgozik.

» Vizsgdlja meg a gépet, és a biztonsdg érdekében
cserélje ki a kopott vagy sérilt alkatrészeket.

» Tarolds elétt mindig kenje meg a vagokést véds
spray-vel.

» Tartsa szorosan az Osszes anyat és csavart, hogy
megbizonyosodjon arrél, hogy a gép biztonségos
Uzemiéllapotban van.

JAVITAS
Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel, és
kizérélag az eredetivel azonos tipusu cserealk-
atrészek Felhasznalasaval javittassa. Ez biztosit-
ja az elektromos kisgépek biztonsdgos voltanak
megs6rzését.

SOVENYVAGO BIZTONSAGI FIGYELMEZ-
TETESEK

» Tartsa tavol a test minden részét a vagokéstol.
Az elakadt anyag eltavolitasakor ellenérizze,
hogy a kapcsolé ki van-e kapcsolva. Egy pillanat-
nyi figyelmetlenség a sévényvagd hasznalata kozben
sulyos személyi sérilést okozhat.

A sovényvagét a Fogantyanal Fogva hord-
ja leallitott vagokés mellett. A sovényvagéd
szallitdsa vagy tarolasa soran mindig illessze
be a vagéeszkoz Fedelét. A sovényvagd megfeleld
kezelése csokkenti a vagokések okozta esetleges
személyi sériléseket.

Az elektromos szerszamot csak szigetelt
fogéfeliileteknél fogja meg, mert a vagokés
érintkezhet rejtett vezetékekkel. Az dram alatt
évé vezetékkel érintkezé vagdkések az elektromos
kéziszerszam szabadon allé fémrészeit fesziltség ala
helyezhetik, és dramitést okozhatnak a kezel6nek.
Miikodés elétt ellendrizze a sévényt idegen tar-
gyak miatt, pl. drétkeritések. Ugyeljen arra, hogy
a vadgoszerkezet ne érintkezzen huzallal vagy mas
fémtarggyal.

Tartsa megfeleléen a s6vényvagét, pl. két kéz-
zel, ha két fogantyu van. Az ellendrzés elvesztése
személyi sériiléseket okozhat.
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TOVABBI BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

» Akezeket ésalabakat mindigtartsatavolavagéesz-
koztél, kiilonosen a termék bekapcsolasakor.

Ne prébalja megragadnivagy eltavolitaniavaga-
si tormelékeket, amikor a termék fut. Csak akkor
tavolitsa el a vagasi tormelékeket, ha a termék kivan
kapcsolva és dramtalanitva van.

Soha ne fogja meg a terméket a védéburkolaton.
A termék hasznalata kézben mindig iigyeljen a
biztonsagos hasznalati testhelyzetre.

Soha ne hasznilja a terméket lépcsén vagy
létran allva. Ne dolgozzon vallmagasség felett.

A termék hasznalata eltt mindig ellendrizze a
mellékelt elsé védéburkolatot. Soha ne prébal-
ja meg hasznalni a hidnyos vagy engedély nélkuli
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modositdssal elldtott terméket.

Rendszeresen ellenérizze, hogy a vagbeszkoz

nem sériilt-e, és ha sériilt, azonnal javitsa meg.

Ne terhelje til a terméket.

Azonnal ellenérizze, hogy a termék rendelle-

nesen rezeg-e. A tllzott rezgés sérilést okozhat.

Kapcsolja ki a terméket, ha a vagészerkezet

blokkolva van. Valassza le az aramforrasrél

(azaz vegye ki az akkumulatort), és tavolitsa el

az eltémdédést. A termék Gjboli hasznélata elétt el-

lendrizze, hogy a vagdeszkdz nem sériilt-e meg.

Kovesse a termék karbantartasi és javita-

si utasitasait. Soha ne végezzen semmilyen

modositast a terméken. A karbantartdssal és

javitdssal kapcsolatos informéaciékat ebben a

hasznélati Gtmutatéban talalja.

Tudja, hogyan lehet vészhelyzet esetén gyorsan

leallitani a terméket.

Ne tegye ki a terméket esének. Ne hasznalja a

terméket nedves s6vényen.

A terméket csak nappali vagy j6 mesterséges

fényben hasznalja.

A termék hosszan tarté hasznalata olyan

rezgéseknek teszi ki a Felhasznalét, amelyek

szamos olyan allapotot okozhatnak, amelyeket
egyiittesen kéz-kar vibraciés szindromanak

(HAVS) neveznek, pl. ujjai kifehérednek; vala-

mint olyan specifikus betegségek, mint a carpa-

lis alagut szindréma.

»A termék haszndlatdnak kockazatdnak csok-
kentése érdekében mindig viseljen véddkesztydit,
és tartsa melegen a kezét.

» A HAVS tinetei a kévetkezék barmelyikét kom-
binaljak: bizsergés és zsibbadés az ujjakban; Nem
képes megfeleléen éreznia dolgokat; Erévesztés a
kezekben; Az ujjak kifehérednek (elfehérednek), és
gyogyuladskor vorosek és fajdalmasak lesznek (F6-
leg hidegben és nedvesen, és el6szor valdsziniileg
csak a ujjhegyekben). Azonnal forduljon orvoshoz,
hailyen tlineteket tapasztal.
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VIBRACIO- ES ZAJCSOKKENTES

A zaj- és rezgéskibocsatas hatdsainak csokkentése

érdekében korlatozza a mikodés idejét, hasznaljon

alacsony rezgésl és alacsony zajszintl Gzemmo-
dokat, valamint viseljen egyéni véd&eszkozoket.

Vegye figyelembe a kdvetkezd pontokat a rezgés és

a zajnak valo kitettség kockdzatanak minimalizalasa

érdekében:

1. A terméket csak a kialakitdsanak és ezen
utasitdsoknak megfeleléen hasznalja.

2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a termék jé allapot-
banvan ésj6l karbantartott.

3. Hasznéljon megfelels kiegészitSket / tartozé-
kokat a termékhez, és ellenérizze, hogy j6 all-
apotban vannak-e.

4. Tartsa szorosan a fogantylkat / markolat
feluletét.

5. Tartsa karban ezt a terméket ezen utasitdsok
szerint, ésjol kenje meg (adott esetben).

6. Tervezze meg munkarendjét (igy, hogy a magas
rezgési eszkdzoket hosszabb id6 alatt hasznélja.

VESZHELYZET
Ismerkedjen meg a termék hasznélataval ebben

a hasznélati Gtmutatéban. Jegyezze meg a biz-
tonsdgi utasitdsokat, és kovesse azokat szd szer-
int. Ez segit megel&zni a kockadzatokat és veszély-
eket.

1. A termék hasznélatakor mindig legyen fi-
gyelmes, hogy kordn felismerje és kezelje a
kockazatokat. A gyors beavatkozds mega-
kadalyozhatja a sulyos sériléseket és az anyagi
karokat.

2. Ha barmilyen meghibdsodas van, kapcsolja ki
és hizza ki a tapfesziltséget (azaz vegye ki az
akkumulétort). Az Gjboli Gzembe helyezés elétt
szakképzett szakemberrel ellendrizze ésjavitsa
meg a terméket.

FENNMARADO KOCKAZATOK

Még akkor is, ha a terméket az 6sszes biztonsagi

kovetelménynek megfeleléen hasznélja, tovabbra

is fennéll a sérilések és kdrok kockédzata. Atermék
felépitésével és kialakitdsival kapcsolatban a kov-
etkezd veszélyek merilhetnek fel:

1. Rezgéskibocsatasbél ereds egészségligyihibak,
ha a terméket hosszabb ideig hasznaljdk, vagy
nem megfeleléen kezelik és nem tartjak karban.

2. Asérilt tartozékok vagy a hasznalat soran elre-
jtett targyak hirtelen Gtkdzése kévetkeztében
bekovetkezett sérilések és anyagi karok.

3. Sérilés és anyagi kar veszélye a repllé targyak
ltal.

FIGYELEM! Ez a termék miikédés koézben elek-
tromagneses teret allit elé! Ez a mez6 bizonyos
kérilmények kozott zavarhatja az aktiv vagy
passziv orvosi implantdtumokat! A sdlyos vagy
haldlos sériilés kockazatanak csokkentése
érdekében azt javasoljuk, hogy orvosi im-
plantdtummal rendelkezé személyek Forduljanak
orvosukhoz és az orvosiimplantatum gyértéjahoz
atermék hasznélata elstt!

TERMEKSPECIFIKACIOK

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
Ez a termék a sévények, bokrok és cserjék védgéséra és
nyirdséra szolgdl a haz kordli kertekben. A maximélis
vagokapacitast be kell tartani. Ne vagjon olyan dgakat,
amelyek meghaladjék a megadott maximalis kapac
itdst. A termék hasznalata esd vagy pards kérnyezet
esetén tilos. Biztonsdgi okokbdl elengedhetetlen,
hogy az elsé Uzemeltetés elétt olvassa el a teljes
hasznélati Gtmutatdt, és tartsa be az abban talal-
haté Gsszes utasitast. Ez a termék kizarélag otthoni
magénhasznalatra készilt, nem kereskedelmi célu fel-
hasznalasra. A leirtaktél eltérd célra nem hasznalhato.

MUSZAKI ADATOK
Cikkszam 43 287 42 411
55/650  61/750
Modell - EST PLUS PRO
V 230-240
Névleges fesziltség
Hz 50




Névleges teljesit-

mény W 650 750
Uresjarati sebesség min’! 1.400 1.500
Végashossz mm 550 610
Pengevastagsidg mm 1,8 1,8
Fogak kozti rés mm 24 24
Tomeg Kg 33 3,8

Hazgkibocsatasi értékek, ezek altal meghatarozva:
EN 60745-1, 60742-2-15

A termék tipikus A-stlyl zajszintjei:

Hangnyomasszint dB(A) 91,52 86,5
Hangerdszint dB(A) 98,15 102,7
Garantélt hang-

ardszint dB(A) 101 108
K bizonytalansag dB 3 4,276

Osszesitett rezgésértékek ah (haromtengelyii
vektordsszeg) és K bizonytalansag (EN 60745-1,
60745-2-15 altal meghatarozva)

Rezgési 6sszérték:

ah,emsé fogantyd m/sz 3,376 4,276
3, hitss fogantyd m/s? 2,912 3,793
K m/s? 1,5 1,5
AZONOSITAS

1. Penge

2. Elsé védéburkolat

3. Ahatsé fogantyl reteszelé gombja

4. Els6 fogantyl be- / kikapcsoléval

5. Hatsé fogantyd be-/ kikapcsoldval

6. Nyuldsgatlo konzol

7. Pengevédd

TAVOLITSA EL A PENGEVEDOT
Ellendrizze a vagasi rogzitést. Hasznalat elétt tavolitsa
el a pengevédst (7), és soha ne hasznéljon tompa, re-
pedezett vagy sérilt pengéket. Gy6z6djon meg arrdl,
hogy a gép tokéletesen mikodik, és minden anya és
csavar szorosan van-e rogzitve.

HASZNALAT

A SOVENYVAGO ELOKESZITESE

Asoévényvagd beinditasa elétt ellenérizze, hogy a ki-
oldo kapcsoldk és a biztonsagi kapcsolék szabadon
mozognak-e, a kioldas utdn automatikusan és gyor-
san visszatérnek-e. Ellenérizze azt is, hogy a hiité
szell6z6nyildsok nincsenek-e eltémitve, és hogy az
elsé és a hatsd fogantyl egyarant tiszta és szaraz-e.
Miutdn megbizonyosodott arrél, hogy a sévényvégd
nem mutatja a kdrosodas tineteit, és hogy az ak-
kumulator teljesen fel van toltve, elkezdheti a
sovények vagasat.

ASOVENYVAGO BEINDITASA / LEALLITASA

A sovényvagot kétkezes biztonsdgi kapcsoldval
lattak el. A gép bekapcsoldsdhoz egyszerre kell meg-
nyomnia az elsé foganty( biztonsagi kapcsoléjat (4)
vagy a hatsé fogantyujanak kapcsoldjat (5).
MUkodés kdzben mindig tartsa mindkét kezével
a sovényvagot (B). A gép ledllitdsdhoz engedje el
az els6 fogantyd (4) biztonsagi kapcsoldjat vagy a
hatsé fogantyd (5) kapcsoldjat.

VAGAS (B, E)

. Haszndlat elétt megfelelé metszével végja le és
tavolitsa el a termék vagdkapacitdsat meghaladd
4gakat.

. Mindig erésen tartsa a terméket mindkét kezével
azelllsé és ahédtsé fogantydn (B). Ezt a terméket
soha ne csak egy kézzel hasznélja.

. Ne rohanjon, és ne probdljon tdl
vagni a vagdeszkoz egy mozdulatdval.

4. El6szor vagja le mindkét oldaldt az alsé
vagastol felfelé a tetejéig. Ez megakadalyozza,
hogy a térmelékek barmelyike a még kivdgando
terilet Gtjéra essen.

. Az oldalak levdgdsa utdn folytassa a tetejét.
Prébélja meg a vdgdeszkozt kordlbelal 15° -kal
ferdén tartani a vagasi feltlettel (E) szemben.

. Ha széles sovényeket vag le, amikor a vagasi
terllet lathatd, mozgassa a vagokést konny-
edén a vagofellleten, sopré mozgdssal, kdvetve
a sovény vagy cserje alakjat. Az optimalis vagasi
teljesitmény érdekében a vdgdkés enyhe lefelé
d6lése a mozgds irdnyadban ajanlott.

7. Vdgjon tobb szakaszban, ha a vagott
terllet kuloénésen hosszl, a jobb eredmény
elérése érdekében; a kisebb névények megkon-
nyitik a komposztalast.

8. Kenje meg a penge bels§ fellleteit, ha a
vagoszerkezet mikodés kozben tdlmelegszik (D).
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FIGYELEM! Ezt a miiveletet csak akkor szabad
végrehajtani, ha a kések lealltak és a termék ki
van kapcsolva!

HASZNALAT UTAN
1. Kapcsolja ki a terméket, vegye ki az akku-
muldtort, és hagyja kihdlni.
2. Ellendrizze, tisztitsa és tarolja a terméket az
alabbiak szerint.

KARBANTARTAS
1. SUritett levegbvelvagy vdkuummal ecsetelje vagy
fdjja ki a port és a térmeléket a szell6zényilasok-
bél. Tartsa a szell6z6nyildsokat akadélyoktol,
portél és tormeléktsl mentesen. Ne permetezze,
ne mossavagy meritse a szell6z6nyildsokat vizbe.
2. Nedves, puha ruhdval torolje le a hazat és a
mUanyag alkatrészeket. Ne hasznaljon erds old-
dszereket vagy tisztitészereket a mianyag hazon
vagy mianyag alkatrészeken. Egyes haztartdsi
tisztitészerek karosoddst vagy sokkveszélyt

okozhatnak.

EKORNYEZETVEDELEM
Hulladékként toérténd artalmatlanitas helyett Gjra-
hasznositsa az alapanyagokat. A gépet, a tartozé-



kokat és a csomagolasokat a kérnyezetbarat Ujra-
hasznositads érdekében valogatni kell. A mdanyag
alkatrészeket kategorizalt Gjrahasznositds céljdbdl
cimkével lattdk el.

GARANCIA

Erre a termékre az elsé felhaszndld vasarldsanak
napjatél hatélyos torvényi / orszdgspecifikus
eléirdsoknak megfeleléen van garancia. A normdl
kopasnak, a tdlterhelésnek vagy a szakszer(tlen
kezelésnek tulajdonithaté karok nem tartoznak a
garancia hatdlya ala. Igény esetén kildje el a gépet
teliesen oOsszeszerelve a keresked6hoz vagy az
elektromos szerszamok szervizkbzponthoz.

BbJITAPCKH

OBLLUUN YKA3AHNA 3A BESONMACHA PABOTA

MpoyeTeTe BHUMATE/IHO BCMUKM yKa3aHusA. Hecnas-
BAHETO Ha NPVBEAEHNTE NO-A0/1y YK33aHWS MOXe 13
[10Be/ie 10 TOKOB YA3P, MOXAP W/VM TEXKN TPIBMU.

CbXpaHABaWTe Te3M YKa3aHUA Ha CUFYPHO MACTO.
3Mn013BaHMAT NMO-A0/1Y TEPMUH «E1EKTPONHCTPY-
MEeHT» Ce OTHACA A0 33XPaHBAHWM OT eNeKTPUYECKa-
Ta MpPEexXa eJIeKTPOMHCTPYMEHTH (CbC axpaHBally
Kaden) v 40 33XPaHBaHM OT aKyMylaTopHa daTepua
e1eKTPOMHCTPYMeHTH (6e3 3axpaHBall kaden).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MopAabpXkanWTe paSOTHOTO CU MACTO YMCTO U
nodpe ocBeTeHO. 5e3MopaabKbT M HEAOCTaTbY-
HOTO OCBET/IeHMEe MOraT A3 CMOMOMHAaT 33 Bb3-
HWKB3HETO Ha TPY/A0BA 3/10MO/YKa.

» He padoTeTe C @1IeKTPOMHCTPYMEHTA B CpeAa
C MOBMILEHA ONACHOCT OT Bb3HMKBAHE HAa eKC-
nnosus, B 51M30CT 4,0 N€CHO3aNaJIMMU TEYHO-
CTH, ra3oBe MM NPaxoodpasHu MaTepuanm.
Mo Bpeme Ha padoTa B €NeKTPOMHCTPYMEHTUTE
ce OTAeNAT UCKPU, KOWTO MOTaT A3 Bb3MIaMEHAT
NpaxoodpaszHy MaTePUAIN UL Napw.

> JpbXTe Aeua U CTPAHUYHKU Nuua Ha SesonacHo
Pa3CTOsIHME, A,O0KATO PadoTUTE C eNEeKTPONHCTPY-
MeHTa. AKO BHUMaHWETO By &bje OTKI0HEHO, MOXe
[1a 3arybuTte KOHTPO/1a Hajl e/1eKTPOMHCTPYMEHTA.

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPUYECKHU

TOK

> LllencensbT HA e/IeKTPOUHCTPYMEHTA TPpAdBa Aa
e noaxoAALy, 33 N0JI3BaHUA KOHTAKT. B HUKakbB
cJly4au He ce A,0NYCKa U3MEHSIHEe Ha KOHCTPYK-
LMATA Ha Wencena. Korato padotute CbC 3aHyse-
HW enekTpoypean, He N3MNoa3BanTe afanTepu 3a
wiencena. Mon3BaHETO H3 OPUTMHAIHW Lencenn n
KOHTaKTV HaMasIABa PUCKA OT Bb3HWKBAHE Ha TO-
KOB yAap.

» EVN36sarsaiTe aonupaHa Ta10To Bu A03a3eMeHn
Tena, Hanp. Tpb&U, OTONNIMTENIHN ypeaum, newm
1 xnagunumum. Korato 1a10T0 Bu e 33a3emeHo,
PUCKBT OT Bb3HWKBAHE Ha TOKOB Y3p € NO-TONAM.

» FMpennasBainTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA CU OT
ABbXA, U BNara. [[POHNKB3HETO Ha BOAA B €1eKTPO-
NHCTPYMEHTA NOBMLLABA OMACHOCTTa OT TOKOB yAap.

» He M3nonsBaiTe 3axpaHBaLLMA Kaden 3a uenn,
33 KOUTO TOW He e NpeABUAEH, HANPp. 33 A3 HO-
CUTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA 3a Kadena uaum pa
M3BajuTe Liencesna oT KOHTaKkTa. lMpeanassan-
Te Kadena ot HarpaABaHe, oMacnABaHe, gonup
A0 OCTPU pbSoBe AN A0 NOABUXKHN 3BEHA HA
MaLWMHKU. [ToBPeAeHN NN YCYKaHW Kadenn ygenn-
4aBaT PMCKa OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB yaap.

» KoraTto padoTure Cc eNleKTPOMHCTPYMEHT Ha-
BbH, U3NON3BalTe CaMO YAbJDKUTENIHU Kade-
NN, NoAXoAALLM 33 PadoTa Ha OTKPUTO. VI3M0N3-
B3HETO Ha YAb/IKMUTEN, NPeAHa3HauYeH 33 padoTa
H3 OTKPWTO, HAMaIABA PUCKA OT Bb3HMKBaHE Ha
TOKOB yaap.

» AKO Ce Hanara vM3noJiI3BaHeTO Ha eJIeKTPOMH-
CTPYMEHTa BbB BJIa)KHA CpefAa, M3nosnssanre
npepnaseH NpeKbcBay 3a yTeYHU TokoBe. /13-



MOJI3BAHETO HA NPe/na3eH NPekbCBay 3a yTeuHu
TOKOBE HaMasigBa OMacHOCTTa OT Bb3HMKBAHE Ha
TOKOB yAap.

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA

> EBAETE KOHUEHTPUPAHHU, csiepeTte BHUMaTeN-

HO AEeNCTBMATA CU U NOCTbNBAWTE npepnas-

NnBO M pasyMHo. He u3nonssaiTe enekTpo-

WHCTPYMEHTA, KOrato CcTte yMOpeHu Uau nop

BJINAAHUETO HA HAPKOTMYHM BELLECTBA, aJIKO-

XON WM ynoMBalm ieKapcTBa. EAnH Mur pas-

CesaHoOCT Npu padoTa C eNIeKTPOUHCTPYMEHT MOXe

[13 UMa 33 NOCNeACTBME M3KJIOUYNTENHO TEXKM

HapaHABaHMS.

PadoTeTe c npeana3sau,o padoTHO 06s1€Ks10 U

BMHArM ¢ npepnasHu o4mna. HoceHeTo Ha noa-

XO4ALWM 33 NON3BAHNA €NeKTPONHCTPYMEHT N U3-

BbpLUB3HATA AEMHOCT INYHM NPEANa3Hu CPeaCTBa,

KaTO AMXaTesIHa Macka, 34PaBun NIbTHO3aTBOPEHN

00YBKM CbC CTadusieH rpaindep, 3aLMTHa Kacka 1n

LWyMo3arnywnTenn (@HTMHOHYM), HaManaBa pUCKa

OT Bb3HVKBaHe Ha TPYAOBA 3/10M0J1yKa.

N36arBaiiTe OMAaCHOCTTa OT BKJ/IOYBAHE HA

eNIeKTPOUHCTPYMEHTA NO HeBHMMaHue. Mpeau

A3 BKJIIOYUTE LLencena B 3aXPaHBALLATA MpeXa

WM Oa NOCTaBUTE aKyMynaTopHaTa dartepwms,

ce yBepsABalTe, Ye NYCKOBMAT NPeKbCcBay € B

NONIOXKEHNE «U3KJKUYEHO». AKO, KOraTo HOCMTe

€/1eKTPONHCTPYMEHTS, AbPXNUTE NPbCTa CN BbPXY

MyCcKOBMA NPEKbCBaY, WM aKO NOA3BATe 33XPaHBa-

LU0 HAaNpPeXeHWe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTA, KOraTo e

BKJIIOYEH, CbLLIECTBYBA OMNACHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha

TPYAOBA 3/10M0/YKa.

Mpeau pa BKAOYUTE €JIEKTPOUHCTPYMEHT], ce

yBepfABaiTe, Ye CTe OTCTPAHW/IN OT Hero BCUY-

KW MOMOLUHU MHCTPYMEHTU U raeyHu KJsro4yose.

MOMOLLEH VHCTPYMEHT, 330paBeH Ha BbPTALLO Ce

3BEHO, MOXe 13 MPUYNHN TPaBMMK.

N36arBaiiTe HeecTeCTBEHUTE MOJIOKEHUA HA

TAnoTo. PadoTeTe B CTaduNHO nonoXXeHue Ha

TAJIOTO U BbB BCEKM MOMEHT MOAAbpXKalTe

paBHoOBecHe. Taka Lie MOXeTe A3 KOHTpOMpaTe

eNeKTPOVMHCTPYMeHTa No-aodpe v nodesonacHo,
adKO Bb3HMKHE HEOYaKBaHA CMTyaLmnA.

» PadoTteTte c noaxoasawo odnekno. He padore-
Te C IUWMPOKMU APEexXu UK yKpaweHua. [ipbXTe
KOCaTa CH, ApexuTe U PbKaBULK HA Se3onacHo
Pa3CcTOsIHME OT BbPTALLYM Ce 3B€HA HA eN1eKTPOo-
MHCTPYMeHTUTe. LLInpoknte Apexu, yKpalleHns-
Ta, AbArMTE KOCK MOraT a ObaT 3aXBaHaTN U yB-
JIeYEHV OT BbPTALLM Ce 3BEHA.

» AKO € Bb3MOXXHO M3MOJI3BAHETO HAa BbHILHA
aCNUPALMOHHA CUCTEMa, ce yBepsBaiTe, uye
TA e BK/II0YeHa U GYHKLLMOHUPA U3NPaBHO. /13-
NON3BaHETO Ha 3CMMPALMOHHA CUCTEMA HAMANABA
prcKoBeTe, Ab/KalM Ce Ha OTAeNAWaTa ce npu
padoTa npax.
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rPUXXJINBO OTHOLWIEHUE KbM EJIEKTPOWUH-

CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBaiiTe eNEKTPOMHCTPYMEHTA.
M3nonssailTe eNneKTPOUHCTPYMEHTUTE CaMo
CbOOpasHO TAXHOTO mnpepAHasHaveHue. llle
padoTtute no-godpe 1 no-de3onacHo, KoraTo 13-
NoN3BaTe MOAXOAALMA €NeKTPONHCTPYMEHT B

33/13[1€HNA OT NPOM3BOANTENSA [MAMNA30H HA Ha-
TOBapBaHe.

He usnonsBaiTe eNneKTPOUHCTPYMEHT, YNUTO
NyCKOB NPeKbCBay € NoBpeAeH. ENekTponHCTpy-
MEHT, KOWTO He MOXe 13 Ob/e N3K/IOYUBAH M BKJIIOY-
BaH MO npeasnaeHna OT Npon3BoanTesiIa HaunH, e
onaceH 1 TpsadBea A3 Sbe PEMOHTNPAH.

Mpean fa NpoMeHATEe HAaCTPOMKUTE Ha enek-
TPOMHCTPYMEHT], A3 3aMeHATe PadOTHU MH-
CTPYMEHTHU U AONbJIHUTEJIHM NPUCNOCOSNeHuUs,
KaKTO M KOFraTo NPOAbJXUTENIHO BpeMe HAMA
[a W3MNON3BaTe eNIeKTPOUHCTPYMEHTa, Mu3-
KNIOYBaMTE LWiencena oT 3aXpPaHBaLLaTa MpeXxa
n/vwnm nsBaxkpaanTe akyMmynaTopHaTa datepus.
Ta3n MAPKa NPemMaxsa OMacHOCTTa OT 33JeiCTBaHe
Ha e/1eKTPOVHCTPYMEHTA MO HEBHUMAHWE.
CbXpaHABalNTe eNEeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha
MecCTa, KbJ,eTO He MOraT f,a §bAaT AO0CTUrHATH
oT Aeua. He ponyckaiite Te Aa §bAaT M3nons-
BaHM OT /INL,A, KOUTO HE Ca 3aM03HATHU C HAYMUHA
Ha padoTa c TAX M He Ca NpoYesIN Te3U MHCTPYK-
umMmn. Korato ca B pbLeTe Ha HEOMUTHK NoTpedu-
TeNn, eneKTPOMHCTPYMEHTUTE MoraT ga Obaat
N3KTIOYNTEJTHO ONAaCHW.

MopaAbpXaiNTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE  CH
rpuxnauso. MNposepaBanTe Aa/NM NOABUXHUTE
3BeHa $YHKLMOHMPAT Se3yKOpHO, AaNu He 3a-
KJIMHBAT, A3/IM UMA CYYNEeHW UAU NOBpeAeHU
AEeTalnNU, KOUTO HApYLIABAT MU U3MEHAT PYHK-
LMUTE HA eNeKTPOMHCTPYMeHTa. MNMpean aa us-
no/13BaTe eJIeKTPOMHCTPYMEHT], Ce norpuxeTre
nospeAeHUTe AeTainv Aa SbAaT PEMOHTUPAHM.
MHOrO OT TPYZOBMTE 3/10MONYKM Ce Ib/IKAT Ha He-
06pe NOAABPXAHM €NeKTPOVHCTPYMEHTV NYPean.
MoaAabpiKaiTe peXXewmnTe MHCTPYMEHTU BUMHA-
ru podpe 3aToyeHun u uynctu. [Jodpe noaabpxa-
HUTE peXeLLn NHCTPYMEHTH C OCTPY PbOOBE OKa3-
BaT MN0-MaJIko CbNPOTUBJIEHNE 1 Ce BOAAT NO-/1€KO.
N3non3sanTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTUTE, [0~
NbJHUTENIHUTE NpUCNocodneHusn, padoTHute
WHCTPYMEHTU U T.H., CbOOPa3HO MHCTPYKLMUTE
HanpousBoguTens.MpuToBa ce cbodpassaBan-
Te U C KOHKPEeTHUTE PadoTHU ycnous u onepa-
LMK, KOUTO TpAdBa Aa usnbaHUTE. V3n0/13Ba-
HETO Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTWN 33 pPa3invyHn OT
npeaBnaeHNTe OT NPOW3BOANTENA MPUIOXKEHMNS
MOBMLLIABA OMNACHOCTTa OT Bb3HMKBaHE Ha TPYAO-
BN 3/10M0TYyKWN.
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AOMDB/IHUTEJZIHU YKA3AHUA 3A BE3OMNMACHA
PABOTA

> TO31 e/1eKTPOMHCTPYMEHT He e MpeAHa3HayeH
na &bhe nonssaH oT fmMua (BKIOUYMTENHO AeLa)
C NCUXWMYHN, CEH30PHN WM OYLIEBHW OrpaHunye-
HWS, KAKTO 1 OT MU 6€3 A0CTaTbYeH ONUT U/Mn
3HaHWA, OCBEH B C/ly4amTe, B KOMTO Te ca nof He-
NoCpPeACTBEHWS KOHTPOJ H3 OTTOBOPHO 33 He30-
NacHOCTTa MM NnLEe NAKN ce 0Oy4aBaT OT Hero Kak
[1a N0/13BaT €/1eKTPONHCTPYMeHTa. [euarta Tpadea
13 &baT CiefeHn 13 He UrpasaT C eNeKTPOMHCTPY-
MEHTa.

Mo Bpeme Ha padoTa ApbXKTe eIeKTPOUHCTPY-
MEHTa 3,paBo C ABETe pblie U 3aeMaiTe CTa-
SunHO noJsioxeHne Ha TanoTo. C ABeTe pble
€/1eKTPOVMHCTPYMEHTBT Ce BOAM MO-CUTYPHO.
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MNpeau pa ocTaBuUTe eNeKTPOMHCTPYMEHT],
M34aKanTe ABUXKEHMETO MY [,a CNpe HaMbJIHO.
Mo Bpeme Ha padoTa B paAnyc 0T 3 MeTpa He TpAd-
B3 [1a Ce HAMMPAT APYrv Anua Wav XMBoTHW. OT-
roBOPEH 33 HaMMPaLLMTe ce B 30HaTa Ha padoTa e
00CNYXBALMAT MALLMHATA.

Hwvkora He OKOCBaNTe Meva C HoXoBeTe.

Hukora He AoMnycKanTe ¢ HOXMUATA 338 XPacTu A3
paboTAT Aeua van Nnua, He3ano3HaTH C Te3n yKa-
33HMA. Bb3MOXHO € HaLMOHAIHN HOPMATHBHM [JO-
KYMEHTW A3 OrpaHn4yaBaT JoMyCcTMMaTa Bb3pacT
Ha MUATa, MMALLM NPaBo Aa padoTAT C NoJ0OHM
€/1eKTPONHCTPYMEHTN.

HuKora He n3BaxAanTe HOXMLATA 33 XPACTH, KO B
HenocpeAcTBeHa 6M30CT Ce HaMMPAT ML, 0CO-
OeHO feua Navi XMBOTHM.

OTroBOpeH 3a TPaBMM Ha APYrv MLA WM 33 Ma-
TepWasHN LWeTn e padoTeLYMAT C TPEBOKOCAYKATA.
He paboTeTe c HOXMUATa 33 XpacTv doCn Uan ¢
oTBOpPeHMN 0dyBKIM/CaHAaNN. BuHarn padoTteTe CbC
3/1paBW MLTHO 3aTBOPEHN OOYBKM 1 Ab/br NaH-
TanoH. MNpenopbyBa ce HOCEHETO Ha NpeAnasHu
pbKaBmLKM, 00YBKM CbC CTaduneH rpaindep nnpea-
MasHM 04nIa. He HoceTe WHPOKM APEXN NN YKPa-
LeHna, KomTo drxa mornm Aa ObAaT 3aXBaHATV 1
YBJIEYEHN OT ABUXKELLN CE eIEMEHTN.

BuHary BHMMAaTeNHO NpPOBEpABaiTe NpeaBapw-
TEJIHO XPaCTa, KOMTO LLie pexeTe, N 0TCTpaHABanTe
TEI0BE UV APYTN YYXAN TeNa.

BuHarv npeamn padoTa C HOXMLATA 3a XPacTu Npo-
BepABaNTe Jasn HOXOBETE, BUHTOBETE 33 HOXO-
BETE VAW APYI H4acTN H3 PeXeLmsa MEXaHN3bM Ca
M3HOCEHN MNN NoBpefeHn. Hukora He padoTeTe,
3KO PexeLinaT MexaHn3bm e NoBpeaeH Wan ako
M3 CMJTHO M3HOCEHN eIEMEHTM.

BuHarn npean padoTa NpoBepABaliTe 3axpaHBa-
LMA Kaden/yabIXKNTENHNSA Kade 1 ako yCTaHOoBM-
Te NoBpeau, rm 3ameHanTe He3adasHo. Mpeanas-
BaliTe 33XPaHBaLLMA Kaden/yabaxmnTenHms kaden
oT NperpsaBaHe, OMac/iABaHe 1 0CTpK pbdoBe.
3ano3sHanTe ce fodpe C 0OC/YXKBALLMTE €/IeMEHTMN
Ha HOXMLATA 33 PA3aHe, 33 13 MOXeTe B KPUTUYHA
CUTyaumaA 4a 8 n3kaounTe dvp3so.

PadoTeTe C HOXMLATA 33 XPaCTV CaMO NPV AHEBHA
CBET/IVIHA UJIN CUJTHO U3KYCTBEHO OCBETIEHME.
Hukora He M3M0a3BaMiTe HOXMLATA 33 XPacTu C
noBpeAeHn WAN AeMOHTUPAaHW NPeanasHn Cbo-
pPbXeHWs.

Mpeawn 3anoysaHe Ha padoTa ce yBepABanTe, ye
BCMYKM BKJIIOYEHW B OKOMM/IEKTOBKATA Npeanas-
HV CbOPBXEHNA 1 PbKOXBATKM C3 MOHTMPAHW. Hi-
KOra He ce onWTBaNnTe [a BK/IOYBATE HOXMLATA 33
XPacTK, aKO He e Cr10OeHa HaMbJIHO UK 3KO Ca 1
HanpaBeHW HeAOMYCTUMM MOANDMKALMN.

Hukora He ApbXXTe HOXMLATa 33 pA3aHe 3a Npea-
NasHUTE 1 CbOPbXeHMA.

Mo BpemMe Ha padoTa 3aemManTe BMHArM cTabusiHo
NOIOXKEHWE Ha TAIOTO W NOALBbPXKANTE NOCTONAH-
HO paBHOBECKE, 0COOEHO aKOo CTe HA CTHMAs0 NN
Ha cTbn10a.

CbobpasznaBanTe ce C KOHKpeTHUTe padoTHK yCIio-
BMSA ¥ ObJeTe NOAroTBEHW 33 HACTBMNBAHETO Ha
Bb3MOXHM OM3CHOCTH, KOMTO MOXeE [a He uyeTe,
[10KaTO PadoTNTe C HOXMLATA 33 XPacTy.
M3K104BanTe Wencena oT KOHTaKTa:

Bbarapckn 49

»Mpean NpoBepKa, OTCTPaHaABaHe Ha HioKvpaHe
NN APYIA IeMHOCTM MO HOXNLATA 33 ps3aHe.

»Cnen KOHTAKT C 4yxpo Tano. [lposepeTe
HOXMLATa 33 XPACTW 33 Bb3HWKHAV NOBPEAN 1
NP1 HEOBXOAMMOCT A 3aHECETE 33 PEMOHT.

> AKO HOXMLATa 33 pA3aHe 3anoyHe A3 B1bGpUpa
HeobwnyaHo (NpernenanTe s He3abaBHO).

» 3aabbae rapaHTnpaHo 6e3onacHo padoTHO Cbc-
TOAHWE Ha HOXMLLATA 33 XPaCTw, Ce yBEpPABaiiTe, Ye
BCUYKM F3NKu, WndTOBE N BUHTOBE Ca 33TErHaTu.

» CbXPpaHABANTE HOXMLATA 33 XPACTM Ha CYXO MACTO
11 33aTBOPEHA, TaKa Ye A3 € HeAOCTbINHA 33 ela.

» Mopaan cbodpaxeHns 33 H€30MacHOCT 3aMeHaAN-
TE N3HOCEHW NV MOBPEAEHN feTann.

» He ce onuTBanTe camMmn Aa PEMOHTVPATE rPpaanH-
CKMNA €N1EKTPOMHCTPYMEHT, OCBEH aK0 He NpuTexa-
BaTe Hy>XHATa KBaMbrKaums.

> YBepsABaiiTe Ce, Ye pe3epBHUTE YacTu, KOMTO No-
CTaBATe, Ca NPOM3BEeAEHM OT bowl.

> 33 33LMTa Cpelly HeBOJIEeH JOMMP A0 ABMXeLmnTe
Ce HOXOBE HOXMLATA VM3 NO eAMH NPeKkbCBaY 33
BCSKA PbKOXBATKa. 33 padoTa ¢ HOXMLaTa TpAdBa
13 ObaT HATUCHATW M [1BATa NpekbCBaya. He nons-
BailTe rPafMHCKUA €JIeKTPOMHCTPYMEHT, CbLLO
M [,0KaTO padoTK, aKo He € HATUCHAT HUTO eAuH
WM @ HATUCHAT CaMO eAMHUA NPeKbCBaY.

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPUYECKHN
TOK
BHumaHue! MNMpean pa nssbpluBaTe TeXHUYe-
CKO 08CJly>KBaHe UJIM NOYMCTBAHE Ha FPaAUH-
CKUA eNIeKTPOMHCTPYMEHT, ro M3KJouYBanTe
Y U3BAXAANTE LLencesia oT KOHTaKTa. Cbuyo-
TO Ce OTHACA M NPU HEBOJIHO YBpeXAaHe v
npepsA3BaHe Ha 3aXpPaHBalLMA Kaden.
Cnep M3KJOYBaHe Ha HOXMWLATA 3a pA3aHe
HOXKOBeTe NMPOAbJIKABAT A3 Ce ABMXKAT HA-
KOJIKO CeKYHAM no uHepuusa. BHMMmaHue! He
AONUPaNTe ABUXELLUTE Ce HOXKOBE.
33 MOBWLWAaBaHe Ha CUTYPHOCTTA BalWMAT rpafinH-
CKWN e71eKTPOMHCTPYMEHT € CbC 33WMTHA 130/1a-
LUMA 1 He ce Hy>XAae OT 333emnaBaHe. PaboTHOTO
HanpexeHune e 230 V npomeHame Tok, 50 Hz (3a
CTpaHn n3sbH EC 220 V, 240 V B 3aBMCMMOCT OT
N3NbJIHEHNeTO). M3nosn3BaiTe camo cepTndu-
UMPaHN  yABIKUTENHN Kadenn. WHbopmauna
MOXeTe [1a Moly4nTe B OTOPM3NPaHMA 3a Bawnsa
pavioH cepBm3.
Jlonycka ce W3non3BaHeTo CaMO Ha YAbIXKNUTEN-
H¥ kadenn Tn HO5VV-F nam HOSRN-F.
33 MOBWLWABaHe Ha CUTYPHOCTTA Ce MpenopbyBa
N3M03BaHETO Ha Npena3eH NpeKkbCBayY 33 yTey-
H1 Tokose (FL mnm RCD) ¢ npar Ha 3agencTeBaHe
Makc. 30 mA.
M3npaBHOCTTa Ha NpekbcBaya TpAdBa Aa ce Npo-
BEPABAa Npeamn BCAKO MOJI3BAHE HA €/IeKTPOUH-
CTPyMeHTa.
Cna3galiTe yKa3aHMWAT3 Ha B PbKOBOACTBOTO 33
eKCnI0aTaumna Ha YAbIXKUTENHNA Kaden nam da-
padaHHWA YOBXKUTEN, KAKTO W BaNUAHWUTE Ha-
LMOHATHN HOPMATWBHM ypeadw.
BHMMAHME: 33 Bawarta de30nacHoCcT e Heod-
XOAVMO LLencensbT Ha rPajMHCKNA eneKTPOUH-
CTPYMEHT a3 dbJe BK/OYEH KbM YAbXKMTENEH
Kaden. KynayHrvT Ha yabaxuTenHna kaben tpad-
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B3 [13 € 33WMNTEeH Cpelly HaNPbCKBAHE C BOAA,
a3 e n3padoTeH OT ryma Wav Aa MMa ryMeHo
nokputne. Yabaxutenuunat kaben Tpadsa ga
M3 Bb3MOXHOCT 33 OTMNYCKaHe Npu 06TaraHe.
MepvoanyHo Tpsabsa [ga nposepsasaTe
33XpaHBaWMA Kaden 3a BMAMMMK MNOBpeAu;
M3M0/3BaNTE €1eKTPOUHCTPYMEHT3 CaMO aKO
3axpaHBawWmaT kaden e B H€3yKOPHO CbCTOA-
Hue.

NoAAbPXAHE

» Korato TpsabéBa Aa M3BbPLWBATE AEVWHOCTM B

5711M30CT O HOXOBeTe, padoTeTe BWMHATW C

npeanasHy pbKasuun.

MpoBepeTe rpaANHCKNSA eNeKTPOUHCTPYMEHT

133 NOroONAMa CUTYPHOCT 3aMeHANTe 3HOCe-

HI MW MOBPEeAEeHN JeTanan.

» Korato npudupaTte rpaguMHCKUA eneKTPOuH-
CTPYMEHT, CMa3BanTe Meya CbC Crpe.

» 3a na 6bae rapaHTMpaHo deszonacHo padoT-

HO CbCTOAHME Ha TPAAMHCKMA WHCTPYMEHT,

ce yBepsBanTe, Ye BCUYKW ranku, wmdrose u

BMHTOBE Ca 3aTerHaTu.

YBepABalTe ce, Ye pe3epBHUTE YaCTKW, KOWUTO

nocTaBATe, Ca nponsseaeHn ot bouw.

v

v

noAAbPXAHE
JonyckanTe PeMOHTBT HA eNeKTPOUH-
CTpPyMeHTUTe Bu Aa ce M3BbPLIBA CAaMO OT
KBaJIMGULLMPAHMN CNELMANTNCTHU M CaMO C U3~
NoJI3BaHETO HAa OPUIUHAJIHN Pe3epBHMU Yac-
TN.[10 TO3M HAYMH CE rapaHTMPa CbXpaHaBaHe
Ha 5@30MaCHOCTTA Ha eIeKTPONHCTPYMEHTA.

YKA3AHWUSA 3A BE3ONMACHA PABOTA C EJIEK-
TPUYECKHN HOXWNLUMUN 3A XPACTH
> [pbXTe BCUYKM YACTU HA TANOTO CH HA
6e30nacHO pascTosiHMe OT HoXoBeTe. He
ce onMTBaWlTe ,a OTCTpPaHABaTe 3aXBaHaTH
OCTAaTbLM OT PA33HMTE pPacTeHUA UAKN [a
AbPXUTE PaCTEeHUATA, [0KATO eNneKTpo-
MHCTPYMEHTHT padoTu. OTcTpaHaBanTe
33XBaHATH OCTATbLM CAMO NPU U3KJIIOYEH
eNneKTPOUHCTPYMEHT. EAUH MW HEBHMMaA-
HMWe Npn nN3non3BaHe Ha eNleKTpn4yeckaTa HO-
XWLA 33 XPacTn MOXe 3 Npean3BMKa TexKu
TPaBMU.
MpeHacsaiTe eneKTpMYeCKaTa HOXMLA 3a
XPacTH CaMO KOraTo ABUXXEHMETO Ha HOXKA
e cnpano. Mpu npeHacsaHe unu npudupaxe
Ha HOXMLLATA 33 XpacTU BMHAru NocTaBaAmn-
Te NnpeAna3sHMA Kanak. BHUMaTeNHOTO OTHO-
WeHne KbM rpaZiIMHCKNA e1eKTPONUHCTPYMEHT
HaMasfBa OMACHOCTTa OT H3pPaHABaHE C HO-
xogeTe.
BMHarnm ApbXTe eNneKTPOMHCTPYMEHTA 3a
M30JIMPaHNTE PbKOXBATKM, Tbi KaTo pexe-
IWUAT HOXX MOXe i3 AoNnpe NPOBOAHUK NOJ,
HanpexeHue. [pyV BIM3aHe B CbNPHUKOCHOBE-
HMEe Ha HOXa C NpOBOAHWMK NOA HamnpexXeHune
TO MOXe [a Ce npejaje no MeTanHuTe ene-
MEeHTW 1 TOB3 A3 NPpeaAn3BNKa TOKOB yaap.
> [LpbXTe XpacTope3a NpaBWJIHO, Hanp. C ABe
pblie, aKo UMAa ABe PbKOXBATKM. 3arydaTa Ha
KOHTPOJ1 MOXe a NPUYnNHMN TeneCcHn noBpean.

v
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AOMBJIHUTENIHU NPEAYNPEXAEHUA 3A BE30O-
MACHOCT
» [lpbXTe pbLeTe M KPAKaTa AaJiey oT pexeL,o-
TO YCTPOMCTBO NO BCAAKO BPEME U 0COSEHO Npu
BKJ1IOYBaHe Ha YCTPOMCTBOTO.
» He ce onuTBaiTe Aa XBalWLaTe WM Aa Npemax-
BaTe M3pe3KuTe, KOrato NpoAayKTbT padoTu.
OTCTpaHABaNTe M3pe3KnTe CaMO KOraTo MpoAyK-
ThT € CPAH ¥ € U3KJII0YEH OT 33XPaHBAHETO.
Hukora He ApbXXTe NPOAYKTa 3a NnpeAnasuTe-
nsa.
BuHaru ce yBepsiBaiTe 3a 6@30nNacHOTO U CHU-
rypHO padoTHO NoJsioXKeHue, ,0KATO U3NOoN3Ba-
Te NpoAyKTa.
Hukora He U3no0/13BalTe NPOAYKTA HA CTbNANA
WM cTbAda. He padoTeTe Haj BUCOYMHATA HA pa-
MOTO.
BuHaru ce yBepsaBanTe, Ye NpeaHUAT npeana-
3UTeJ e NOCTaBeH, NpeAu Aa U3NoJi3BaTe nNpo-
AYKTa. HUKora He ce onuTBainTe Aa v3nonssarte
Hemb/IeH NPOAYKT UAW NPOAYKT, 000PYaABaH C He-
paspeLueHa mognburkaums.
MNpoBepsABaiiTe PefoOBHO PEXEL,0TO YCTPOM-
CTBO 3a NOBpPeAa 1 He3abaBHO PeMOHTUPAIATE,
aKo TOBA e TaKa.
» He npeToBapBaiTe NpoAyKTa.
MpoBepeTe He3adaBHO, aKO NPOAYKTHT 3ano-
YHe A3 BMSpUpa HeoduuaKHo. NpekasieHaTa Bu-
Opaumsa Moxe 13 NPUYNHM HAapaHSABaHe.
U3KknoueTe nNpoAyKTa, KOraTto pexeu,oTo
YCTPOMCTBO e 8/I0KMpaHo. U3KouyeTe ro oT
33aXPaHBAHETO M OTCTPaHeTe OJIOKMpaHeTo.
Mpean Aa M3non3BaTe NPOAYKTa, NpoBepeTe pe-
XKELL0TO YCTPONCTBO 33 NOBpeaN.
CnepBaiiTe MHCTPYKLUUTE 33 NOAAPBXKKA U
PEMOHT Ha TO3U NPOAYKT. HUKora He U3BbLpLI-
BaWTe HUKAKBM MoaMdMKaALMKU HA NPOAYKTA.
NHpOopMaLma 33 NoALPBKKATA M PEMOHT] € npe-
[10CTaBeHa B TOB3 PbKOBOACTBO 33 EKCMJ/I10aTaUms.
HayuyeTe Kak Aa cnpeTe NpoAyKTa §bp30 B n3-
BbHPEAHA CUTYaLUA.
He u3naraite npoAyKTa Ha AbXA. He padoTeTte
CNPOAYKTa BbPXY MOKBP XWMB NeT.
M3non3BaiTe NpoAYKTa CaMO Ha AHEBHA CBET-
JINHA UM HA A,08pa M3KYCTBEHA CBETJIMHA.
MpoAabaXMTENHATa ynoTpeda Ha NPOAYKTa U3~
nara notpedutens Ha BUSpaumm, KOUTo MoraT
03 NPUYMHAT WKMPOK CNEKTbP OT CbCTOAHUSA,
08140 M3BECTHM KaTo CMHAPOM Ha BUSpauumn
pbka-pamo (HAVS), Hanp.nodenaBaHe Ha Npb-
CTUTe, KaKTO M 33 cneuuduyHu 3adonasanus,
KaTo CUHAPOM Ha KapnaJiHMA TYHe.
»33 13 HaMaMTe TO3M PUCK, KOTraTo 13Mosi3BaTe
NPOAYKTA, BUHATN HOCETe NPefna3Hn PbKaBnLm
N NoAAbpXKanTe pbLeTe Cv Tonav.
»CuMmnToMnTe Ha HAVS BKIKOYBAT BCAK3 KOM-
duHauma oT cnepHuTe: M3TpbnBaHe u 6es-
YyBCTBEHOCT B MPbCTUTE; HEBB3MOXHOCT A3
ycewjaTe HewlaTa NpaBusHO; 3aryda Ha cuna B
pbleTe; NpbCTUTe nodenasat (npednefHABaAT)
1 NoYyepBeHABAT 1 CTaBaT dosle3HeHW Npu Bb3-
CTaHOBABAHETO (0COOEHO B CTYAEHO M BJIAXHO
CbCTOAHME ¥ MbPBOHAYA/IHO BEPOATHO CaMO Ha
BbpxoBeTe). MNoTbpceTe He3adaBHO MeANUMH-
CKa MOMOLL, aKO MMa TaKm1Ba CUMMTOMMU.

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v



EHT 55/650 PLUS | EHT 61/750 PRO

HAMANABAHE HA BUBPALLUMNTE U LLYMA

33 A3 HaManNnTe Bb3AENCTBMNETO HA EMUCNN-

Te Ha WyM 1 BMOpaUnK, orpaHnyeTe BpemMeTo

33 paboTa, KAaTo M3MN0/I3BATe PEXMMUM HA pa-

60Ta CHUCKM BUOPALIMM M HUCKO HMBO HA LLYM

N HOCWTE TNYHW NPeAna3Hn CPpesCcTBa.

B3emeTe noj BHMMaHWe CNeaHNTe TOYKK, 33

[a cBeAeTe A0 MUHWMYM PUCKOBETe OT BU-

dpaunn v wym:

1. M3non3Bante npoAaykTa camo cnopep
npeAHa3sHaYeHMeTo My M Te3n MHCTPYK-
umm.

2.YBepeTe ce, 4ye NPpoAYKTHLT e B 40OPO CbC-
ToAHME M e fodpe NoaabpXaH.

3. M3n0n3BanTe nNpaBUIHWUTE NPUH3ANEX-
HOCTM/NPWMCTaBKM 33 NPOAYKTA W Ce yBepe-
Te, 4e ca B 40OPO CbCTOAHME.

4. pbXTe 34paBO PbKOXBATKMTE/MNOBBLPX-
HOCTTa Ha 33xBalyaHe.

5.MoaabpXante TOo3M NPOAYKT B CbOTBET-
CTBME C HaCTOAWMWTE WHCTPYKUMM W TO
cMa3BanTe nodpe (KOraTo e yMecTHO).

6. MnaHnpante padoTHna cu rpaduk, 3a aa
NAaHWpaTe M3NOJ3BAHETO HAa CUJIHO BU-
OpMpawWnTe MHCTPYMEHTH Npe3 No-Ababr
nepvoj oT Bpeme.

ABAPUN

33ano3HanTe ce C M13NOI3BAHETO Ha TO3M NPoO-

[YKT 4pe3 TOBa PbKOBOACTBO 33 ynoTpeda.

3anameTeTe HacokMTe 33 He30MacHOCT U 1

cnefBanTe CTPUKTHO. TOBA Lle BM MOMOTHe

33 NpeAoTBpPaTABaHe HAa puckoBeTe M OMac-

HoCTuTe.

1. BuHarv dbaete SANTENHN, KOraTo M3Mo3-
BaTe TO3M MPOAYKT, 38 @ MOXeTe A3 pas-
no3HaBaTe M A3 Ce CNpaBsATe C pUcCKoBeTe
oTpaHo. bbp3ata Hameca Moxe Aa npe-
AOTBPATW CEPUO3HM HAPAHABAHMA U UMY-
LWeCTBEHN LWeTw.

2.CnpeTe n wn3ka4YeTe OT 33XPaHB3HeTo,
3aKO MMa HeM3npaBHOCTH. lpoBepeTe Aanu
NPOAYKTHLT € NpoBepeH OT KBandnumnpaH
CneumanncT n ako e HeoOXoANMO, PEMOH-
TMpanTe, NnpeAn A3 ro NycHeTe OTHOBO B
eKcnaoataunsa.

OCTATbYHU PUCKOBE

Llopn ako padoTuTe C TO3M NPOAYKT B CbOT-

BETCTBME C BCUYKM M3NCKBAHMA 3a de3onac-

HOCT, 0CTaBaT MOTEHLUMNANHN PUCKOBE OT Ha-

paHABaHe M nospean. Morat A3 Bb3HWKHAT

CnefHNTe ON3aCHOCTN BbB BPb3KA C KOHCTPYK-

UMATA N AN33MH3 H3 TO3M NPOAYKT:

1. HapyweHns B 34P3aBOC/NOBHOTO CbCTOSA-
HVe, MPOM3TUYALM OT M3TBYBAHETO HA BU-
dpaumun, ako NpPoAYKTHT Ce€ M3M03Ba Npo-
ABAXKUTENIHO BpeMe WKW He e aflekBaTHO
YNPaBaAABaH M MPaBUJHO NOAABPXKAH.

2.YBpexaaHua v NoBpeAn BCNeACTBME HaA
CYYNEeHW NPUHAANEXHOCTU NN BHe3aneH
VA3Pp BbPXY CKPUTU NPEeAMETM MO BPEME HA
ynotpeda.

3. ONacHOCT OT HapaHABAaHe M MaTepuanHu
WeTn, NpUYNHEHN OT NETALN NpeaMeTH.

Bbarapckun 51

NMPEAYNPEXOEHWE! To3n npoAyKT NPOU3BEX-
A3 eN1eKTPOMArHUTHO NoJie no BpeMe Ha pado-
Ta! ToBa nose MoXe Npu onpeaeneHn odcrosn-
TeNCTBa A3 Npeyu Ha aKTUBHWU WU MAaCUBHU
MeAMUMHCKM uMnaaHTu! 3a ga Hamanute pu-
CKa OT CepMO3HO MJIN CMbPTOHOCHO HapaHA-
BaHe, NpenopbyBamMe Ha XopaTa C MeAULUH-
CKM MMMNIAHTU [a Ce KOHCY/NITMPAT C TeXHus
neKap U C NnpovM3BoAUTesNIA HA MeAULUHCKUA
MMMNAAHT, Npean Aa 3anoyHeTe Aa usnosssarte
TO3M NPOoAYKT!

CNELN®UKALUWNN HA MPOOYKTA

NMPEOHA3HAYEHME

To3n MPOAYKT € MpefHa3HayYeH 3a pA3aHe K
NOAPA3BAHE Ha XWBW NIETOBE, XPACTN 1 HUCKMN
[pbBYeTa B AOMALIHW TPaavHN. TpsdBa aa ce
CM33Ba MAaKCMMAIHWAT KanaymTeT 3a pasaHe. He
pexeTe KJAOHMW, KOUTO HaABMLIABAT NOCOYEHUS
MaKCMMasieH KanaunTer.

3Mn0/13BaHETO HA TO3M NPOAYKT NPU AbXA UKW
BbB BJlIaXHa cpefa e 3adpaHeHo. OT cbodpaxe-
HKA 33 5€30MaCHOCT € OT MbPBOCTENEHHO 3HaYe-
HVWe Ja npoyeTeTe UeNns HapbYHMK 33 padoTa
npean NbpsBaTta eKkcnaoataumMa v aa cnassare
BCMYKM YKA3aHMA B HETO.

To3n NPOAYKT € MpefHa3HaYeH CamMo 33 JIMYHA
ynotpeda, a He 33 TbProBCKM Lesin. Ton He Tpad-

Ba [1a Ce V13M0/I3Ba 3a APYru Len OCBEeH 3a on-
ncauuTe.

TEXHUYECKHU AAHHHA

ApTukyn N2 43 287 42 411
55/650  61/750

Mopen - EST PLUS e

HomWHaHo Hanpe- \ 230-240

XeHne Hz 50

HOMWHAaNHa KOH- W 650 750

CyMMpaHa MOLLHOCT

CkopocT &e3 HaTo- min 1400 1500

BapBaHe

[bXnHa Ha pA3aHe mm 550 610

LlebenvHa Ha o 18 "

oCTpueTo

Mexay3bdHo npoc- mm ” ”

TPaHCTBO

Terno Kg 33 38

CTOMHOCTMTE Ha U3/TbYBAHMUSA LLYM Ca onpepe-
neHu cbrnacHo EN 60745-1, 60745-2-15

PaBHMLLETO A Ha M3/TbYBAHWA LLYM 0&1KHOBEHO €

PaBHwLLie Ha 3BYKOBO-

TO HanAraHe dB(A)

91,52 86,5

MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 98,15 102,7

www.ffgroup-tools.com
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TEXHUYECKWU OAHHU

ApTukyn N2 43 287
[3PaHTNPAHO HMBO H3 B(A) 101 108
3KYCTNYHA MOLLHOCT

Heonpegeneroct K dB 3 4,276

MbaHaTa CTOMHOCT Ha BUSpauuuTe a, (BekTOp-
HaTa CyMa Nno TpUTe HanpaBJieHUs) U Heonpe-
aeneHoctTa K ca onpepeneHu cornacio EN
60745-1, 60745-2-15

HuBo Ha BuSpauuu:

81 e o m/s 3376 4276
ah , 331Ha PbKOXBATKA m/SZ 2'91 2 3'793
K m/s? 1,5 1,5
WOEHTNOUKALMNA

1. Octpue

2. MNpepeH npegnasunten

3. 3ak/oy4Baly OYyTOH BbPXY 33/AHa APbXKKA

4. TpefHa APbXKa C KAOY 33 BK/./M3K/I.

5. 3a[H3a APDbXKA C KJH0Y 33 BKJ1./M3KJ1.

6. CkodaTa 3a HaManABaHe Ha OMbHA

7. TpeAnasnTten H3 OCTPUETO

U3BALETE NPEANA3SUTENA HA OCTPUETO
lpoBepeTe NPWCTaBKaTa 3a pA3aHe. lpean
ynotpeda wv3non3BanTe npeanasnTena Ha
ocTpuneTo (7) M HMKOTA He N3MOJI3BANTe OCTPM,
HanyKaHW WAV NoBpeAeHn ocTpueTa. YsepeTe
ce, Yye mMalmHaTa e B nepdekTHO pPadoTHO CbC-
TOAHWE 1N Ye BCUYKN Faiku 1 BUHTOBE C3 3aTer-
HaTW.

PABOTA

noAroToBKA HA XPACTOPE3A

Mpean NyckaHeTo Ha XpacTopes3a nposepeTe
037V K/HOYBT 33 BKJI./U3KJ. U NPeBKJIOYBATE-
nnTe 3a 6e30MacHoOCT ce ABMXAT cBOOOAHO,
KaTo Ce BPbLLAT aBTOMATUYHO 1 6bP30 NpU OC-
BOOOX/aBaHe. YBepeTe ce Cbllo TaKa, Ye BeH-
TUALUMOHHMTE OTBOPMK 3a OXJlaXAaHe He ca
ONOKMPAHW 1 Ye 1 NpeaHaTa, KakTo v 334HaTa
PbKOXBATKA, € YNCTA U CYXa.

Cnep Kato ce yBepuTe, 4ye OCTPMETO 33 Mof-
psA3BaHe He MoKa3Ba HWKAKBW CMMMNTOMMW Ha
noBpe/a v ye HaTepmaTa e HaNbJIHO 3apeeHa,
Bve CTe roTOBW [1a 3ano4yHeTe Aa noapassare
XNBNUTE NeTose.

CTAPTUPAHE/CNUPAHE HA XPACTOPE3A
XpacTopesbT e 0bopy/BaH C NMpeBKYBaTeN
33 6€30M3CHOCT, KONTO MOXe A3 Ce M3MN0/3Ba C
fBeTe pble. 33 Aa BKJIOYMNTE MallnHaTa, TpAd-
B3 13 HATUCHETE eAHOBPEMEHHO MPEBK/OYBA-
Tena 33 5€30MNacHOCT Ha NpeAHaTa PbKOXBATKA
(4) nnn npeskoyBaTens 3a 6€30MacHOCT Ha
334HaTa pbkoxBaTka (5).

BuHarv ApbXTe xpactopesa ¢ Ase pbue (B) no
Bpeme Ha padoTta. OcBodomeTe NpeBkOYBA-
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Tena 3a de3zonacHocT (4) Ha NpeAHATa PbKOX-
BaTKa WJIM Ha NPeBKJIOYBATE/IA 33 3a4eMNCTBa-
He Ha 33JHaTa pbkoxBaTka (5), 33 Aa cnpeTte
MaLlWNHATa.

HO,D,PFIBBAHE (B, E)

. PexeTe n npemMaxBaiiTe KJOHW, HAAXBbPIA-
LM KaMaumnTeTa 3a pA3aHe Ha TO3M NPOAYKT,
KaTo M3M03BaTe NOAXOAAL MHCTPYMEHT 33
oKacTpAHe npean padoTa.

2. BuHarn apbxTe NpoaykTa 3/1paBo C ABeTe
pble 33 NpeaHaTa v 334HaTa PbKOXBATKa
(B). Hikora He M3non3BanTe TO3W NPOAYKT
CaMO C e1HaTa pbKa.

3. He &bp3aitTe M He ce onuTBanTe Aa OTPA3Ba-
Te TBbPAE MHOIO C e[MH XOA Ha PexeuwoTo
YCTPOWCTBO.

4. NbpBO M3pA3BaNTe ABETE CTPAHM, KATO 3a-
no4YsaTe Hal-0TAONY M OTPA3BATE HAarope A0
Bbpxa. TOBA L€ NOMNpeyn Ha NOBTOPHOTO pA-
33He Ha M3PA33HMTe YaCTu, KOUTO MONaaaT B
30H3Ta, KOATO OLLE HE e N3PA33Ha.

5. Cnep Kato oTpexeTe CTPaHUTe, MPOAbJIXe-
Te A0 Bbpxa. OnuTanTe ce A3 334bpXuTe
pexelwoTo YyCTPOMNCTBO MOA brba OT NpuU-
&nn3nTenHo 15° cNpsMo NMOBBLPXHOCTTA HA
pasaHe (E).

6. Mpn psA3aHe H3 WWPOKK XWBWM NneToBe C
BMAMMA 061aCT Ha pA3aHe npemecTBanTe
pexeloTo OCTpUe JleKo Mpe3 pexelaTta
NOBBPXHOCT C ObP30 ABMXKEHME, KATO C/les-
BaTe GOPMATa Ha XUBWSA MAET AN XPacT. 33
onNTUManHa padoTa Ha psA3aHe ce Npenopby-
Ba J1€K HAK/I0H HAZL0J1y H3 PEeXeLoTo oCTpne
M0 MNOCOKATa Ha ABMXEHME.

7. PexeTe Ha HAKOJIKO eTana, ako 30HaTa Ha
psA3aHe e 0C0OEHO AbIra, 33 Aa NOCTUTHETE
no-godbp pesynTart. Mo-mMankuTe n3pesku
LL{e NO3BOIAT JIECHO KOMMOCTUPaHe.

8. CMa3BanTe  BbTPEWHUTE  MOBBLPXHOCTM
Ha OCTPMETO, ako PexeuoTo YCTPOMCTBO
nperpee no speme Ha padoTta (D).

NMPEAYNPEXOEHWE! Ta3u onepauusa TpadBa
Aa Cce M3BBLPLIBA CAMO KOraTo ocTpueTaTa ca
cnpenn fa padoTAT M NPOAYKTHT € U3KJIo-
yeH!

CJIEL YNOTPEBA
1. I3knt04eTe NpoAyKTa, N3BaAeTe KOMMIEKTA
6aTepuun v ro ocTageTe Aa Ce OXJ1aAMN.
2. MpoBepsBanTe, NMOYNCTBANTE M CbXpaHs-
BaNTe MPOAYKTA, K3KTO € ONMMCAHO NO-A0Y.

NoAAPBXKA

1. YeTKanTe van M3AyxBanTe Npax v OT/IOM-
KV M3BbH BEHTWIALMOHHWMTE OTBOPK, KATO
MN3M0N3BaTE CrbCTEH Bb3AYX WAM BAKyyM.
[pbXTe BEHTWNAUMOHHWTE OTBOPM CBO-
SofHM OT NPenaATCcTBUA, MPax v OTIOMKK. He
NpbCKaNTe, N3IMNUBANTE MW NOTANANTE BEH-
TUNAUMNOHHNTE OTBOPYM BbB BOAA.

2. 138bpcBaiTe Kopnyca M naacTMacosuTe
KOMMOHEHTW C BJaXHa, MeKa Kbpna. He
M3MN0N3BANTE CMIHM PAa3TBOPUTENN UK MO-




YMCTBALLM NPEenapaTi BbpXy N1acTMacoBma
KOPMYC MAW MAAaCTMACOBUTE KOMMOHEHTH.
HAKOM AOMAKMHCKM MOYMCTBALM Npenapa-
TV MOTAT 3 NPUYMHAT NOBPEAN WAM OMAC-
HOCT OT TOKOB yAap.

3ALLNTA HA OKOJIHATA CPELA
Peunkanpante CypoBMHUTE, BMECTO Aa W
N3XBbpAATE KAaTo OTnaabuM. MawwHaTa, ak-
CecoapuTe ¥ onakoskaTta TpadsBa Aa ObaaT
COPTMPAHM 33 €KOJIOTMYHO peumnKavpaHe.
M1aCTMACOBMNTE KOMMOHEHTW Ca €TUKETUPAHM
33 KATeropn3npaHo peumnkKanpaHe.

FAPAHLUMA

To3¥ NPOAYKT e rapaHTMpaH B CbOTBETCTBYME
CbC 3aKOHOBMTE/CneundunYHMTE 3a CTpaHaTa
pasnopendv B Cvna OT AaTaTa Ha 3akynyBaHe
oT nbpsusa notpeduten. LWetnte, NpuynHeHn
OT HOPMAasIHO W3HOCBaHe, MpeToBapBaHe W
HenpasuaHo SopaseHe, Wie ObAaT M3KIOYEHN
OT rapaHumaTa. B C/y4an Ha pekaamaums,
MO/4, N3MpaTeTe MalMHATa Hanb/HO crnodeHa
Ha BaWMWs AWAbP WAW CEPBM3EH LEHTbp 33
eNeKTPUYECKN MHCTPYMEHTH.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI
ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir
instrukcijas. Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas
gali sukelti elektros smdgj, gaisrg ir (arba) rimtus
suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje. Jspéjimuose
vartojamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$
tinklo (laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj
(belaid)) eleketrinj jrank;.

DARBO ZONA
Laikykite darbo vieta 3$varig ir gerai apSviesta.
Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia
nelaimingus atsitikimus.
Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy.
Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali
uzdegti dulkes arba dimus.
Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Dél iSsiblaskymo galite prarasti
kontrole.

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizda. Niekada
jokiu badu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jzemintais (jZzemintais) elek-
triniais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami
lizdai sumazins elektros smagio rizika.

»Venkite kino kontakto su jZzemintais pavirsiais,
tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir Saldy-
tuvai. Jei jasy kdnas yra jzemintas arba jzemintas,
padidéja elektros smagio rizika.

» Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo
padidins elektros smagio rizika.

» Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite
laido elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar at-
jungimui. Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos,
astriy briauny ir judanciy daliy. Pazeisti arba jsi-
painioje laidai padidina elektros smugio rizika.

»Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite il-
ginamajj laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant
lauke tinkamga laida sumazéja elektros smugio
rizika.

»Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje
neiSvengiama, naudokite nuotékio srovés jtaiso
(RCD) apsaugota maitinima. RCD naudojimas su-
mazina elektros smagio rizika.

ASMENINIS SAUGUMAS

»Blkite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elektrinj
jrankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate
pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio
ar vaisty. Akimirka neatidumas dirbant su elek-
triniu jrankiu gali rimtai susizaloti.

»Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada dévékite akiy apsauga. Apsauginé jran-
ga, pvz., dulkiy kauké, neslystantys apsaug-
iniai batai, kepuraité arba klausos apsaugos
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priemonés, naudojamos tinkamomis salygomis,
sumazins suzalojimus.

» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Jsitikink-
ite, kad jungiklis yra iSjungtoje padétyje, pries
prijungdami prie maitinimo Saltinio ir (arba) aku-
muliatoriaus bloko, paimdami ar neSdami jrankj.
Elektrinius jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio
arba jjungus elektros jrankj su jjungtu jungikliu,
gali jvykti nelaimingi atsitikimai.

» Pries jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet kokj
reguliavimo raktg arba verzliaraktj. Verzliaraktis
arba raktas, paliktas prie besisukancios elektrin-
io jrankio dalies, gali susizaloti.

» Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir
laikykite pusiausvyra. Tai leidzia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Apsirenkite  tinkamai. Nedévékite laisvy
drabuziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir
pirstines laikykite toliau nuo judanciy daliy. Lais-
vidrabuZiai, papuos3alai ar ilgi plaukai gali jstrigti
judanciose dalyse.

» Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiur-
bimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad
jie prijungti ir tinkamai naudojami. Dulkiy su-
rinkimo priemonés gali sumazinti su dulkémis
SUSIijusj pavojy.

ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite
savo reikmeéms tinkamga elektrinj jrankj. Tinkamas
elektrinis jrankis atliks darbg geriau ir saugiau tok-
iu greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir neisjungia. Bet koks eleketrinis jrankis, ku-
rio negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi
bati suremontuotas.

» Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keisda-
mi priedus arba laikydami elektrinius jrankius,
atjunkite kistuka nuo maitinimo $altinio ir (arba)
akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio. Tokios pre-
vencinés saugos priemonés sumazina elektrinio
jrankio netycinio jjungimo rizika.

» Nenaudojamus elektrinius  jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su
elektriniu jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesu-
sipazinusiems asmenims naudotis elektriniu jrank-
ju. Elektriniai jrankiai yra pavojingi neapmokyty
naudotojy rankose.

» PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar
judancios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisu-
sios, ar dalys nesulGzusios ir ar néra kity salygy,
kurios gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui.
Jei elektrinis jrankis pazeistas, pries naudodami jj
suremontuokite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyk-
sta dél prastai priziGrimy elektriniy jrankiy.

» Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinka-
mai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjovi-
mo briaunomis reciau jsipainioja ir yra lengviau
valdomi.

» Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir pan.
naudokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j
darbo salygas ir atliekama darba. Naudojant elek-
trinj jrankj kitokiems nei numatyta darbams, gali
susidaryti pavojinga situacija.

[FFGroup]

EHT 55/650 PLUS | EHT 61/750 PRO

PAPILDOMI SAUGOS |SPEJIMAI

» Sis jrankis nera skirtas naudoti asmenims (jskai-
tant vaikus), kuriy fizinés, jutimo ar psichikos
negalios arba neturintys patirties ir ziniy, nebent
Uz jy sauguma atsakingas asmuo juos priziréty
arba instruktuoty, kaip naudoti prietaisa. Vaikus
reikia priziGreti, kad jie neZaisty su prietaisu.

» Dirbdami su masina visada tvirtai laikykite jg ab-
iem rankomis ir uztikrinkite tvirta padétj. Elek-
trinis jrankis saugiau valdomas abiem rankomis.

» Prie$ padédami masing, palaukite, kol sustos.

»Kiti asmenys ir gyvdnai turi likti 3 metry ar
didesniu atstumu, kai masina naudojama. Op-
eratorius yra atsakingas uZ treciuosius asmenis
darbo zonoje.

» Niekada neimkite uz gyvatvoriy pjovimo peilio.

»Vaikai arba asmenys, nesusipazine su Siomis in-
strukcijomis, negali naudoti gyvatvoriy pjovimo.
Vietos taisyklés gali apriboti operatoriaus amziy.

»Niekada nepjaukite gyvatvorés, kai Salia yra
zmoniy, ypac vaiky ar augintiniy.

» Naudotojas atsako uz nelaimingus atsitikimus ar
pavojus, kylancius kitiems Zmonéms ar jy turtui.
» Nenaudokite gyvatvoriy pjovimo basomis ko-
jomis arba avédami atvirus basutes, visada
dévékite tvirtg avalyne ir ilgas kelnes. Rekomen-
duojama maveti tvirtas pirstines, neslidig avalyne
irapsauginius akinius. Nedévekite laisvy drabuziy
ar papuosaly, kuriuos gali jstrigti judancios dalys.

» Kruopsciai apzitrékite vieta, kurioje bus naudoja-
ma gyvatvoriy zirklé, ir pasalinkite visus laidus ir
kitus pasalinius daiktus.

» Prie$ pradédami darbg, patikrinkite, ar pjovimo
peiliai, aSmeny varztai ir pjaustytuvo mazgas ne-
susidévéje ar nepazeisti. Nedirbkite su paZeistu
arba per daug susidévéjusiu pjovimo jtaisu.

»Pries pradédami darba, patikrinkite, ar kabelis
nepazeistas, ir, jei reikia, pakeiskite. Laikykite
laida toliau nuo karscio, alyvos ir astriy krasty.

» Zinokite, kaip greitai sustabdyti gyvatvoriy Zirkle
kritiniu atveju.

» Pjaukite gyvatvore tik dienos Sviesoje arba esant
geram dirbtiniam apsvietimui.

» Niekada neeksploatuokite gyvatvoriy pjovimo su
pazeistomis apsaugomis arba be apsaugos.

» Kai naudojate gyvatvoriy pjoviklj, visada jsitikink-
ite, kad yra sumontuotos visos komplektuojamos
rankenos ir apsaugos. Niekada neméginkite nau-
doti neuzbaigtos gyvatvoriy pjovimo pjovimo
pjovimo pjovimo masinos arba su neleistinais
pakeitimais.

»Niekada nelaikykite gyvatvoriy pjoviklio uz ap-
sauginés dalies.

» Dirbdami su gyvatvoriy pjovimo zirklémis visada
jsitikinkite, kad jos darbo vieta yra saugi ir patiki-
ma, ypac kai naudojatés laipteliais ar kopéciomis.

»Visada atkreipkite démesj j aplinka ir bukite
budris del galimy pavojy, kuriy galite neisgirsti
dirbdami su gyvatvoriy pjovikliu.

» IStraukite kistuka is lizdo:

» Prie$ tikrindami, pasalindami uzsikimsima arba
dirbdami su gyvatvoriy pjovikliu.

» Atsitrenke j pasalinj daikta, apzitrékite, ar gyvat-
voriy pjoviklis nepazeistas, ir, jei reikia, pataisyki-
te.
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» Jei gyvatvoriy pjoviklis pradeda nejprastai vi-
bruoti, nedelsdami patikrinkite.

» Priverzkite visas verzles, varztus ir varztus, kad
gyvatvoriy pjoviklis visada veikty saugiai.

» Gyvatvoriy Zirkles reikia laikyti sausoje, aukstoje
arba uzrakintoje vaikams nepasiekiamoje vietoje.

»Saugumo sumetimais pakeiskite susidéveéjusias
arba pazeistas dalis.

» Nebandykite taisyti masinos, nebent turite tam
reikalinga kvalifikacija.

» Siekiant apsaugoti nuo saly¢io su judanciu pjo-
vimo peiliuku, $i gyvatvoriy zZirklés pagaminta
su dviem rankenomis, kuriy kiekviena su peiliy
valdikliu (jungikliu). Norint valdyti gyvatvoriy
pjoviklj, abu valdikliai turi bati jjungti vienu metu.
Nenaudokite jrankio, jei jis veikia be jungiklio arba
tik vieno jungiklio.

ELEKTROS SAUGA

ISPEJIMAS! I§junkite, istraukite kistuka i§ elektros
tinklo pries regulivodami, valydami arba jei laidas
buvo perpjautas, pazeistas ar jsipainiojes.

I$jungus gyvatvoriy pjoviklj, aSmenys toliau juda ke-
lias sekundes. Atsargiai! Nelieskite judanciy peiliy.

JUsy aparatas yra dvigubaiizoliuotas dél saugumo
ir nereikalauja jzeminimo. Darbiné jtampa yra 230
V kintamoji, 50 Hz (ne ES Salyse 220 V, 240V, jei
taikoma). Naudokite tik patvirtintus ilginamuosius
laidus.

Prailginimo laidus galima naudoti tik tuo atveju, jei
jie atitinka HO5VV-F arba HOS5RN-F tipus.

Siekiant padidinti elektros saugumga, rekomenduo-
jama naudoti liekamosios sroveés jtaisa (RCD), kurio
isjungimo sroveé ne didesné kaip 30 mA. Visada pa-
tikrinkite RCD kiekviena karta, kai jj naudojate. Zr.
ilginimo laido, laido, rités gamintojo instrukcijy va-
dova ir vietinius elektros instaliacijos reikalavimus.

JSPEJIMAS: JTsy saugumui bitina, kad prie gamin-
jo prijungtas kistukas baty prijungtas prie ilgintu-
vo. Prailginimo laido mova turi bati apsaugota nuo
vandens pursly, pagaminta i$ gumos arba padeng-
ta guma. Prailginimo laidas turi bati naudojamas su
laido jtempimo ribotuvu. Prijungimo laidas turi bati
reguliariai tikrinamas, ar néra pazeidimo pozymiy,
ir jj galima naudoti tik nepriekaistingos buklés.

PRIEZIORA

» Dirbdami ar dirbdami Salia astriy peiliy, visada
mavékite sodo pirstines.

» Patikrinkite masing ir pakeiskite susidévéjusias ar
pazeistas dalis saugumo sumetimais.

»Pries sandéliuodami pjovimo asmenis visada
sutepkite apsauginiu purskalu.

» Priverzkite visas verzles, varztus ir varztus, kad
jsitikintuméte, jog masina veikia saugiai.

APTARNAVIMAS

PasirGpinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptarnauty
kvalifikuotas remontininkas, naudodamas tik
identiskas atsargines dalis. Taip bus uztikrintas
elektrinio jrankio saugumas.

GYVATVORIY ZIRKLIY SAUGOS |SPEJIMALI
»Visas kdno dalis laikykite toliau nuo pjovimo
asmeny. I$valydamijstrigusiag medZziaga jsitikink-
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ite, kad jungiklis iSjungtas. Akimirka neatidumas
naudojant gyvatvoriy Zirkle gali rimtai susiZaloti.

»Neskite gyvatvoriy Zoliapjove uz rankenos su
sustabdytu pjovimo peiliuku. Transportuodami
arba laikant gyvatvoriy Zirklés visada uzdékite
pjovimo jrenginio dangtelj. Tinkamai elgdamie-
si su gyvatvoriy zirklémis sumazinsite galimus
suzalojimus dél pjovimo peiliy.

»Elektrinj jrankj laikykite tik uz izoliuoty su-
griebimo pavirsiy, nes pjovimo asmenys gali
liesti pasléptus laidus. Pjovimo peiliukai, besil-
ie¢iantys su ,jtampanciu” laidu, gali padaryti at-
viras metalines elektrinio jrankio dalis ,jgyti“, o
operatorius gali patirti elektros smag;j.

» Tinkamai laikykite gyvatvoriy zirkle, pvz., abiem
rankomis, jei yra dvi rankenos. Kontrolés prarad-
imas gali susizaloti.

PAPILDOMI SAUGOS |SPEJIMALI

»Rankas ir kojas laikykite toliau nuo pjovimo
irenginio, ypac kaijjungiate gaminj.

»Kai gaminys veikia, nemeéginkite suimti ar
pasalinti nuopjovy. Apkarpas nuimkite tik tada,
kai gaminys yraisjungtasiratjungtas nuo maitin-
imo saltinio.

» Niekada nelaikykite gaminio uz apsaugos.

»Naudodami gaminj visada jsitikinkite, kad esate
saugioje darbo vietoje.

»Niekada nenaudokite gaminio stovédami ant
laipteliy ar kopéciy. Nedirbkite per peciy aukstj.

» Prie$ naudodami gaminj, visada jsitikinkite, kad
yra sumontuota priekiné apsauga. Niekada ne-
bandykite naudoti neuzbaigto gaminio arba ga-
minio, kuriame yra neleistiny pakeitimy.

» Reguliariai tikrinkite, ar pjovimo jtaisas nepazeis-
tas, ojei sugadintas, nedelsdami pataisykite.

» Neperkraukite gaminio.

»Nedelsdami patikrinkite, ar gaminys pradeda
nejprastai vibruoti. Per didelé vibracija gali
suzaloti.

»ISjunkite gaminj, kai pjovimo jtaisas yra uzblo-
kuotas. Atjunkite jj nuo maitinimo S3altinio
ir pasalinkite uzsikimsima. PrieS naudodami
gaminj dar karta, patikrinkite, ar pjovimo jtaisas
nepazeistas.

» Laikykités Sio gaminio prieziGros ir remonto
instrukcijy. Niekada neatlikite gaminio modifik-
acijy. Informacija apie technine priezitrg ir re-
monta pateikiama sioje naudojimo instrukcijoje.

» Zinokite, kaip greitai sustabdyti gaminj kritiniu
atveju.

» Saugokite gaminj nuo lietaus. Nenaudokite ga-
minio ant $lapios gyvatvores.

»Naudokite gaminj tik dienos Sviesoje arba esant
geram dirbtiniam apsvietimui.

»Ilgai naudojant gaminj naudotojas patiria vi-
bracija, kuri gali sukelti jvairias salygas, bend-
rai zinomas kaip plastakos ir rankos vibracijos
sindromas (HAVS), pvz., balti pirstai; taip pat
specifinés ligos, tokios kaip rieso kanalo sindro-
mas.

»Norédami sumazinti $ig rizika naudodami
gaminj, visada muvékite apsaugines pirstines ir
laikykite rankas siltas.

» HAVS simptomai apima bet kokj 3iy derinj: Pirsty
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dilgc¢iojimas ir tirpimas; Nesugebéjimas tinka-
mai jausti dalyky; Jégos praradimas rankose;
Pirstai baltuoja (blansuoja) ir tampa raudoni bei
skausmingi atsigavus (ypac esant Saltam ir Sla-
piam, ir tikriausiai i$ pradziy tik galiukuose). Jei
atsiranda tokiy simptomy, nedelsdami kreipkités
igydytoja.

VIBRACIJOS IR TRIUKSMO MAZINIMAS

Kad sumazintumete triuksmo ir vibracijos emisijos

poveikj, apribokite veikimo laika, naudokite Zemos

vibracijos ir Zemo triukSmo veikimo rezimus, taip

pat dévékite asmenines apsaugos priemones.

Kad sumazintuméte vibracijos ir triuk§mo poveikio

rizika, atsizvelkite j Siuos dalykus:

1. Naudokite gaminj tik taip, kaip numatyta jo kon-
strukcijoje ir Sioje instrukcijoje.

2. Jsitikinkite, kad gaminys yra geros buklésir gerai
priziGrimas.

3. Naudokite tinkamus gaminio priedus ir jsitikink-
ite, kad jie yra geros biklés.

4. Tvirtai suimkite uz rankeny / rankenos pavirsi-
aus.

5. PriziGreékite $j gaminj pagal Sias instrukcijas ir ge-
rai sutepta (jei reikia).

6. Suplanuokite savo darbo grafika, kad bet koks
didelés vibracijos jrankis bdty naudojamas
ilgesniam laikui.

SKUBUS ATVEJIS

Susipazinkite su  Sio gaminio  naudojimu

vadovaudamiesi$ia naudojimo vadove. Prisiminkite

saugos nurodymus ir laikykités jy iki raidés. Tai
padés isvengti pavojy ir pavojy.

1. Visada bukite budris naudodami §j gaminj, kad
galétuméte anksti atpazinti ir suvaldyti rizika.
Greitai jsikiSus galima iSvengti rimty suzalojimy
ir zalos turtui.

2. Jei yra kokiy nors gedimuy, iSjunkite ir atjunkite
maitinima. Pries vél pradédami eksploatuoti,
leiskite gaminj patikrinti kvalifikuotam specialis-
tuiir, jei reikia, pataisyti.

LIKUSIOS RIZIKOS

Net jei naudojate $j gaminj laikydamiesi visy

saugos reikalavimy, galimas suZalojimo ir Zalos

pavojus islieka. Dél Sio gaminio konstrukcijos ir
konstrukcijos gali kilti Sie pavojai:

1. Sveikatos defektai, atsirandantys dél vibracijos
emisijos, jei gaminys naudojamas ilga laika arba
netinkamai valdomas ir tinkamai priziGrimas.

2. Suzalojimai ir Zala turtui dél sugedusiy priedy
arba staigaus paslépty daikty smagio naudoji-
mo metu.

3. Suzalojimo ir turto sugadinimo pavojus dél sk-
raidanciy objekty.

ISPEJIMAS!

Sis gaminys veikimo metu sukuria elektromagnetinj
lauka! Sis laukas tam tikromis aplinkybémis gali truk-
dyti aktyviems arba pasyviems medicininiams implan-
tams! Siekiant sumazinti rimty ar mirtiny suzalojimy
rizika, asmenims, turintiems medicininius implantus,
rekomenduojame prie$ naudojant $j gaminj pasitarti
su gydytoju ir medicininiy implanty gamintoju!

[FFGroup]
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PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Sis gaminys skirtas gyvatvoréms, krdmams ir
krimams pjauti ir karpyti naminiuose soduose.
Reikia laikytis didzZiausios pjovimo galios. Nepjaukite
Saky, virsijanciy nurodyta didziausig nasuma.
Draudziama naudoti §j gaminj lyjant ar drégnoje
aplinkoje. Saugumo sumetimais prie$ pirmajj naudo-
jima bdtina perskaityti visa naudojimo instrukcija ir
laikytis visy joje pateikty nurodymy.
Sis gaminys skirtas tik asmeniniam naudojimui bu-
ityje, o ne komerciniam naudojimui. Jis negali bdti
naudojamas jokiems kitiems tikslams nei apradyti.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 43 287 42 411
Modelis - EST 55/650 61/750

PLUS PRO

V 230-240
Nominali jtampa
Hz 50

Nominali jvesties W 650 750
galia
Nera apkravos min' 1400 1.500
greicio
Pjovimo ilgis mm 550 610
ASmeny storis mm 1,8 1,8
Danty tarpas mm 24 24
Svoris Kg 3,3 3,8

Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
60745-1, 60745-2-15

Paprastai gaminio A svertinis triukSmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 91,52 86,5
Garso galios lygis dB(A) 98,15 102,7
Garantuotas garso

galios lygis dB(A) 101 108
Neaiskumas K dB 3 4,276

Bendros vibracijos vertés ah (triasiy vektoriy
suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN
60745-1, 60745-2-15

Maksimalus vibracijos lygis:

3}, prekine rankena m/s? 3,376 4,276
3}, galiné rankena m/s? 2,912 3,793
K m/s? 1,5 1,5
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IDENTIFIKAVIMAS

1. ASmenys

2. Priekiné apsauga

3. Galinés rankenos uzrakinimo mygtukas

4. Priekiné rankena su jjungimo/isjungimo jungikliu
5. Galiné rankena su jjungimo/isjungimo jungikliu
6. Jtempimo mazinimo laikiklis

7. ASmeny apsauga

NUIMKITE A§MENU APSAUGA
Patikrinkite pjovimo prieda. Pries naudodami
nuimkite asmenyapsauga (7)ir niekadanenaudokite
nuobodziy, jtrikusiy ar pazeisty asmenuy. sitikinkite,
kad masina puikiai veikia, o visos verzlés ir varztaiyra
priverzti.

OPERACIJA

GYVATVORIY ZIRKLIY PARUOSIMAS

Prie$ paleisdami gyvatvoriy Zoliapjove patikrinkite,
ar paleidimo jungikliai ir apsauginiai jungikliai juda
laisvai, o atleidus grjzta automatiskai ir greitai. Taip
pat patikrinkite, ar neuzsikimstos ausinimo oro
angos ir ar priekinés ir galinés rankenos yra Svarios
ir sausos.

Jsitikine, kad gyvatvoriy Zirklés nerodo jokiy
pazeidimo simptomy, esate pasirenge pradéti
karpyti gyvatvores.

GYVATVORIY 2IRKLIl} PALEIDIMAS/SUSTABDYMAS
Gyvatvoriy zirklés turi dviejy ranky saugos jungiklj.
Norédami jjungti masing, vienu metu turite
paspausti ir priekinés rankenos saugos jungiklj (4),
arba galinés rankenos paleidimo jungiklj (5).
Veikdami gyvatvoriy Zirkle visada laikykite abiem
rankomis  (B). Norédami sustabdyti masing,
atleiskite priekinés rankenos (4) saugos jungiklj arba
galinés rankenos gaiduko (5) jungiklj.

APIPJAUSTYMAS (B, E)

. Prie$ naudodami tmkama geneﬂma, nupjaukite ir
pasalinkite sakas, virsijancias Sio gaminio pjovimo
pajégumus.

2. Visada tvirtai laikykite gaminj abiem rankomis uz
priekinés ir galinés rankenos (B). Niekada nenau-
dokite Sio gaminio tik viena ranka.

3. Neskubékite ir neméginkite per daug nupjauti vi-
enu pjovimo jrenginio judesiu.

4. Pirmiausia nupjaukite abi puses nuo apacios iki
virsaus. Taip iSvengsite, kad auginiai nepatekty j
dar pjaunamos vietos kelia.

5. Nupjove Sonus, eikite j virsy. Stenkités, kad pjo-
vimo jtaisas baty mazdaug 15° kampu j pjovimo
pavirsiy (E).

6. Pjaudami placias gyvatvores, kai matote pjovi-
mo vieta, $velniai judinkite pjovimo gelezte per
pjovimo pavirsiy, vadovaudamiesi gyvatvorés ar
krdmo forma. Norint pasiekti optimaly pjovimo
efektyvuma, rekomenduojama Siek tiek pakreipti
pjovimo peilj Zemyn judéjimo kryptimi.

7. Pjaukite keliais etapais, jei pjaunamas plotas yra
ypacilgas, kad buty pasiektas geresnis rezultatas;
mazesni auginiai leis lengvai kompostuoti.

8. Sutepkite vidinius asmeny pavirsius, jei pjovimo
jtaisas darbo metu perkaista (D).
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JSPEJIMAS'
Sig operacija galima atlikti tik tada, kai peiliai
nustojo veiktiir gaminys yra ISJungtas'

PO NAUDOJIMO
1. 1Sjunkite gaminj ir leiskite jam atvesti.
2. Patikrinkite, iSvalykite ir laikykite gaminj, kaip
aprasyta toliau.

PRIEZIURA

1. Suslégtu oru arba vakuumu nuvalykite arba
iSpUskite dulkes ir Siuksles i$ ventiliacijos angy.
Ventiliacijos angas laikykite be kliGciy, dulkiy ir Si-
uksliy. Ventiliacijos angy nepurkskite, neplaukite
irnemerkite j vanden;.

2. Nuvalykite korpusa ir plastikinius komponentus
drégna, minksta Sluoste. Nenaudokite stipriy
tirpikliy ar plovikliy plastikiniam korpusui ar plas-
tikiniams komponentams valyti. Tam tikri buitiniai
valikliai gali sugadinti arba sukelti $oko pavojy.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bdti rdsiuojamos
taip, kad jos bity perdirbtos nekenksmingos
aplinkai. Plastikiniai komponentai yra pazenklinti,
kad juos bty galima perdirbti.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pre-
tenzijy, visiskai surinkta masing nusiyskite pardave-
juiarba elekeriniy jrankiy aptarnavimo centrui.
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Hedgecutter does
not operate

ENGLISH

EHT 55/650 PLUS | EHT 61/750 PRO

TROUBLESHOOTING

(Problem [ Possblecase ____ [soon

Power turned off

Turn power on

Mains socket faulty

Use another socket

Inbuilt supply cable damaged

Inspect supply cable carefully, contact
Service Agent for replacement

Separate extension cable
damaged

Inspect extension cable, replace if damaged

Fuse faulty/blown

Replace fuse

Hedgecutter oper-
ates intermittently

Inbuilt supply cable damaged

Inspect supply cable carefully, contact
Service Agent for replacement

Separate extension cable
damaged

Inspect extension cable, replace if damaged

Internal wiring of machine
damaged

Contact Service Agent

On/Off switch defective

Contact Service Agent

Motor runs but
blades remain sta-
tionary

Internal fault

Contact Service Agent

Cutting blade hot

Cutting blade blunt

Have blade sharpened

Cutting blade has dents

Have blade inspected/overhauled

Too much friction, due to lack of
lubricant

Apply lubricant spray

Excessive vibrations/
noise

Machine defective

Contact Service Agent
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Le taille-haies ne fonc
tionne pas

FRANCAIS

Francais 59

RESOLUTION DES PROBLEMES

(Probiame [ Gousepossble __ Jsoltion

Pas de tension du secteur

Vérifier et mettre en fonctionnement

Prise secteur défectueuse

Utiliser une autre prise

Cable de raccordement fixe
endommagé

Vérifier avec précaution le cable de raccor-
dement; s’adresser au Service Aprés-
Vente pour faire remplacer

Rallonge autonome endom-
magée

Vérifier larallonge et la remplacer, si elle
est endommagée

Le fusible a sauté

Remplacez le fusible

Le taille-haie fonctionne
parintermittence

Cable de raccordement fixe
endommagé

Vérifier avec précaution le cable de raccor-
dement; s’adresser au Service Aprés-
Vente pour faire remplacer

Rallonge autonome endom-
magée

Vérifier la rallonge et la remplacer, si elle
est endommagée

Le cablage interne de l'outil de
jardin est défectueux

Contactez le Service Aprés-Vente

Interrupteur Marche/Arrét
défectueux

Contactez le Service Aprés-Vente

Le moteur marche, les
lames ne bougent pas

Défautinterne

Contactez le Service Aprés-Vente

Les lames s’échauffent de
maniére excessive

Les lames sont émoussées

Faire afflter la barre porte-lames

La lame est ébréchée

Faire controler la barre porte-lames

Frottement excessif d0 a un
graissage insuffisant

Asperger avec de l'huile de graissage

Vibrations/bruits exces-
sifs

Outil de jardin défectueux

Contactez le Service Aprés-Vente
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La tagliasiepi non fun-
ziona

ITALIANO
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problems [ Possbilecavss __ Jsoluzione

Tensione direte assente

Controllare ed inserire

Presa elettrica difettosa

Utilizzare un’altra presa

Cavo di allacciamento collegato
fisso danneggiato

Controllare con cautela il cavo di allaccia-
mento; per la sostituzione rivolgersi al
Servizio di Assistenza

Cavo di prolunga separato
danneggiato

Controllare il cavo di prolunga e sostituirlo
qualora fosse danneggiato

Il fusibile & scattato

Sostituire il fusibile

La tagliasiepi funziona
con interruzioni

Cavo diallacciamento collegato
fisso danneggiato

Controllare con cautela il cavo di allaccia-
mento; per la sostituzione rivolgersi al
Servizio di Assistenza

Cavo di prolunga separato
danneggiato

Controllare il cavo di prolunga e sostituirlo
qualora fosse danneggiato

Cablaggiointerno dell'apparec-
chio peril giardinaggio difettoso

Contattare il centro assistenza clienti

Interruttore di avvio/arresto
difettoso

Contattare il centro assistenza clienti

Ilmotore € in funzione, le
lame restano ferme

Guasto interno

Contattare il centro assistenza clienti

Le lame diventano
bollenti

Lame senza filo

Far affilare le lame

La lama ha delle tacche

Far controllare le lame

Troppo attrito a causa della
mancanza di lubrificazione

Spruzzare con olio lubrificante

Vibrazioni e rumore
eccessivi

Apparecchio peril giardinaggio
difettoso

Contattare il centro assistenza clienti
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To waAidt ynopvtolpag
Sev Aettoupyet

EAAHNIKA
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ANTIMETQMNIZH NTPOBAHMATQN

T

AnwAegta tdong diktdou

EAéyEte kal Béote og Aettoupyia

XaAaopévn npila Siktvou

BdAte 1o @ig og 4AAN npila

XdAaoe to poviga ocuvdepévo
NAeKTPIKS KaAWdlo

EAéyETe NPpOOEKTIKA TO NAEKTPLKO
KaAwdblo. Na tnv avtikatdotaor tou
aneuBuvBeite oto Service

XaAaouévo kaAwdio empikuvong

EAéyEte To kKaAWdL0 enpAKuvoNng Kal,
oe nepintwon nou xdAaoe, avtikata-
OTAOTE TO

«Enece/Kanke» n acpdieia

AveBdaote/ANAGETE TNV aopdAela

To waAidtynopvtolpag
Aettoupyei pe Stakonég

XdAaoe 1o poviga ouvdepévo
NAEKTPIKS KaAwdlo

EAEYETE NPOTEKTIKA TO NAEKTPIKS
kaAwdlo. Nna tnv avtikatdotaon Tou
aneuBuvBeite oto Service

Xahaopévo kaAwblo empnkuveng

EAéyEte to kaAwdio enprkuvong kat,
o€ nepintwon nou xaiace, avtikata-
OTAOTE TO

YPAAua otnv EcWTEPIKA
kaAwdiwaon tou
pnxavipatogkhinou

AneuBuvbeite oto Service

XaAaopévog dlakbéntng ON/OFF

AneuBuvbeite oto Service

O KWvNTAPAG AELTOUPYEL,
ta paxaipla dev kivouvtal

Eowtepikd opaipa

AneuBuvBeite oto Service

Ta paxaipta Beppaivovtat
unepPBoAikd

Ta paxaipta Sev eivat koptepad

Awote tn dokd paxalpliv yia tpdxiopa

Ta paxalpla €xouv eykonég

Awote tn dokd paxalplwyv yia tpdxiopa

MoAU toxupn TPIBA Aoyw EANAEL-
wngAlinavong

Wekdote To pe AASLAInavong

loxupoikpadacouol/
B6pufol

To unxavnua kAnou xaAace

AneuBuvBeite oto Service
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62 | Srpski

Makaze za zivu ogradu
ne rade

SRPSKI

EHT 55/650 PLUS | EHT 61/750 PRO

RESAVANJE PROBLEMA

Nema mreznog napona

Prokontrolisatii ukljuciti

Neispravna mrezna uti¢nica

Koristite drugu uti¢nicu

Ostecen ¢vrsto povezani pri-
klu¢nivod

Ispitajte oprezno priklju¢nivod, za zame-
nu potrazite servis

Ostelen odvojeni produzni kabl

Prekontrolisati produzni kabli promeniti
ako je ostecen

Osigurac je izbio

Promeniti osigurac

Makaze za zivu ogradu
rade sa prekidima

Ostecen ¢vrsto povezani pri-
klu¢nivod

Ispitajte oprezno priklju¢nivod, za zame-
nu potrazite servis

Ostecen odvojeni produzni kabl

Prekontrolisati produzni kabli promeniti
ako je ostecen

Interni kablovi bastenskog
uredjaja su u kvaru

Potraziti ovlasceniservis

Prekidac za ukljucivanje/iskljuci-
vanje je u kvaru

Potraziti ovlasceni servis

Motor radi, noZevi stoje

Interni kvar

Potraziti ovlasceni servis

Nozevi se greju

NozZje tup

Naostriti nozeve

Noz ima naprsline

Prekontrolisati nozeve

Suvise mnogo trenja zbog
nedostaju¢eg podmazivanja

Naprskati sa uljem za podmazivanje

Jake vibracije/Sumovi

Bastenski uredjajje u kvaru

Potraziti ovlasceni servis
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[Simptomi [ Wogutiuarod N

Skare ne rade

HRVATSKI

Hrvatski |

TRAZENJE GRESKE

Nema mreznog napona

Provjeriti i ukljuditi

6

53

Neispravna mrezna uti¢nica

Koristiti drugu uti¢nicu

Ostecen je fiksno spojen pri-
klju¢ni kabel

Priklju¢ni kabel oprezno provjeriti;
zamjenu priklju¢nog kabela zatraziti od
ovlastenog servisa

Ostecen je zasebni produzni
kabel

Produzni kabel provjeriti i zamijeniti ako
je ostecen

Osigurac je reagirao

Zamijeniti osigurac

Skare rade sa prekidima

Ostecen je fiksno spojen pri-
klju¢ni kabel

Priklju¢ni kabel oprezno provjeriti;
zamjenu priklju¢nog kabela zatraziti od
ovlastenog servisa

Ostecen je zasebni produzni
kabel

Produzni kabel provjeriti i zamijeniti ako
je ostecen

Neispravno unutarnje ozicenje
vrtnog uredaja

Zatraziti pomoc¢ ovlastenog servisa

Neispravan prekidac za ukljuci-
vanje/ iskljucivanje

Zatraziti pomoc¢ ovlastenog servisa

Motor radi ali noz miruje

Unutarnja pogreska

Zatraziti pomoc¢ ovlastenog servisa

Noz se zagrijava

Nozje tup

Nosac noza treba naostriti

Noz ima na sebi zareze

Nosac noza treba kontrolirati

Preveliko trenje zbog manjkavog
podmazivanja

Poprskati sa mazivim uljem

Jake vibracije/Sumovi

Vrtni uredaj je neispravan

Zatraziti pomoc¢ ovlastenog servisa
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ROMANA
DEPANARE

EHT 55/650 PLUS | EHT 61/750 PRO

Probtems [ Goumsposbis_ Jsowme

Foarfecele de téiat gard
viu nu functioneaza

Nu existd tensiune de alimen-
tare

Verificati si conectati

Priza de curent este defectd

Folositi alta priza

Cablul de racord permanent
este defect

Verificati atent cablul de racord; pentru
inlocuirea acestuia adresati-va unui centru
de asistentd tehnica post-vanzare

Cablul prelungitor separat este
defect

Verificati cablul prelungitoriar daca este
defect, schimbati-l

Siguranta aintrerupt circuitul

inlocuiti siguranta

Faorfecele de taiat gard
viu functioneazd cu
intreruperi

Cablul de racord permanent
este defect

Verificati atent cablul de racord; pentru
inlocuirea acestuia adresati-va unui centru
de asistentd tehnica post-vanzare

Cablul prelungitor separat este
defect

Verificati cablul prelungitoriar daca este
defect, schimbati-l

Cablajulintern al sculei electrice
de gradind este defect

Adresati-va centrului de asistenta tehnica
postvanzdri

intrerupatorul pornit/oprit
defect

Adresati-va centrului de asistentd tehnica
postvanzari

Motorul functioneaza,
cutitele stau pe loc

Defectiune internd

Adresati-va centrului de asistentd tehnica
postvanzari

Cutitele seinfierbanta

Cutitul este tocit

Dati la rectificat bara portcutite

Cutitul are stirbituri

Verificati bara portcutite

Frecare prea mare din cauza
gresarii defectuoase

Pulverizati cu lubrifiant

Vibratii/zgomote puter-
nice

Scula electrica de gradind este
defecta

Adresati-va centrului de asistentd tehnica
postvanzari
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A sovényvdgd nem
mkodik

MAGYAR

Magyar 65

HIBAELHARITAS

Lehetséges ok Megoldas

Az dramellatés kikapcsolva

Kapcsolja be a késziiléket

Haldzati aljzat hibéas

Hasznéaljon mésik aljzatot

Abeépitett tapkabel sérilt

Gondosan ellenérizze a tapkabelt, cseréjéhez
forduljon a szervizhez

Kulén hosszabbité kabel sérult

Ellendrizze a hosszabbité kabelt, cserélje ki,
ha séralt

Biztositék hibas / kiégett

Cserélje ki a biztositékot

Asovényvdgo
szakaszosan mikodik

Abeépitett tdpkabel sérilt

Gondosan ellenérizze a tapkabelt, cseréjéhez
forduljon a szervizhez

Kulén hosszabbité kabel sérilt

Ellenérizze a hosszabbité kabelt, cserélje ki,
ha sérdlt

A gép belsé huzalozasa
megsérilt

Lépjen kapcsolatba a szervizzel

Abe /kikapcsolé hibds

Lépjen kapcsolatba a szervizzel

A motorjar,de a
pengék éllva ma-
radnak

Belsé hiba

Lépjen kapcsolatba a szervizzel

Vagbpenge forrd

Vagbpenge tompa

Have blade sharpened

Avdagopenge horpadt

Have blade inspected/overhauled

Tal sok a strlédas a kendanyag
hidnya miatt

Hasznaljon kenéanyag sprayt

Talzott rezgés / zaj

A gép hibés

Lépjen kapcsolatba a szervizzel
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BbJIFTAPCKH

EHT 55/650 PLUS | EHT 61/750 PRO

OTCTPAHABAHE

AKYMYN3TOPHATA HOXMLA
He Tpbrea

HsAMa 3aXpaHBaLLO HampeXxeHne

[poBepeTe n BKOYETE

[MoBpefeH e KOHTAKTbT Ha
3aXPaHBaLLaTa Mpexa

M3non3sante Apyr KOHTaKT

TBbPAO MOHTMPAHMAT 3aXPaH-
Bal kadesn e nospeseH

BHMMaTeHO NpOBepeTe 33XPaHBaLLNA
Kades; 33 3aMAHa ce 0ObpHeTe KbM 0TO-
pV3MPaH cepsms

MoBpeaeH e yAbIXKUTETHUAT
3axpaHBaul kaden

MpoBepeTe yaobIXXUTEHIA 3aXPaHBaLLY
Kaben v npu HeoOX0AMMOCT ro 3amMeHeTe

33nencTBan ce e npeanasex
npekbcBayY

3ameHeTe npe/anasHua npekbeeay

AKYMY/1aTOPHATa HOXML3
padoTn C NpeKbCBaHNA

TBbPAO MOHTMPAHMAT 3aXPaH-
Balw kadesn e nospeseH

BHMMaTeIHO NpoBepeTe 3aXPaHBaLLNA
kaben; 3a 3amAHa ce 0dbpHETE KbM OTO-
pV3MPaH cepsun3

MoBpeAeH e yab/IKNTeTHNAT
3axpaHBauwl kaden

MpoBepeTe yaAb/IXKUTEIHNA 33XPaHBALL
Kaben n npm HeodXOAMMOCT ro 3aMeHeTe

BbTpeleH enekTpuyeckn ge-
GeKT Ha rPafiNHCKNA eNeKTPo-
NHCTPYMEHT

MoTbpceTe MOMOLL B OTOPM3MPAH CEPBN3
33 /1eKTPONHCTPYMEHTH

MycKOBMAT MPeKbCBaY e rno-
BpefeH

MoTbpceTe MOMOLL B OTOPMU3MPAH CEPBN3
33 e/1eKTPONHCTPYMEHTH

EnekTpoasuratenat
padoTn, HOXOBETe He ce
ABMXKAT

BbTpelwHa rpeluka

MoTbpceTe MOMOLL B OTOPM3MPAH CEPBN3
33 e/1eKTPONHCTPYMEHTH

HoxoBeTe ce HarpsaBaT

HoxoBeTe ca 33aTblneHun

MeubT TpdBa fa ObAe NpoBepeH

HoxoseTe ca c noBpeaeH (Hall-
bpdeH) pexeul pbd

MeybT TpadBa na Obae NnposepeH

TebpAe rosaMo TpueHe nopaan
HeAO0CTaTbyHO CMa3BaHe

HanprKaMTe CMaWWMHHO Macno

CUnHN BUSPaUMN/wym

[PaAVHCKUAT eNeKTPOVHCTPY-
MEeHT e aedekTeH

MoTbpceTe NOMOLL B OTOPM3MPaH CEPBI3 33
€NeKTPONHCTPYMEHTHN
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Gyvatvoriy pjoviklis
neveikia

Lietuviy k. 67

LIETUVIY K.
PROBLEMU SPRENDIMAS

Gatims prisgastis

Maitinimas isjungtas

Jjunkite maitinima

Maitinimo lizdas sugedes

Naudokite kita lizda

Pazeistas jmontuotas maitinimo
laidas

AtidZiai apziGrékite maitinimo laida, susisiekite

PaZeistas atskiras ilgintuvas

Patikrinkite ilginamajj laida, pakeiskite, jei jis
pazeistas

Saugiklis sugedes/perdeges

Pakeiskite saugiklj

Gyvatvoriy pjoviklis
veikia su pertrau-
komis

Pazeistas jmontuotas maitinimo
laidas

Atidziai apziGrékite maitinimo laidg, susisiekite

Pazeistas atskiras ilgintuvas

Patikrinkite ilginamajj laida, pakeiskite, jei jis
pazeistas

Pazeisti masinos vidaus laidai

Susisiekite su aptarnavimo agentu

Jljungimo/isjungimo jungiklis
sugedes

Susisiekite su aptarnavimo agentu

Variklis veikia, bet
peiliai stovi

Vidinis gedimas

Susisiekite su aptarnavimo agentu

Pjovimo peilis karstas

Pjovimo peilis bukas

ASmenis pagalasti

Pjovimo asmenys turi jlenkimus

Patikrinti/remontuoti peil;

Per didelé trintis dél tepalo
trakumo

Uztepkite lubrikanto purskiklj

Per didelé vibracija/
triuksmas

Masina sugedusi

Susisiekite su aptarnavimo agentu
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products comply
with all applicable provisions of the below directives and are also in con-

EN | HEDGE TRIMMER formity with the following standards. Production year and serial number
MODEL ‘ Article number are on the product. The relative techical file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits dé-

critss sont conformes 3 toutes les dispositions applicables des directives

FR | TAILLE-HAIE ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes. L'année

N . - de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier
MODELE ‘ Numéro de l'article technique correspondant est  |'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti direttive
IT TAGLIASIEPI e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione
di seri | prodotto. La relativa scheda tecnica & al
MODELLO ‘ Codice prodotto seztz]r?tr:in‘dsiﬁ;zeos.om sul prodotto. La relativa scheda tecnica & a
AHAQIH ZYMMOPDOIHS EK Anh_gl[)vouus V3 ano@stctm’] uag}\eu@Uvn, ou a %va@,sapéuavu "
NPOIdVTa CUPPOPPWVOVTAL PE OAEG TIG OXETKEG SIATAEELS TwV KATWBL
EL | WAAIAIMIMOPNTOYPAZ odnylbv Kal ivat eniong cUpewva pe ta akdhouba npdtuna. To £1og
J napaywyng kat o oelplakdg aptlBpdg avaypagpovtat ato npoidv. O
MONTEAO ‘ Kwbkog npoidvtog TEXVIKOG PAKEAOG Elval TV napakdtw SlevBuvan.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju
5 sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa

SR | MAKAZE ZA ZIVU OGRADU slede¢im standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL ‘ Broj predmeta Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno$cu izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu
& 3 sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su

HR | SKARE ZA ZIVICU u skladu sa sljedec¢im standardima. Godina proizvodnije i serijski broj su
MODEL ‘ Broj artikla na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta toa-

X te prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea,

RO | FOARFECE DE TAIAT GARD VIU conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de
MODEL ‘ Numar articol serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se aflé la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjik kizérélagos felel&sségiinkre, hogy a felsorolt termékek

A\ : ~A megfelelnek az alabbi irdnyelvek 6sszes vonatkozé rendelkezésének, és

HU | SOVENYVAGO megfelelnek a kovetkezd szabvanyoknak is. A gyartasi év és a sorozatszém
MODELL ‘ Cikk szdm a terméken taldlhaté. A relativ miszaki f4jl az alabbi cimen tallhatd.

EC LEKJTAPALIVIA 3A CbOTBETCTBME
C Mb/1Ha OTFOBOPHOCT HWE AEKIAaPUPAME, Ye MOCOYEHNTE NPOAYKTH

BG | EJIEKTPMYECKA HOXWMUA 3A XPACTU OTroBapsiT Ha BCVYKN BaMAHWN M3NCKBAHVIA Ha AVPEKTBUTE 1
MOJEN ‘ Katanoxen Homep pasnopeabuTe No-40y U CbOTBETCTBA Ha C/IeAHUTE CTAHAAPTY.

ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti produktai
5 B atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat
LT | GYVATVORIY ZIRKLES atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant gami-
MODELIS Straipsnis Numeris nio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu adresu.
EN 55014-1:2006+A1+A2
EN 55014-2:2015
2014/30/EU
EHT 55/650 PLUS 43287 EN 61000-3-2:2014
EHT 61/750 PRO 42 411 EN 61000-3-3:2013
EN 60745-1:2009+A11
2006/42/EC
EN 60745-2-15:2009+A1
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, FF GROUP TOOL
Safety Officer INDUSTRIES
9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
17/10/2022 19300, Athens, Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel.+30210 5598 400
19300 Aspropyrgos-Greece.
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